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 مقدمة

إن المعلومة ال�حيحة �عت�� ثـروة لا مثيل لها �� عالم الاقتصاد وا�حاسبة �� ظل الـمنافسة إذ أنـها تؤدي حتمـا           

  إ�� قرارات  واس��اتيجيات مناسبة ، وهو ال�ىيء الذي نراه �� موجة الإعلام و البحث �� �ل ما قد يؤثر علـى المؤسسة.

ن مهنة المراجعة أو التدقيق تتطلب من المدقق أن يضفي الثقة والمصداقية ع�� الكشوف  والتقار�ر المالية و�ل إ                

البيانات والمعلومات المرفقة ��ا وهذه الثقة والمصداقية  تحتاج إل��ا أطراف وجهات عديدة �� ا�جتمع لها علاقة مباشرة 

ؤسسة)، ومن أجل ذالك فان أخلاقيات وسلوكيات المهنة وقواعدها مهمة جدا للمدقق أو غ�� مباشرة بالشركة (الم

و�دو��ا فان المدقق مهما عمل لا �ستطيع المستفيد من الكشوف المالية أن يحصل ع�� الثقة المطلو�ة ومن هنا تأ�ي 

 ها من تخصصات . أهمية موضوع هذه المطبوعة وهذا المقياس لطلبة الماس�� تخصص محاسبة وما يدور حول

، ف�لما وحرفيتھ وأيضا خ��تھ �عتمد بدرجة عالية ع�� جودة الأداء الم�ي للمدقق فعالية عملية التدقيقو�عتقد أن        

�انت طبيعة العملية التدقيقية تتصف بجودة عالية �لما جعلت عملية التدقيق ذات قيمة معت��ة، وأن جودة العملية 

 المطبوعةالموثوقية �� البيانات والمعلومات المالية المدققة. لذلك جاءت هذه  ن المصداقية والتدقيقية تضفي مز�دا" م

  ��دف التعرف ع�� مفهوم جودة التدقيق والبحث عن مدى تأثرها ببعض العوامل المتعلقة بالمدقق وم�اتب التدقيق.

نة تدقيق ا�حسابات وسلوكيات وأخلاقيات ومفهومها و كما سنس�� هنا إ�� إبراز أهداف وقواعد السلوك الم�ي لمه            

�� الآونة الأخ��ة قد حظيت الال��امات الأخلاقية لمهنة تدقيق ا�حسابات باهتمام بالغ من قبل الباحث�ن والكتاب 

ار السلبية والمنظمات والهيئات المهنية ا�ختصة وا�عكست آثارها ع�� الفكر ا�حاس�ي، و�أ�ي هذا الاهتمام من الو�� بالآث

للسلوك المنحرف والناجم عن تخ�� �عض ممار�ىي المهنة عن الال��ام بتلك الأخلاقيات وعدم مراعا��م لها �� تصرفا��م 

المهنية وتتمثل الال��امات الأخلاقية بمجموعة من القواعد والمبادئ الأخلاقية والآداب العامة للسلوك المتعارف عليھ  ب�ن 

 مسؤولية تحديدها من قبل المنظمات والهيئات المهنية ا�ختصة.أعضاء المهنة والذي تقع 

وتت�ح مش�لة عدم ال��ام �عض الممارس�ن لمهنة بالال��امات الأخلاقية والقواعد المهنة �� ضعف ثقة مستعم��              

ت المطبوعة  تحديد الكث�� خدمات المهنة و�التا�� تفقد الكث�� من موضوعي��ا وأهمي��ا وم�ان��ا �� ا�جتمع، حيث تضمن

من المفاهيم خاصة مفهوم القيم الأخلاقية والسلوك الأخلا�� واللا أخلا�� والأخلاقيات المهنة، ثم أهداف وأنواع قواعد 

السلوك الم�ي لمهنة تدقيق ا�حسابات ا�حددة من قبل المنظمات والهيئات المهنية ا�ختصة وال�ي تتطلب من المدقق 
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مهنتھ بصورة �حيحة ح�ى ي�ون ل�جمهور ثقة عالية �� المهنة وا�حفاظ عل��ا. وع�� المدقق أن يقوم  الال��ام ليؤدي

 بالال��ام بالقواعد والأخلاقيات لانجاز مهامھ ل�خروج بأفضل النتائج.

  للتدقيق ا�حاس�ي التطور التار��� ا�حاضرة الأو��

قبل �ل شء يجب أن ننبھ هنا المقصود بالمراجعة والمراقبة والتدقيق �� هذه ا�حاضرات سوف �عت�� واحد  ع�� 

 تا�ع للمحاسبة ھ (التدقيق) يمكن القول أنلسابقة، إذا اخفيفة ب�ن  مختلف المصط�حات  اختلافاتالرغم من وجود 

�دأت التطور مع العصور وا�حضارات القديمة ا�ختلفة. و  ظهر منذ ظهورها ، وتطور بتطورها وقد تزايد هذا و�التا��

�� صورة جهود فردية للقيام ببعض العمليات بحيث لم ي��ز تدقيق ا�حسابات إلا �عد ظهور  التدقيقمهنة ا�حاسبة و 

 ا�حاسبة لأ��ما عمليتان م��ابطتان لابد من وجودهما معا، �� أي �شاط.

 السومر�ة ينطلق المؤرخون من عصور ما قبل الميلاد و�الضبط �� ا�حضارة : �� العصور وا�حضارات القديمة –1 

وي�جل التار�خ  وا�خسائر. والذي حدد �عض الإجراءات التجار�ة وخاصة إظهار الأر�اح يحمو را�و�ظهر ذلك �� �شريع 

�� مصر القديمة (الفرعونية) حيث �ان الموظفون العمومي�ن ف��ا  (التدقيق) أيضا ظهور مهنة ا�حاسبة والمراجعة

يحتفظون ��جلات لمراقبة الإيرادات وتدب�� الأموال . وأن ح�وم�ي مصر واليونان �انتا �ستعينان بخدمات ا�حاسب�ن 

ر وال�جلات للوقوف والمدقق�ن للتأكد من �حة ا�حسابات العامة ف�ان المدقق �� اليونان �ستمع القيود المثبتة للدفات

 ع�� �ح��ا وسلام��ا

ا�جانب الدائن والمدين و�انت  أما �� ا�حضارة الفرعونية فقد انصب الاهتمام ع�� تحـديد النتيجة الضر�بية وم��ا مراقبـة

و�� ال��يطا�ي مخطوط �عت�� اللبنـــة الأ  ا�حاسبة تدرس �� جامعــة الإسكندر�ة مثل الهندسة والفلك و�وجد �� المتحف

و�ع�ي الاستماع،  audireمن التعب�� اللاتي�ي  auditingو�شتق �لمة المراجعة أو التدقيق  ق.م 1700للمخططات مؤرخ �� 

حيث �ان المدقق (المراجع) �ستمع �� جلسة الاستماع العامة وال�ي يتم ف��ا قراءة ا�حسابات بصوت مرتفع، و�عد ا�جلسة 

أن عملية الت�جيل �انت تتم بطر�قة �سيطة و�دائية، وتحسنت عمليات الت�جيل يقدم المراجع�ن تقار�رهم مع ملاحظة 

 والمراجعة �عد تنظيم ا�حسابات ع�� أساس الطر�قة المكتسبة.

ا�حاسبية ،  التدقيق�عت�� عصر ال��ضة الأور�ية الف��ة ال�ي ازدهرت ف��ا ا�حاسبة ومعها :  �� العصور الوسطى –  2

أهمية كب��ة لتحصيل الضرائب و�التا�� ال��ك�� ع�� مراقبة الأعمـال التجار�ة والمزارع لكن أهم حدث و�ان الملوك �عطون 

 محاسب��ا للقيد المزدوج      لتطبيقها �� 1344ما قامت بلدية جنوة بإيطاليا سنة 
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ل الأرقام العر�ية �� تم الاعتياد ع�� تحديد الوضعية ا�حاسبية �� ف��ات محددة كما تم إدخا :�� هذا العصر - 3 

كذلك وضع نمــاذج للم��انيات  17ا�حاسبة عوض الرومانية ، كما تم فتح حسابات فرعية محاسبية إبتداءا من ق

 ،أما بالنسبة للمخططات ا�حاسبية فإن نماذجــها ظهــرت �� مطـلع القرن العشر�ن. 19وحسابات الإستغلال �� ق 

I.ظهرت مهنة المدقق ا�حاس�ي بتطور ا�حاسبة و�ان ذلك �� البندقية بإيطاليا �� :  تطور مهنة المدقق�ن وا�حاسب�ن

والذي �ان يتقا�ىى أ�عابھ بالتناسب مع الأخطاء وحالات الغش ال�ي يكتشفها ، أما �� فر�سا فقد فرض ع��  13القرن 

 �ن.المراجعالأعيان أن يقدموا سنو�ا قراءة عمومية �حسابات ممتل�ا��م أمام 

وت�ون الموافقة  Auditeurأما �� بر�طانيا : فقد أصدر الملك إدوارد الأول وثيقة �عطي للأعيان ا�حق �� �عي�ن مراقب�ن 

 من قبلهم ع�� هذه ا�حسابات بإعداد تقر�ر عن ذلك.

والتأكد �شأت مهنة تدقيق ا�حسابات كنتيجة طبيعية �حاجة الإ�سان إ�� التحقق من �حة البيانات ا�حاسبية ولقد 

من مطابقة تلك البيانات للواقع، وقد دلت الوثائق التار�خية ع�� أن قدماء المصر��ن واليونان هم أول من أوجد مهنة 

تدقيق ا�حسابات للتأكد من �حة ا�حسابات العامة. ، وقد �انت عملية تدقيق ا�حسابات �� بدايا��ا تتم عن طر�ق 

ات �حة البيانات ا�حاسبية ا�خاصة بالأ�شطة ا�ح�ومية ثم ا�سعت �عد ذلك استماع المدقق إ�� ما أجري من قيود لاثب

لتشمل المشروعات ا�ختلفة �� القطاع ا�خاص بالإضافة إ�� القطاع ا�ح�ومي، و�ان لمهنة تدقيق ا�حسابات أهمي��ا 

 .ف�انت عقو�ة ا�جلد جزاءً لمن يكتشف لھ مدقق ا�حسابات قيودا غ�� سليمة ولا يمكن ت��يرها

 أما عن التنظيم الم�ي للمدقق�ن والمراجع�ن فيمكن الإشارة إ�� تأسيس أول جمعية مهنية للمحاسب�ن �� إيطاليا 

) و�انت Roxonatiحيث تأسست �لية ( 1581وقد ظهرت أول منظمة مهنية �� مجال تدقيق ا�حسابات �� فنيسيا عام 

لإضافة إ�� ست سنوات تدر�بية ليصبح ال�خص خب�ً�ا �� مهنة هذه ال�لية تتطلب النجاح �� الامتحان ا�خاص بالمهنة با

 من شروط ممارسة مهنة تدقيق ا�حسابات، ومن ثم  1669ا�حاسبة، و�� عام 
ً
أصبحت عضو�ة هذه ال�لية شرطا

ية و�انت بر�طانيا الثان .1739كما تم تأسيس جمعية ميلانو سنة اتجهت الدول الأخرى إ�� تنظيم مهنة تدقيق ا�حسابات. 

وقد أصبحت مهنة مستقلة ف��ا عندما  1773�عد إيطاليا �� تنظيم المهنة، حيث ظهرت المهنة �� بر�طانيا حوا�� عام 

والذي نص  1862. و�ان لصدور قانون الشر�ات ال��يطا�ي عام 1854عام  بأدن��ةأ�شأت جمعية ا�حاسب�ن القانوني�ن 

تلاعب الشر�ات بأموالهم، أن ساهم بز�ادة الاهتمام بمهنة تدقيق ع�� وجوب التدقيق ��دف حماية المستثمر�ن من 

 1896وألمانيا عام  1882والولايات المتحدة الأمر�كية عام  1881ا�حسابات وانتشارها. و�عد بر�طانيا تبع��ا فر�سا عام 
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�ى لا ي�اد يخلو بلد �� ، وتتا�عت �عد ذلك معظم دول العالم ح1911وفنلندا عام  1904واس��اليا عام  1902وكندا عام 

 .العالم اليوم من تنظيم لمهنة تدقيق ا�حسابات

و�ان �جمهور�ة مصر العر�ية السبق ع�� المستوى العر�ي �� هذا ا�جال، إذ �انت مهنة تدقيق ا�حسابات تمارس دون  

ة ا�حاسب�ن والمراجع�ن ) الذي نظم ممارسة المهنة. وقد أ�شئت جمعي1حيث صدر القانون رقم ( 1909تنظيم لغاية عام 

. و�� العراق صدرت التشريعات المنظمة 1955) عام 394، ثم تحولت إ�� نقابة بموجب قانون رقم (1946المصر�ة عام 

و�انت مستمدة من قانون الشر�ات ال��يطا�ي، وظل القانون الهندي سارً�ا �� العراق  1919لمهنة تدقيق ا�حسابات عام 

وأصبح لمهنة تدقيق ا�حسابات قانون خاص ��ا. و��  1958بدل بقانون الشر�ات العرا�� عام إ�� أن است 1957ح�ى عام 

 1962، و�� عام 1960) لسنة 15سارً�ا إ�� أن صدر قانون الشر�ات ال�و��ي رقم ( 1913ال�و�ت ظل القانون الهندي لعام 

 .) الذي نظم مهنة تدقيق ا�حسابات6صدر القانون رقم (

دقيق ا�حسابات متقدمة �� بر�طانيا ع��ا �� فر�سا فإننا نلاحظ أثر ذلك ع�� تطور المهنة �� الدول ولما �انت مهنة ت

العر�ية، فنجد أن المهنة �� الدول العر�ية ال�ي اتبعت الن�ج ال��يطا�ي قد تطورت أك�� م��ا �� الدول العر�ية ال�ي اتبعت 

همية والم�انة ال�ي �انت عل��ا �� الدول ال�ي �انت خاضعة للنفوذ الن�ج الفر��ىي، ففي سور�ا ولبنان لم يكن للمهنة الأ 

وقانون  1943ال��يطا�ي، حيث لم تكن المهنة متطورة �� فر�سا �� ذلك الوقت، وقد صدر قانون التجارة اللبنا�ي عام 

حقوقھ وواجباتھ  و�ان قانون التجارة السوري متم�ً�ا عن اللبنا�ي �� �ونھ حدد للمدقق 1949التجارة السوري عام 

. أما �� فلسط�ن 1958واش��ط عليھ أن ي�ون مرخصًا، ومع ذلك لم يصدر القانون المنظم للمهنة �� سور�ا إلا �� عام 

إ�� أن  1919ف�انت التشريعات المهنية ال�ي تنظم مهنة تدقيق ا�حسابات مستمدة من قانون الشر�ات ال��يطا�ي منذ عام 

، وقد أبقى ع�� نفس النصوص والمواد المستمدة من القانون ال��يطا�ي، 1929ي عام صدر قانون الشر�ات الفلسطي�

 لدى جميع الدول العر�ية التشريعات المنظمة لمهنة تدقيق 1948وظل هذا التشريع سار�ا ح�ى عام 
ً
، و�وجد حاليا

 .ا�حسابات

ثم تلت �عد ذلك جمعيات مهنية  1854سنة  أما المنظمة المهنية بأتم مع�ى ال�لمة ف�ي ال�ي ظهرت للوجود �� اسكتلندا

 . 1991، ا�جزائر 1950، ب�جي�ا  1942، فر�سا  1912أخرى �� عدد من الدول خاصة �� الدانمارك 

 والتدقيق التطور التار��� للمراجعةو�مكن ت�خيص 

 الف��ة الأمر بالمراجعة المراجع أهداف المراجعة
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معاقبة السارق ع�� إختلاس الأموال، 

 حماية الأموال

الملك، الإم��اطور،  رجل الدين، �اتب

 ا�ح�ومة

 1700قبل المسيح إ��  2000من 

 ميلادي

منع الغش، ومعاقبة فاعلية، حماية 

 الأصول.

ا�ح�ومة، ا�حاكم  ا�حاسب

 التجار�ة والمساهم�ن

 1850إ��  1700من 

�خص م�ي �� ا�حاسبة أو  تجنب الغش وتأكيد مصداقية الم��انية.

 قانو�ي

 1900إ��  1850من  ا�ح�ومة والمساهم�ن

تجنب الغش والأخطاء، الشهادة ع�� 

 مصداقية القوائم المالية التار�خية

�خص م�ي �� ا�حاسبة أو 

 المراجعة

 1940إ�� 1900من  ا�ح�ومة والمساهم�ن

الشهادة ع�� صدق وسلامة إنتظام القوائم 

 المالية التار�خية

أو �خص م�ي �� ا�حاسبة 

 المراجعة

ا�ح�ومة ، البنوك 

 والمساهم�ن

 1970إ��  1940

الشهادة ع�� نوعية نظام الرقابة الداخلية 

و�ح��ام المعاي�� ا�حاسبية ومعاي�� 

 المراجعة

�خص م�ي �� ا�حاسبة أو 

 المراجعة والإستشارة

ا�ح�ومة، هيئات أخرى 

 والمساهم�ن

 1990إ��  1970

ل�حسابات الشهادة ع�� الصورة الصادقة 

ونوعية نظام الرقابة الداخلية �� ظل 

 إح��ام المعاي�� ضد الغش العالمي

�خص م�ي �� ا�حاسبة أو 

 المراجعة والإستشارة

ا�ح�ومة، هيئات أخرى 

 والمساهم�ن

 1990إبتداء من 

)، 2003(ا�جزائر، ديوان المطبوعات ا�جامعية،  والممارسة التطبيقيةالمراجعة ومراجعة ا�حسابات: الإطار النظري المصدر: محمد ال��امي طواهر، مسعود صديقي، 

 7ص 

 مراحل تطور قوان�ن التدقيق �� ا�جدزائر

 :1970�� ا�جزائر قبل سنة  التدقيق المرحلة الأو��: تنظيم 

 .1975.و��� غاية 1957ا�خطط ا�حاس�ي العام لسنة  وفق التدقيق تنظم مهنة 

الذي تضمن تأسيس نقابة ا�خ��اء ا�حاسبي�ن وا�حاسبي�ن  19/09/1945المؤرخ ��  2138-45القانون رقم حيث صدر 

 �� ا�جزائر 1971المعتمدين و�قي ساري المفعول ح�ى 

 62/157القانون الأسا�ىي رقمثم 

بالسيادة ،والقا�ىي بتمديد العمل بالنصوص القانونية الفر�سية باستثناء ال�ي لها علاقة  1962 12 /31الصادر �� / 

 الوطنية
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، والذي ينص ع�� أن لوز�ر الدولة 1970، والمتضمنة ��  قانون المالية لسنة  1969 /31/12بتار�خ  107 -69الوثيقة رقم 

�� الشر�ات الوطنية و�� الإدارات العمومية ذات  (مندو�ي ا�حسابات )  CACالم�لف بالمالية  وا�خطط يجب عليھ �عي�ن 

 ا��الطا�ع التجاري والصن

 .المتعلق بواجبات ومهام مندو�ي ا�حسابات للمؤسسة العمومية وشبھ العمومية 173-70المرسوم 

 1990-1971�� ا�جزائر  التدقيقالمرحلة الثانية :ظهور قوان�ن و�شريعات لمهنة 

 . 1971 /12 /29الصادر ��  71/82وا�خب�� ا�حاسب �� ا�جزائر بموجب الأمر رقم:  التدقيقتنظيم مهنة 

  1971�� ��اية  ا�جلس الأع�� للمحاسبةإ�شاء 

و المتضمن لأح�ام ا�خطط ا�حاس�ي الوط�ي ا�خاص بالهيئات العمومية  : 1975أفر�ل  29المؤرخ ��  75-35الأمر رقم 

 الصناعية و التجار�ة ،المؤسسات الهادفة للر�ح تخضع للاقتطاع ع�� الر�ح ا�حقيقي

وإنشاء تخصص جديد ھو الدراسات ا�جامعية  بتنظيم المتعلق  و 1972/04/18فيالصادر   83/72المرسوم   -

 ومحاسبية.مالية  علوم ليسا�س 

 ال��بص الم�ي لت�و�ن خ��اء �� ا�حاسبة.بتنظيم المتعلق  و 1972/04/18فيالصادر  84/72المرسوم   -

 .وط�يالمتعلق بطرق تنفيذ ا�خطط ا�حاس�ي ال : 1975جوان 23المرسوم التنفيذي  -

 المتضمن القانون التوجي�ي للمؤسسة العمومية الإقتصادية 01-88القانون 

 2010-1991�� ا�جزائر  من  التدقيقالمرحلة الثالثة: 

 وا�حاسب ا�حسابات ومحافظ ا�حاس�ي ا�خب�� بمهنة المتعلق 1991أفر�ل  27 �� المؤرخ 08-91رقم  القانون التنفيذي

 المعتمد.

المؤرخ ��  97/458، المعدل والمتمم بالمرسوم التنفيذي رقم 13/01/1992المؤرخ ��  92/20رقم المرسوم التنفيذي 

 . والذي يحدد �شكيل مجلس النقابة الوطنية لأعضاء المهنة و�ضبط اختصاصاتھ وفوائد عملھ01/12/1997

ا�خب�� ا�حاسب ومحافظ المتضمن لقانون أخلاقيات مهنة  15/04/1996المؤرخ ��  136-96المرسوم التنفيذي رقم 

 ا�حسابات وا�حاسب المعتمد.

 المتضمن إ�شاء ا�جلس الوط�ي للمحاسبة 1996-9-25المؤرخ ��  318-96المرسوم التنفيذي رقم 

 النظام ا�حاس�ي الما�� ،2007نوفم��  25المؤرخ ��  11-07القانون 

 2010�� ا�جزائر ابتداءا من سنة  التدقيقالمرحلة الرا�عة: اصلاح  مهنة 
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والمتعلق بمجلس ا�حاسبة، حيث ��دف هذا الأمر إ�� تتميم الأمر  2010-8-26المؤرخ ��  02-10المرسوم التنفيذي رقم 

 المتعلق بالأمر بنفسھ. 1995-7-17المؤرخ ��  20-95رقم 

 الوط�ي �حاسبة وتنظيمھ وتحديد قواعد �سي��ه.الذي يحدد �شكيلة ا�جلس  24 -11المرسوم التنفيذي رقم        -

يحدد �شكيلة ا�جلس الوط�ي لمصف الوط�ي ل�خ��اء ا�حاسب�ن وصلاحياتھ وقواعد  25 -11المرسوم التنفيذي رقم        -

 �سي��ه.

صلاحياتھ يحدد �شكيلة ا�جلس الوط�ي للغرفة الوطنية �حافظي ا�حسابات و  26 -11المرسوم التنفيذي رقم        -

 وقواعد �سي��ه.

يحدد �شكيلة ا�جلس الوط�ي للمنظمة الوطنية للمحاسب�ن المعتمدين وصلاحياتھ  27 -11المرسوم التنفيذي رقم        - 

 وقواعد �سي��ه.

ف الوطنية للمص  يحدد �شكيلة ال�جنة ا�خاصة الم�لفة بتنظيم انتخابات ا�جالس 28 -11المرسوم التنفيذي رقم        - 

 الوط�ي �خ��اء ا�حاسب�ن والغرفة الوطنية �حافظي ا�حسابات والمنظمة الوطنية للمحاسب�ن المعتمدين وصلاحيا��م.

 يحدد ممث�� الوز�ر الم�لف بالمالية لدى ا�جالس الوطنية السابقة وصلاحيا��م.  29 -11المرسوم التنفيذي رقم        - 

يحدد شروط وكيفيات س�� ال��بص الم�ي و�ستقبال ودفع أجر  2011وفم�� ن 24مؤرخ ��  393-11مرسوم تنفيذي رقم 

 ا�خ��اء ا�حاسبي�ن ومحافظي ا�حسابات وا�حاسبي�ن المعتمدين

د التعليم المتخصص لمهنة ا�حاسب عهيتضمن إ�شاء م 2012جو�لية  21مؤرخ ��  288-12مرسوم تنفيذي رقم 

 .وتنظيمھ وس��ه

 

 

 

 

 : ماهية المراجعة  ا�حاضرة الثانية:

منذ ظهور الثورة الصناعية �غ��ت �ل الأف�ار والمبادئ الاقتصادية ال�ي �انت سائدة قبل ذلك، من حيث تنظيمها وعملها 

بحيث يظهر هذا جليا من خلال انفصال الملكية عن التسي�� ع�� خلاف ما �ان سابقا وأصبحت الملكية والتسي�� (الإدارة) 
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م �عد للمالك أي دخل �� المؤسسة من ناحية �سي��ها ومراقبتھ، بحيث جعلھ لا يتطلع �ش�ل عمليت�ن منفصلت�ن فل

مباشر و�ا�� ومكثف ع�� واقع المؤسسة ا�حقيقي وكذا وجهة رأس مالھ المساهم بھ �� المؤسسة، ومنھ أصبح من 

تعامل�ن ا�ختلفون ع�� حالة الضروري وجود طرف ثالث آخر محايد �واسطة بينھ و��ن المؤسسة يطلع  من خلالها الم

المؤسسة و�� نفس الوقت يقدم الن�ح للإدارة من أجل ت�حيح الأخطاء والتلاعبات والإنحرافات ال�ي قد تحدث وهذا 

 عن طر�ق المراجعة ال�ي يقوم ��ا �� المؤسسة المعنية بالاعتماد ع�� وسائل و إجراءات خاصة.

عة المبادئ و المعاي�� والقواعد والأساليب ال�ي يمكن بواسط��ا القيام :المراجعة علم يتمثل �� مجمو التعر�ف الأول 

بفحص انتقادي منظم لأنظمة الرقابة الداخلية والبيانات المثبتة �� الدفاتر وال�جلات والقوائم المالية للمؤسسة ��دف 

ر�ح أ وخسارة و عن مركزه الما�� ��  إبداء رأي ف�ي محايد �� �عب�� القوائم المالية ا�ختامية عن نتيجة أعمال المؤسسة من

 ��اية ف��ة محددة .

و منھ يت�ح أن المراجعة علم لھ مبادىء ومعاي�� وقواعد متعارف عل��ا ب�ن أ �حاب هذه المهنة، حاولت المنظمات المهنية 

طرقها و أسالي��ا  و ا�جمعيات العلمية للمحاسب�ن و المراجع�ن إ رساءها خلال حقبة طو�لة من الزمن، كما أن للمراجعة

و إجراءا��ا ال�ي تنظم عمل المراجع �� فحصھ لأنظمة الرقابة الداخلية ومحتو�ات الدفاتر و ال�جلات المالية وللمراجعة 

أهداف تتمثل �� ا�حكم ع�� مدى �عب�� القوائم المالية عن نتيجة أعمال المؤسسة من ر�ح أو خسارة وعن مركزه الما�� �� 

   ��اية مدة محددة .

I. تتم�� المصط�حات المستخدمة �� ميدان 

 التدقيق والتدقيق �شمولي��ا والتقارب الكب�� بي��ا ، و�مكن الإشارة إ�� المصط�حات الآتية :

عبارة عن مراقبة محاسبية تتم غالبا من ��اية ف��ات محددة وت�ون �� كث�� من الأحيان �� : La révisionالمراجعــة  -1

 ��اية السنة.

 : فحص عام ل�حسابات من أجل التحقق من �ح��ا ومن أجل إكتشاف الأخطاء .Le contrôleالتدقيق  -2

العامة �� ف��ات زمنية منتظمة وت�ون غالبا ذات طبيعة  مراجعةعبارة عن مهمة لل :La surveillanceالتدقيق  -3

 �عاقدية.

 محددة. تخص غالبا جزء من ا�حاسبة أو ح�ى حسابات مراجعةمهمة لل : Auditالتدقيـــق  -4

إجراء إعلامي ي�لف بھ �خص لھ كفاءة تقنية �� ا�حاسبة من أجل اتخاذ القرار �� مسألة  :Expertiseا�خبــــرة  -5

 محددة.
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كما أن  –قانونية �حسابات شركة ما مفروضة بأح�ام قانونية.  مراجعةعبارة عن -:Le C.A.Cمحافظـة ا�حســابات 

المتضمنة  �عض الكتاب عرفوا التدقيق بأنھ فحص للقوائم المالية لشركة ما ��دف إعطاء رأي حول مصادقة المعلومات

 ف��ا ، و��ون الفحـص انطلاقا من معاي�� موضوعة مسبقا بحيث تضمن للعملية درجة كب��ة للنوعية

 عملية المراجعة:و �شمل 

 ـالفحص: و هو التأكد من �حة قياس العمليات ال�ي تم ��جيلها وتحليلها وتبو���ا.1

 ـالتحقيق: وهو إم�انية ا�حكم ع�� صلاحية القوائم المالية كتعب�� سليم لنتائج الأعمال خلال ف��ة معينة.2

 ب يقدم لمستخدمي القوائم المالية ـ التقر�ر: وهو بلورة نتائج الفحص والتدقيق و�ثبا��ا بتقر�ر مكتو 3

: مع�ى �لمة المراجعة لغو�ا هو التأكد من �حة أي عمل من الأعمال بفحصھ و�عادة دراستھ. لكن هناك  التعر�ف الثا�ي

فرع من فروع الدراسات ا�حاسبة والمالية �س�ى عادة باسم المراجعة، �� هذه ا�حالة تكتسب هذه ال�لمة مع�ى خاص هو 

 ت والفن الذي �ستخدمھ �� أداء مهم��ا.  الدلالة ع�� المهنة المسماة ��ذا الاسم.و�� مراجعة ا�حسابا

: مراجعة ا�حسابات لمؤسسة ما �شتمل ع�� دراسة أعمالها والنظم المتبعة �� القيام �عمليا��ا ذات التعر�ف الثالث

المغزى الما�� وطر�قة الرقابة والإشراف عليھ وفحص �جلا��ا والقيود ا�حاسبية ف��ا وكذلك مستندا��ا وحسابا��ا 

ة والتحقق من أصولها وال��اما��ا وأي بيانات أو قوائم مالية أخرى مستخرجة م��ا بقصد التثبت من أن الأعمال ا�ختامي

ا�حاسبية المعمول ع��ا مراجعة أو مقدمة ع��ا �شهادة المراجع �حيحة وتمثل ما تدل عن عمليات المؤسسة المالية أو 

تمثيلا �حيحا بدون أي  مبالغة أو تقص�� يدل هذا التعر�ف أن المراجعة  نتائجها أو ا�حقائق المتصلة ��ا أو مركزها الما��

قد ت�ون جزئية أي مراجعة جزء مع�ن فقط، من أعمال سواء �ان هذا ا�جزء من أعمالها العادية أو الاستثنائية غ�� 

 �ف الشاملالمتكررة أو إجراء بحث مع�ن لمساعدة الإدارة �� اتخاذ �عض القرارات الاقتصادية وهو التعر 

المراجعة �� فحص ناقد �سمح بالتأكد من أن المعلومات ال�ي تنتجها وتنشرها المؤسسة �حيحة  التعر�ف الرا�ع:

وواقعية ، فالمراجعة تتضمن �ل عمليات الفحص ال�ي يقوم ��ا م�ي كفئ خار�� ومستقل ��دف الإدلاء برأي ف�ي محايد 

 لمالية السنو�ة وأساس الم��انية وجدول حساب النتائج.   عن مدى إعتمادية وسلامة وشفافية القوائم ا

 وهذا التعر�ف يتضمن ما ي��:

: �ع�ي مطابقة القوائم المالية أو ا�حاسبية للقواعد القانونية و المعاي�� والإجراءات والمبادئ المتعارف عل��ا  السلامة

 وا�جاري العمل ��ا .

 لقواعد انطلاقا من المعرفة ال�ي للمسؤول�ن عن الواقع للعمليات وأهمي��ا.: �ع�ى التطبيق بحسن النية لتلك ا الصراحة
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السلامة والصراحة سيؤديان إ�� الوصول إ�� الصورة الصادقة ال�ي �عكس القوائم المالية والوضعية ا�حقيقية لممتل�ات 

 المؤسسة ونتائجها وصا�� مركزها الما��.  

سبة الأمر�كية. المراجعة �� عملية منظمة ومن�جية �جمع وتقييم الأدلة : وهو �عر�ف جمعية ا�حا التعر�ف ا�خامس

والقرائن �ش�ل موضو��، ال�ي تتعلق بنتائج الأ�شطة والأحداث الاقتصادية وذلك لتحديد مدى التوافق والتطابق ب�ن 

 هذه النتائج والمعاي�� المقررة وتبليغ الأطراف المعنية بنتائج المراجعة.

 أهمية المراجعة 

إن ظهور الثورة الصناعية �� القرن التاسع عشر أحدث �غ��ات جذر�ة �� عالم الصناعة والتجارة بصفة خاصة و�� 

مجالات ا�حياة بصفة عامة ،  فتحول المصنع الصغ�� إ�� مؤسسة كب��ة ذات �شاطات متنوعة ووسائل مختلفة فتعددت 

لنشاط فظهرت المؤسسات ذات الامتداد الإقلي�ي والوط�ي أش�ال المؤسسات من الناحية القانونية وكذلك من ناحية ا

وتبعها ظهور المؤسسات المتعددة ا�جنسيات ف�ان لابد من إحالة الأمر لذوي الاختصاص  من مس��ين ومالي�ن واستلزم 

وجود رقابة تح�ي أموال المستثمر�ن من �عسف المس��ين ، وهو ما يف��ض أن يحققھ الت�جيل ا�حاس�ي السليم 

عمليات �� المؤسسة هنا بدأت تتج�� أهمية المراجعة داخل المؤسسات سواء �انت خارجية تتم بواسطة أفراد من خارج لل

المؤسسة ومراجعة داخلية تتم بواسطة أفراد من داخل المؤسسة ، فأصبح المراجع بمثابة الساهر ع�� مدى إثبات �حة 

  .ية الاعتماد عل��اودقة وسلامة القوائم المالية وا�ختامية ومدى إم�ان

فأصبحت بذلك المراجعة كيان ملموس ووجود ظاهر للعيان وأصبح لها خطور��ا وأهمي��ا �� الميدان الاقتصادي و�رجع 

السبب �� أن المراجعة ليست غاية بحد ذا��ا بل �� وسيلة لتحديد الغاية،هدفها خدمة الأ�خاص والأطراف الذين 

عتمدون عل��ا �� اتخاذ القرارات ورسم ا�خطط المستقبلية، ومن هؤلاء الأ�خاص �ستخدمون البيانات ا�حاسبية  وي

والمؤسسات ال�ي ��مها عمل المراجع نجد المدير�ن الذين �عتمدون اعتمادا جليا و�ليا ع�� البيانات ا�حاسبية �� وضع 

 تنفيذها.  مراجعةا�خطط و 

ر�ن الذين �عتمدون ع�� القوائم المالية(ا�حسابات ا�ختامية) وما أما الفئة الثانية المستفيدة من عملية مراجعة المستثم

 ف��ا من بيانات وال�ي تقدمها المؤسسةات ا�ختلفة  قبل اتخاذ أي قرار بتوجيھ مدخرا��م.

 و�نب�� أن نذكر الهيئات ا�ح�ومية ا�ختلفة وأجهزة الدولة ا�حددة ال�ي �عتمد اعتمادا �ليا ع�� البيانات ا�حسابية �� 

أغراض كث��ة نذكر م��ا التخطيط الإس��اتي�� التنفيذ والإشراف والتدقيق ع�� المؤسسات ال�ي لها مساس بالمرافق 

 العامة وفرض الضرائب ا�ختلفة وتحديد الأسعار و�عض السلع وا�خدمات الضرور�ة وتقر�ر المنح....ا�خ.
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VI التدقيق: أهداف 

الداخلية والبيانات والمستندات وا�حسابات والدفاتر ا�خاصة بالمؤسسة تدقيق ا�حسابات �ع�ي فحص انظمة الرقابة 

تحت التدقيق فحصا انتقاديا منظما بقصد ا�خروج براي ف�ي  محايد عن مدى دلالة الكشوف المالية عن الوضع الما�� 

عن تلك الف��ة ,  زمنية معلومة ومدى تصو�رها لنتائج اعمال المؤسسة من ر�ح وخسارة هلذلك المؤسسة �� ��اية ف�� 

 �شمل الفحص والتحقيق والتقر�ر . اذا فعملية التدقيق

 الفحص

 ص القياس ا�حسا�ي للعمليات المالية ا�خاصة للمشروع .فح اي  �ع�ي التأكد من �حة قياس العمليات وسلام��ا 

 التحقيق

 �ع�ي ام�انية ا�حكم ع�� صلاحية الكشوف المالية ال��ائية كتعب�� سليم لاعمال المؤسسة بف��ة مالية معينة . 

 التقر�ر

دم لمن ��مة الامر داخل المؤسسة   وخارجة وهو ختام عملية يق     هو بلورة نتائج الفحص والتحقيق واثبا��ا �� تقر�ر 

 التدقيق من خلال الراي الف�ي للمدقق .

 اهداف التدقيق:

 .ذكر سابقا ان عملية التدقيق �� فحص تحقيق وتقر�ر

 �� البداية �ان للتدقيق اهداف تقليدية و�� : 

 التأكد من �حة ودقة البيانات المالية المثبتة �� دفاتر و�جلات المنشاة . -1

 ا�خروج براي ف�ي محايد حول مطابقة الكشوف المالية لما هو مقيد بالدفاتر .-2

 اكتشاف ما قد ي�ون بالدفاتر وال�جلات من اخطاء وغش . -3

 تقليل فرص الاخطاء  والغش عن طر�ق ز�ارات المدقق للمشروع .-4

 اضافة ا�� ما ذكر هنالك اهداف اخرى و�� :

 ا�خطط الموضوعة من قبل ا�حاب المؤسسة  ومتا�عة تنفيذها مراجعة -1

 رسومة.تقييم نتائج اعمال المؤسسة بالنسبة للاهداف الم -2

 تحقيق اك�� قدر من الانتاجية عن طر�ق محو التبذير �� جميع نوا�� �شاط المؤسسة. -3

 تحقيق اك�� قدر ممكن من الرفاهية لافراد ا�جتمع الذي �عمل بة المؤسسة. -4
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   و�ذا قسمنا هذه الأهداف السابقة من حيث  تقليدية، وأخرى حديثة أو متطورة نجد:

 ها تتفرع إ��:: بدور الأهداف التقليدية(أ) 

 ـ(أ) أهداف رئيسية : 1

 التحقق من �حة ودقة وصدق البيانات ا�حسابية المثبتة �� الدفاتر ومدى الاعتماد عل��ا   -

 إبداء رأي ف�ي محايد �ستند ع�� أدلة قو�ة عن مدى مطابقة القوائم المالية للمركز الما��. -

 ـ(أ) أهداف فرعية:2

 وال�جلات من أخطاء أو غش.ـ اكتشاف ما قد يوجد بالدفاتر 

 ـ تقليص فرص ارت�اب الأخطاء والغش لوضع ضوابط و�جراءات تحول دون ذلك.

 ـ اعتماد الإدارة عل��ا �� تقر�ر ورسم السياسات الإدار�ة واتخاذ القرارات حاضرا أ ومستقبلا.

 را��م.ـ طمأنة مستخدمي القوائم المالية وتمكي��م من اتخاذ القرارات المناسبة لاستثما

 ـ معاونة دائرة الضرائب �� تحديد مبلغ الضر�بة.

 ـ تقديم التقار�ر ا�ختلفة وملأ الاستمارات للهيئات ا�ح�ومية لمساعدة المدقق.

 (ب) الأهداف ا�حديثة المتطورة:

 ا�خطة ومتا�عة تنفيذها ومدى تحقيق الأهداف وتحديد الانحرافات وأسبا��ا وطرق معا�ج��ا. مراجعةــ 

 ييم نتائج الأعمال ووفقا للنتائج المرسومة.ــ تق

 ــ تحقيق أق�ىى كفاية إنتاجية ممكنة عن طر�ق منع الإسراف �� جميع نوا�� النشاط.

 ــ تحقيق أق�ىى قدر ممكن من الرفاهية لأفراد ا�جتمع.    

 كما أنھ هناك أهداف أخرى 

�و�ر، والعمل ع�� استكمال المستندات المثبتة ل�حة ــ التأكد من �حة القيود ا�حاسبية أي خلوها من ا�خطأ أو ال�

 العمليات والمؤ�دة للقيود الدف��ية.

ــ التأكد من �حة عمل ا�حسابات ا�ختامية وخلوها من الأخطاء ا�حسابية والفنية سواء المعتمدة أو غ��ها نتيجة 

 الإهمال أو التقص��.

الما�� والإجراءات ا�خاصة ��ا لأن مراجعة ا�حسابات تبدأ بالتأكد من ـ دراسة النظم المتبعة �� أداء العمليات ذات المغزى 

 �حة هذه النظم.



 
15 

 

 ومن خلال هذه الأهداف العامة للمراجعة يمكن استخراج أهداف عملية وميدانية نذكر م��ا: 

 : الشمولية: 1

المالية أي أن �ل عملية قد تم نقصد ��ذا المعيار أن �ل العمليات ال�ي حقق��ا المؤسسة م��جمة �� الوثائق والكشوف 

��جيلها وتقيدها عند حدو��ا �� وثيقة أولية �سمح فيما �عد من ��جيلها محاسبيا، عدم وجود هذه الوثيقة الأولية 

 يجعل من المستحيل تحقيق مبدأ الشمولية للت�جيلات ا�حاسبية. 

 : الوجود :2

الوجود أن �ل العناصر المادية �� المؤسسة ( استثمارات،  هو أن �ل العمليات الم�جلة لها وجود ما�� ونقصد بمبدأ

مخزونات ) لد��ا حقيقة مادية بالنسبة للعناصر الأخرى ( الديون . النفقات، الإيرادات ) يتأكد المراجع أيضا من وجودها 

 أي من واقعي��ا بحيث لا تمثل حقوقا أو ديوانا أو إيرادات أو نفقات وهمية.

 : الملكية: 3

مبدأ الملكية أن �ل الأصول ال�ي تظهر �� الم��انية �� ملك للمؤسسة فعلا أي هناك مستند قانو�ي يثبت تلك نقصد ب

الملكية بحيث لم تدمج للأصول عناصر ليس مل�ا للمؤسسة لك��ا موجودة �� ا�خارج قد تم ��جيلها أيضا ، �عت�� �ل 

ولابد أن تقيد �� دفاتر خاصة تب�ن طبيع��ا، هذا بحيث إذ لم  ا�حقوق ال�ي ليست ملك للمؤسسة �ال��امات خارج الم��انية

تكن الملكية للمؤسسة لا يحق لها ��جيلها �� الوثائق ا�حاسبية ومن حق المراجع التأكد من �حة الملكية وذلك بوجود 

 مستند قانو�ي.

 

 : التقييــم 4

للمبادئ ا�حاسبية المتعارف عل��ا وأن عملية التقييم مع�ى هذا المبدأ هو أن �ل العمليات ال�ي تمت قد تم تقيمها طبقا 

 طبقت بصفة ثابتة من دورة إ�� أخرى.

 : الت�جيل ا�حاس�ي   5

نقصد ��ذا المبدأ أن �ل العمليات قد تم جمعها بطر�قة �حيحة كما تم ��جيلها وترك��ها باح��ام المبادئ ا�حاسبية 

إ�� أخرى، ونقصد بالت�جيل أن �ل العمليات �جلت أي أدرجنا ف��ا ما  المتعارف عل��ا و�اعتماد طرق ثابتة من دورة

 .يجب
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  . والتدقيق مبادئ المراجعة:ا�حاضرة الثالثة

 ونقسم هذه المبادئ إ�� ركن�ن (الفحص والتقر�ر)

 أولا: المبادئ المرتبطة بركن الفحص

 مبدأ الت�امل  ـ الإدراك الرقا�ي   )أ(

 التامة بطبيعة أحداث المؤسسة وأثرها الفعلية ا�حتملة ع�� كيا��ا.�ع�ي المعرفة 

 (ب) مبدأ الشمول �� مدى الفحص الاختباري:

�ع�ي أن �شمل مدى الفحص جميع أهداف المؤسسة الرئيسية والفرعية وكذلك جميع التقار�ر المالية المعدة بواسطة 

 المؤسسة مع مراعاة الأهمية النسبية لهذه التقار�ر.
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 (ج) مبدأ الموضوعية �� الفحص:     

�ش�� إ�� ضرورة الإقلال إ�� أق�ىى حد ممكن من التقدير ال�خ�ىي وذلك بالاستناد إ�� العدد ال�ا�� من أدلة  الإثبات 

ال�ي تؤ�د رأى المراجع وتدعمھ خصوصا اتجاه العناصر والمفردات ال�ي �عت�� ذات أهمية كب��ة �سبيا كتلك ال�ي ي�ون 

 وث ا�خطأ أك�� من غ��ها.احتمال حد

(د) مبدأ فحص مدى الكفاية الإ�سانية: �ش�� إ�� وجود فحص مدى كفاية الإ�سانية �� المؤسسة بجانب فحص      

الكفاية الإنتاجية لمالها من أهمية �� ت�و�ن الرأي ال�حيح لدى  المراجع عن أحداث المؤسسة وهذه الكفاية �� مؤشر 

 من نظام للقيادة والسلطة وا�حوافز والاتصال والمشاركة.  للمناخ السلو�ي لها وهو �عب�� عن ما تحتو�ھ المؤسسة

 ثانيا: المبادئ المرتبطة بركن التقر�ر:

مبدأ كفاية الاتصال: �ش�� إ�� مراعاة أن ي�ون تقر�ر مدقق ا�حسابات أداة لنقل العمليات الاقتصادية للمنشأة  )أ(

 هداف المرجوة من إعداد هذه التقار�ر�جميع المستخدم�ن لها بصورة حقيقية تبعث ع�� الثقة �ش�ل يحقق الأ 

(ب)مبدأ الإفصاح: �ش�� إ�� مراعاة أن يف�ح المدقق عن �ل ما من شأنھ توضيح مدى تنفيذ الأهداف 

للمنشأة، ومدى التطبيق للمبادئ والإجراءات ا�حاسبية والتغ�� ف��ا،و�ظهار المعلومات ال�ي تؤثر ع�� 

 الضعف �� أنظمة الرقابة الداخلية والمستندات والدفاتر وال�جلات . دلالة التقار�ر المالية، و�براز جوانب

(ج) مبدأ الإنصاف: �ش�� إ�� مراعاة أن ت�ون محتو�ات تقر�ر المدقق، وكذا التقار�ر المالية منصفة �جميع المرتبط�ن 

 والمهتم�ن بالمؤسسة سواء داخلية أو خارجية:

التقر�ر تفس��ا وا�حا ل�ل تصرف غ�� عادي يواجھ بھ المدقق، وأن (د) مبدأ السببية: �ش�� إ�� مراعاة أن �شمل 

 تب�ى تحفظاتھ ومق��حاتھ ع�� أسباب حقيقية وموضوعية.

إن المصا�ح المالية وا�حاسبية للمؤسسة عبارة عن مصا�ح تؤدي وظيفة من    *التنظيم ا�حاس�ي والأخطاء ا�حاسبية*

ا�حاسبية ف�ي الأخطاء المرتكبة أثناء العمل ا�حاس�ي، تتنوع هذه الأخطاء  ب�ن وظائف المؤسسة المعروفة، أما الأخطاء

نفسھ  وتزداد أو تقل متأثرة بطبيعة تنظيم المصا�ح وأنواع الأنظمة ا�حاسبية المستعملة، و�طبيعة العمل ا�حاس�ي

 ة والتدقيق داخل المؤسسة.المراجعوكذلك بدرجة 

I. المتبادلة مع المصا�ح الأخرى تنظيم المصا�ح ا�حاسبية والعلاقات :  

: تأخذ المصا�ح ا�حاسبية والمالية داخل المؤسسة مركزا �� تنظيمها وهي�لها التنظي�ي  تنظيم المصا�ح ا�حاسبية -1

وتأخذ �سميات مختلفة حسب طبيعة �شاط المؤسسة وحسب حجمها ، تختلف �سمية هذه المصا�ح من مكتب 
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ة ا�حاسبة ، فرع ا�حاسبة (قسم ا�حاسبة) ، أو داخل مدير�ة الإدارة والمالية أو ا�حاسبة ، مص�حة ا�حاسبة ، دائر 

مدير�ة المالية وا�حاسبة ،ومهما تختلف هذه التسميات فإن العمل والوظيفة ال�ي تقوم ��ا هذه المصا�ح نوعا ما 

 متشا��ة وتتأثر بحجم النشاط وحجم العمليات ا�حاسبية.

إذا �ان هدف ا�حاسبة هو ت�و�ن وحفظ ومعا�جة المعلومات فإن ذلك يتم أولا :  ن المصا�حالعلاقات المتبادلة ب�  -2

با�حصول ع�� هذه المعلومات من المصا�ح ا�ختلفة الموجودة �� المؤسسة وضمن وثائق معروفة ومعدة لهذا 

والمستعملة �� هذه  الغرض، وتتنوع هذه العلاقات وتختلف باختلاف �شاط المؤسسة وطبيعة المعلومات المنتجة

 المصا�ح ، و�مكن ع�� سبيل المثال ذكر �عض هذه العلاقات :

تقوم مصا�ح التمو�ن بتمو�ن المؤسسة ب�ل ما تحتاج إليھ خاصة المادة الأولية وتقوم :  مع مصا�ح التمو�ن-أ 

ئق أخرى تقوم بإعدادها �عملية الشراء إعتمادا ع�� وثائق تقدمها �� ��اية العملية لقسم ا�حاسبة مع إضافة وثا

وتقوم المصا�ح ا�حاسبية ب��جمة محتو�ات هذه الوثائق إ�� ��جيلات محاسبية �ساعد �� عملية المعا�جة ومن ب�ن 

 هذه الوثائق :

جدول  –جدول ت�خيص شهري للمش��يات  –سند الدخول  –سند الإستلام  –فاتورة الشراء  -سند الطلب   -

 ا�جرد السنوي  –ا�جرد الشهري  –خازن ت�خيص لدخول المش��يات للم

: تقوم مصا�ح المستخدم�ن بتسي�� الموارد البشر�ة داخل المؤسسة من إعداد لأجورها  مع مصا�ح المستخدم�ن –ب 

، ومتا�عة للمس��ة المهنية و انطلاقا من ذلك ف�ي �عد الوثائق المع��ة عن هذه الأعمال وتقدمها للمحاسبة لت�جيلها 

 من ب�ن هذه الوثائق :  ومعا�ج��ا و 

التصر�ح السنوي  –التصر�ح الشهري للهيئات الاجتماعية  –��خ من كشوفات الأجر  –م�خص الأجر الشهري  -

 التصر�ح السنوي الضر��ي للأجور. -التصر�ح الشهري الضر��ي  -للهيئات الاجتماعية

لوازم  الإس��لا�ات الثانو�ة �� المؤسسة من لوازم مكتبية ،تقوم المصا�ح بتوف�� : مع مصا�ح الوسائل العامة –ج     

التنظيف وغ��ها ، و�التا�� تقدم للمحاسبة الوثائق المدعمة لهذه النفقات وكذلك ا�جرد الشهري وا�جرد السنوي لهذه 

 اللوازم .

ت المنتجات التامة و�التا�� �� المؤسسة �عملية البيع و�سي�� مخزونا تقوم المصا�ح التجار�ة:  مع مصا�ح التجارة –د  

 فعملها ي�ون مدعما بوثائق وتنتج معلومات تقدمها للمحاسبة ومن ب�ن هذه الوثـــائق : 
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 -الت�خيص السنوي لرقم الأعمال  –ت�خيص شهري لرقم الأعمال  –��خ من سندات طلب العملاء  -فوات�� البيع   -

��خ من أصولات  –ا�جرد السنوي للمنتجات التامة  –شهر�ا وضعية المنتجات التامة  –التصر�ح السنوي للعملاء 

 كشوفات –إستلام الص�وك 

 كشوفات الرسم ع�� القيمة المضافة ا�جمع شهر�ا.  –حقوق الطا�ع ع�� المبيعات الشهر�ة 

و�� هذا الإطار ف�ي تقوم المصا�ح المالية �� المؤسسة بتسي�� خز�نة المؤسسة وأرصد��ا المالية ، :  مع المصا�ح المالية –ه  

تقوم بإعداد وثائق داخلية وا�حصول ع�� وثائق خارجية من المصا�ح المتعاملة معها ، وتقدم للمحاسبة المعلومات 

��خ من مسودة  –حركة الص�وك المودعة أو المستلمة  –كشف ا�حسابات -الضرور�ة مدعمة بوثائق خاصة م��ا : 

 البن�ي . وثيقة التقر�ب –مسودة الصندوق  –البنك 

II.تتعدد الأخطاء ا�حاسبية وتتنوع �� علاقة مباشرة مع تنظيم المصا�ح ا�حاسبية والعمل :  ا�خطـأ والغــش ا�حاسبــي

 ا�حاس�ي من جهة ومع طبيعة نظام المسك ا�حاس�ي من جهة أخرى.

 إ�� العصر ا�حا�� يمكن منذ بداية عمليات مسك ا�حاسبة �� العصور القديمة وصولا:  أنظمة المسك ا�حاس�ي -1

 الإشارة إ�� أهم أنظمة المسك ا�حاس�ي متمثلة فيما ي�� :

يتم�� النظام التقليدي بوجود يومية وحيدة يتم ف��ـا ��جيـل العمليات :  النظام التقليدي (الكلاسي�ي) -أ    

 اجعة والم��انية ا�ختامية .ا�حاسبية ثم �عد ذلك يتم ترحيل العمليات إ�� �ل من دف�� الأستاذ وم��ان المر 

 يوميات فرعية أو مساعدة . -يتم�� هذا النظام بوجود : :  النظام المركزي الإستنسا�� -ب   

تجميع ا�حسابات �� أر�ع مجموعات رئيسية (العملاء اللون الأزرق ، الموردين اللون الأحمر  ، التسي�� اللون  – 

 . ضر )البنفس�� ، الم��انيات الأخرى اللون الأخ

 �� نفس الوقت �� اليومية و�� دف�� الأستاذ عن طر�ق الورقة النا�خة تتم عملية الت�جيل -

 تتم عملية ترك�� ا�حسابات بنفس طر�قة الت�جيل. -  

الإعلام الآ�� ويعتمد   �عت�� هذا النظام إستفادة من المعا�جة الآلية والتقنية للمعلومات باستخدام:  النظام الآ�� -ج    

 التقنية فتتمثل �� :   ع��  جهاز الإعلام الآ�� و�رنامج المسك ا�حاس�ي المتبع ، أما قواعده 

لل��نامج بتوزيع المعلومات   قيام ا�جهاز بتوجيھ –��جيل القيود إنطلاقا من هذه اليوميات  –فتح يوميات مساعدة  -   

 الم��انية . ستاذ م��ان المراجعة ، �� �ل من اليومية المركز�ة ،دف�� الأ 



 
20 

 

: تقل وتك�� الأخطاء ا�حاسبية تبعا لنظام المسك ا�حاس�ي المتبع ، وهناك من الأخطاء ال�ي لم �عد  ا�خطأ ا�حاس�ي -2

 موجودة �سبب عدم إستعمال الأنظمة القديمة ، و�مكن إيجاز هذه الأخطاء �� الأنواع التالية : 

تمثل هذا ا�خطأ �� الأخطاء المرتكبة �� العمليات ا�حسابية و��ون ذلك إما �� الوثائق المعتمد عل��ا : يا�خطأ ا�حسا�ي -أ  

 أو �� القيود ا�حاسبية نفسها .

: تتمثل عملية ال��حيل �� ترحيل القيود ا�حاسبية والعمليات �� إطار المراحل ا�ختلفة  خطأ ال��حيل والنقل –ب  

النقل في�ون �� ا�حساب نفسھ ، و��ون ا�خطأ خاصة ب�ن ا�جانب المدين وا�جانب الدائن ،  للعملية ا�حاسبية ، أما

 و�تم�� هذا ا�خطأ بك��تھ �� النظام�ن القديم�ن و�نعدم �� النظام الآ�� .

�عت�� هذا النوع من الأخطاء الكث��ة ا�حدوث و��ون ذلك لسبب�ن أساسي�ن إما ا�خطأ �� فهم :  خطأ التحميل –ج  

 العملية وترجم��ا �� لغة محاسبية أو ا�خطأ �� انتقاء ا�حساب المع�� .

: يحدث مثل هذا ا�خطأ ولا �ستطيع مبدأ القيد المزدوج إكتشافھ وذلك بارت�اب خطأ بنفس المبلغ  ا�خطأ التعو���ي –د  

 و�� كلا ا�جانب�ن مدين ودائن .

مثل هذا ا�خطأ إما بت�جيل العملية مرت�ن أو أك�� أو �عدم  : يحدث خطأ الاستعمال المكرر للوثيقة أو النسيان –ه  

 ��جيلها ��ائيا .

 أما كيفية الوقاية من الأخطاء السابقة والتقليل  : الوقاية من الأخطاء*      

م �عد فبالنسبة ل�خطأ ا�حسا�ي يمكن إعادة العملية ا�حسابية �� الوثائق المعتمد عل��ا لأن عمليات النقل وال��حيل ل     

قائمة الآن ، بالنسبة �خطأ التحميل يتم التقليل منھ بالت�و�ن أو الإستفسار عن محتوى الوثيقة قبل ��جيلها ، بالنسبة 

ل�خطأ التعو��ىي خاصة �� نظام المسك الآ�� يجب إعادة الإطلاع والنظر �� اليومية قبل ��جيلهـا ال��ائي ، كما يمكن 

، بالنسبة للإستعمال المتكرر للوثيقة أو النسيان يمكــن التقليل من ذلك بالنسبة لعملية تحليل الأرصدة الكشف عنھ 

للأول بوضع ختم ع�� الوثائق يؤكد ��جيلها أو إتخاذ إجراء بإستعمال الوثيقة الأصليـة �� اليومية و��خها �� يومية 

 أخرى .

 و�ش�ل عام يمكن التقليل من مختلف الأخطاء بإتباع ما ي�� :     

 ة الداخلية .المراجعيل دور تفع -

 وضع إجراءات وا�حة والعمل ع�� إح��امها.  -
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 ة ا�خارجية .المراجعالتعاون مع هيئات  -

 الت�و�ن المستمر. -

 الإستغلال الأمثل للوسائل التقنية . -

الدورات * إح��ام المبادئ ا�حاسبية خاصة : * مبدأ الت�لفة التار�خية *مبدأ ديمومة المنا�ج والطرق* استقلالية  -

 إستمرار�ة الإستغلال * الوحدة النقدية * ا�حذر * عدم المقاصة .

  :الغــش ا�حاسبـــــي *

إن الغش �� ظاهره �شبھ ا�خطأ خاصة �� جانبھ المادي و�تم�� عنھ بإضافة عنصر النية أو الهدف من إرت�ابھ ، و�مكن      

 طرف القائم بھ .ال -الهدف من الغش  -تصنيف الغش حسب معيار�ن هما : 

: للغش هدف�ن رئيسي�ن هما: اختلاس الأموال ، الأصول وتزو�ر ا�حاسبة و إظهار  تصنيف الغش حسب الهدف – 1

 صورة لها غ�� حقيقية .

: يتمثل الإختلاس �� حصول الغ�� (داخل المؤسسة أو خارجها ) عن ممتل�ات وأصول �غ��  إختلاس الأصول  -أ

 لأك�� عرضة للإختلاس : ا�خزونات ، النقديات .وجھ حق ومن ب�ن الممتل�ات ا

 و�مكن أن تأخذ العملية عدة أش�ال : 

* تحو�ل صك معد لتسديد ديون الموردين بنفس المبالغ الموجودة �� الفوات�� وتحصيلھ لفائدة طرف دون المع�ي ��     

 حالة عدم الإشارة فيھ ع�� إسم المستفيد .

* ا�حصول ع�� صك من عميل للتحصيل وعدم تحو�لھ إ�� حساب المؤسسة بل إ�� حساب القائم �عملية الإختلاس ،     

عدد كب�� من الأمثلة يمكن أن تظهر ف��ا عمليات الإختلاس و�مكن أن تأخذ أش�ال مختلفة لكن المهم �� ذلك أ��ا تضر 

 : بالمؤسسة و�التا�� وجب ا�حرص ع�� تفاد��ا عن طر�ق

 ة ال�لية ومطابقة الوثائق وعمليات ا�جرد .المراجع –ة الداخلية المراجع -      

: يتم تزو�ر الوثائق ا�حاسبية ��دف إظهارها �غ�� أو بدون وجهها ا�حقيقي ، وتختلف  تزو�ر الوثائق ا�حاسبية -ب  

عمليات ال��و�ر باختلاف الهدف من ذلك ، فيمكن أن يأخذ هذا النوع ش�ل إنقاص من الضرائب قصد �سديد أقل 

إظهار رقم الأعمال أقل مما  مبلغ ممكن ، كما يمكن أن تأخذ العملية �ش�ل عام ��جيل النواتج أي فوات�� البيع قصد

هو عليھ ، كذلك يمكن ��جيل عمليات غ�� مدعمة بوثائق خاصة بالت�اليف ، وذلك للإنقاص      من الأر�اح ��دف 



 
22 

 

التقليل من الضرائب ، و�مكن أن تأخذ العملية شكلا آخر بإظهار المؤسسة �� مركز ما�� أحسن من المركز ا�حقيقي 

 صد توزيعها أو تحقيق رقم أعمال وهـ�ي قصـــد ا�حصول ع�� علاوات المردودية.وذلك لتحقيق أر�اح وهمية ق

 يمكن أن يقوم �عملية الغش فئت�ن أساسيت�ن : المستخدمون والمس��ون .:  تصنيف الغش حسب القائم بھ -2

ش�ل   ال��و�ر وتأ�ي يمكن لهذه العمليات أن تأخذ ش�ل الإختلاس أك�� من :  عمليات غش يقوم ��ا المستخدمون  -أ      

 عملية ال��و�ر لتغطية ذلك .

يمكن لهذا النوع من العمليات إعطاء وضعية غ�� حقيقية للمؤسسة من طرف :  عمليات غش يقوم ��ا المس��ون -ب     

المس��ين قصد ا�حفاظ ع�� المنصب أو �غطية مواد التسي�� أو ا�حصــول ع�� إمتيازات للمس��ين أو للمؤسسة ، و�� 

الة المؤسسات ال�ي لها أسهم أو م�جلة �� البورصة يقصـد ��ا إرتفاع قيمة أسهمها خاصة عند البيع أو إدخال شر�اء ح

 جدد .

أما بالنسبة لعمليات الإختلاس بالنسبة لهذه الفئة يمكن القول أ��ا قليلة جدا أو منعدمة ، وع�� العمــوم لا يمكن لأي      

 بمشاركة طرف�ن أو أك�� سواء �ش�ل إيجا�ي أي بقصد تقييم النتائج أو �ش�ل سل�ي من نوع من أنواع الغش أن يتم إلا

طرف المس��ين وذلك لعدم القيام بواج��م كما ينب�� وعدم وضع مي�ان��مات أو وسائل و�م�انيات للتقليل و�لغاء عمليات 

 الغش.

 ة الداخلية المراجعالمؤسسة وفعالية نظام * تقل وتك�� عمليات الأخطاء والغش �� علاقة عكسية مع حسن تنظيم  

نظرا للاعتماد �� الوقت ا�حاضر ع�� آليات معا�جة المعلومات بطرق آلية فإنھ من البدي�ي التأكد أولا وقبل ملاحظة :  

 �ل �ىيء من �حة ال��نامج وعدم احتوائھ ع�� الأخطاء أو عمليات الغش .

 ة ا�حاسبيةالمراجعا�حاضرة الرا�عة: إجراءات التدقيق و 

ة من مجموعة الإجراءات المعمول ��ا �� المؤسسة سـواء الموضوعـة من قبـل إدار��ا أو ال�ي المراجعتت�ون إجراءات     

التشريعات . و�ما أن ا�حاسبة وسيلة لت�جيل العمليـات داخـل المؤسسـة والتدقيق أداة للتأكد من  تفرضها القوان�ن و

قية المعلومات ال�ي تنتجها هذه ا�حاسبة وجب التعرف ع�� أهم الإجراءات الموجودة �� قانونية و�حة ومصدا

 المؤسسة خاصة المتعلقة م��ا بدورات التسي�� ا�ختلفة 

I.: ة سواء الداخليـة أو ا�خارجيـة لابد من الإطــلاع المراجعقبل القيام �عمليات التدقيق و  المعلومات العامة عن المؤسسة

 مع المعلومـات حول النقاط التاليــة : ومعرفــة وج
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ة أو وضع نظام لها لابد ع�� المدقــق أن ي�ون ع�� المراجعقبل البدأ �� عمليات التدقيق و : ا�خصوصيات العامة -1

 م��ا : ا�حجم , قطاع النشاط , طر�قة الإنتاج , مم��اتھ , الإنتاج. علم بخصوصيات المؤسسة و

أو المدقق قبل البدأ �� العملية أن ي�ون ع�� إطلاع بالتنظيم العـام  المراجعيجب ع��  التنظيم العام :  -2

 للمؤسسة أي تفصيلات الهي�ل التنظي�ي والعلاقات المتبادلة ب�ن المصا�ح.

ة والتدقيق �شمل أغلب عمليا��ا الميدان ا�حــــاس�ي و�التا�� ع�� المراجعإن :  دراسة تنظيم المصا�ح ا�حاسبية  -3

 ن ي�ون ع�� إطلاع واسع لتنظيم هذه المصا�ح والعلاقات المتبادلة بي��ما والنظــام ا�حاس�ي المتبـــع المدقق أ

أن ي�ون ع�� إطلاع واسع بال�جـــلات والدفاتر  المراجعيجب ع�� المدقق أو :  ال�جلات والدفاتر الإجبار�ة -4

دف�� ا�جرد ، أو الاجتماعيـة مثل دف�� الأجور و�جل الإجبار�ة الموجودة �� المؤسسة سواء ا�حاسبية م��ا اليومية و 

حركة المستخدم�ن والدفاتر الأخرى ، أو القانونية مثل �جل ا�جمعيات العامة و�جـل محاضر الإدارة ، و�ل 

 الوثائق الأخرى المرتبطة خاصة بالنشاط.

II.أن ي�ون ملما  المراجعة ع�� المراجعقبل القيام �عملية  : دراسـة الوضعيـة القانونيـة، ا�جبائيـة ، شبھ جبائيـة

با�خصوصيات ا�ختلفة للمؤسسة والأح�ام ا�ختلفة المطبقة عل��ا والمتماشية مع طبيع��ا وش�لـــها القانو�ي أو مع 

 النشاط الذي تمارس فيھ ومن ذلك : 

تنوع أو إختـلاف الأح�ام إن إختلاف الوضعية القانونية أو الش�ل القانو�ي للمؤسسة يفرض :  الوضعية القانونية -1

ة ال�ي يمكن للمراقب أو المدقق القيام ��ا ، فمثلا الإختلاف ب�ن المراجعالقانونية المطبقة عل��ا  ومن ذلك ش�ل و نوع 

مؤسسة فردية وشركة أو شركة عامة وخاصة بفرض اختلاف �� ت�و�ن رأس المال و إختلاف �� الهيئات المديرة أو 

مراعاة إختلاف ��  المراجعتختلف ما ب�ن شركة وطنية محلية وشركة أجنبية يفرض ع��  المس��ة للشركة ، كذلك

 ا�جوانب القانونية المنظمة لھ .

: يقصد ��ا الوضعية الضر�بية للمؤسسة و�تنوع النظام الضر��ي المطبق عل��ا وكذلك  الوضعية ا�جبائية -2

 ــــم المطبــق ف��ا .الإعفاءات ا�ختلفة ال�ي �ستفيــد م��ا ومعدلات الرس

: تتمثل الوضعية شبھ ا�جبائية �� المؤسسة �� الاش��ا�ات ال�ي يفرض عليــها القانون  الوضعية شبھ ا�جبائية -3

�سديدها والهيئات ال�ي يفرض عل��ا الانخراط ف��ا . و�ش�ل عام تتمثل �� الهيئات الاجتماعيــة ال�ي يفرضها قانون 

جتما�� ، حيث يفرض القانون ع�� �ل مؤسسة الانخراط �� هيئات الضمان الاجتما�� وما العمل وخاصة التأم�ن الا 
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يفرض القانون ع�� �عض القطاعات ا�خاصة بالبناء والأشغال العموميـة والــري الانخراط �� صناديق اجتماعية 

دقق لهذه الأنظمة والأح�ام خاصة و�سديد إش��ا�ات العطل المدفوعة وسوء الأحوال ا�جو�ة ،و�التا�� فإن معرفة الم

 ة .المراجعالمس��ة والمنظمة لها ضروري قبل البدأ �� عمليات 

 أنواع المراجعة 

 وقد قسمنا هذا المطلب إ�� سبعة فروع:

 : المراجعة من حيث طبيعة المؤسسة1

 تتضمن المراجعة نوع�ن:

 ـ مراجعة المؤسسات العمومية:1.1

تنصب المراجعة العامة ع�� المؤسسة ذات الصفة ا�ح�ومية أو غ�� ا�ح�ومية �� حد ذا��ا وال�ي تخضع لقواعد ا�ح�ومة 

الموضوعة، أما الأموال المستغلة �� هذه المؤسسة لها صفة عمومية وتمتلكها الدولة ولها صفة رقابة مباشرة عل��ا، كما 

 صة تختلف عن تلك المتبعة �� الشر�ات التجار�ة أو الصناعية تقيد المصا�ح ا�ح�ومية حسابا��ا بطر�قة خا

مراجعة الشر�ات ا�خاصة: �� مراجعة الشر�ات ال�ي ت�ون ملكي��ا للأفراد سواء شر�ات الأموال أو شر�ات  2. 1

من الأ�خاص أو منشآت فردية أو جمعيات ونوادي وسميت بالمراجعة ا�خاصة لأن الذي يمتلك رأس المال ا�حدود هو 

الأفراد، فهناك عدة أ�خاص �� شر�ات المساهمة وفرد واحد �� المؤسسات الفردية، وتختلف علاقة المراجع بأ�حاب 

هذه الشر�ات، وذلك حسب طبيعة العقد الموجود بي��ما وحسب درجة الال��ام، فشر�ات المساهمــة  مثلا ملزمة بتع�ن 

مية والعكس لشركة ذات الفرد الواحد الذي لھ أن يختار المراجع والهمة مراجع خار�� ل��اجع لها حسابا��ا وأوراقها ا�ختا

 المسندة إليھ 

 : من زاو�ة نطاق عملية التدقيق                                                                             2

 نتطرق إ�� نوع�ن من عملية المراجعة  

 ل�امل:المراجعة ال�املة أو المراجعة ا 1 .2

�ان المراجعة قديما وح�ى عهد قر�ب يتم بفحص جميع العمليات المقيدة بالدفاتر وال�جلات وما تتضمنھ من 

بيانات أو حسابات خالية من الأخطاء والتلاعب والغش أي تدقيق �امل تفصي��، إذ �انت المشاريع صغ��ة وعمليا��ا 

اح��ا من �عدد المشاريع وك�� حجمها أصبح التدقيق قليلة وكنتيجة لتطور ميادين الصناعة والتجارة وما ص

مستحيلا وم�لفا وغ�� عم�� لما يتطلبھ من جهد كب�� ووقت طو�ل، مما أدى إ�� تحول هذا التدقيق إ�� تدقيق �امل 
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اختياري وقد ساعد هذا الاتجاه ع�� ز�ادة اهتمام المشاريع بأنظمة الرقابة الداخلية وأدوا��ا وتحقيق نظام دقيق 

ت�ن لها ،حيث أصبحت كمية الاختيارات وحجم العينة تتوقف ع�� مدى م�انة ودقة أنظمة الرقابة الداخلية، م

فالفرق ب�ن ال�امل التفصي�� وال�امل الاختياري يقتصر ع�� نظام التدقيق فقط وليس بالأصول والمبادئ 

 ا�حاسبية.

 التدقيق ا�جزئي أو المراجعة ا�جزئية: 2 .2

ل�ي يقوم ��ا المدقق وت�ون محدودة الهدف أو موجهة لغرض مع�ن كفحص العمليات النقدية خلال ف��ة �� العمليات ا    

 معينة أو فحص حسابات ا�خازن و التأكد من جرد ا�خزون. 

و��دف هذا النوع إ�� ا�حصول ع�� التقر�ر المتضمن خطوات ال�ي اتبعت والنتائج ال�ي توصل إل��ا الفحص ولا ��دف إ�� 

ول ع�� رأي ف�ي محايد ع�� مدى عدالة القوائم المالية ومدى دلال��ا للمراكز المالية ونتيجة الأعمال كما هو �� ا�حص

التدقيق ال�امل، و�جب ع�� المدقق �� التدقيق ا�جزئي ا�حصول ع�� عقد كتا�ي يو�ح المهمة المطلوب قيامھ ��ا ليح�ي 

 نفسھ ولا ينسب إليھ تقص��ه �� الأداء. 

 حيث حتمية القيام بالمراجعة:من . 3

 نجد ف��ا نوع�ن:

المراجعة الإلزامية: تتم�� المراجعة الإلزامية بوجود عنصر ا�ج�� والإلزام ومن تم يمكن ا�جزاء ع��  1 .3

ا�خالف�ن لأح�امها وكذلك يجب أن تتم المراجعة وفقا لقواعد ونصوص و�جراءات المنصوص عل��ا وع�� 

 لية �عيينھ لم تتم بمخالفة الأح�ام القانونية.المراجع أن يتحقق من أن عم

و�� ضوء هذه المراجعة فإن المراجع يؤدي عملھ بالطر�قة ال�ي يراها مناسبة وضرور�ة كما أنھ لا يجب أن توضع أية 

 قيود أو حدود ع�� المراجع أثناء تأديتھ لواجباتھ ح�ى ولو�انت هذه القيود واردة �� القوان�ن التنظيمية للمؤسسة،

و�� صورة قرارات صادرة عن ا�جمعية العامة للمساهم�ن �عت�� مثل هذه القيود �أ��ا لم تكن �� مواجهة المراجع 

 الذي �عت�� مسؤول إذا ما ر�خ لهذه القيود.

المراجعة الاختيار�ة: �� حقيقة الأمر إن مراجعة ا�حسابات الاختيار�ة تقر�ر القيام ��ا يرجع إ�� أ�حاب  1. 3

نفسهم و��� غ��هم من أ�حاب المسألة والمص�حة فيھ، و�ناء ذلك فإن عملية �عي�ن مراجع ا�حسابات �� المؤسسة أ

المؤسسةات الفردية أو شر�ات الأ�خاص يرجع إ�� أ�حاب المؤسسة و�� �عض أنواع الشر�ات مثلا شركة الأموال 

ادرة عن الدولة. و�رجع ذلك إ�� الدور فإن أمر �عي�ن مراجع ا�حسابات إلزامي بناء ع�� النصوص والتشريعات الص
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الذي تلعبھ المؤسسات �� الاقتصاد القومي، و�ناء ع�� ذلك فإنھ يتع�ن إسناد عملية مراجعة ا�حسابات لمراجع 

 مستقل لشر�ات الأموال سواء �انت تا�عة للقطاع العام أو ا�خاص.

 من حيث وقت عملية التدقيق: .4

  يتضمن نوع�ن

التدقيق ال��ائي: يقصد بھ بداية التدقيق �� ��اية الف��ة المالية للمنشأة، �عد أن ت�ون الدفاتر قد أقفلت وقيود -1. 4

التسو�ة قد أجر�ت والقوائم المالية قد أعدت، و�متاز هذا النوع بضمان عدم حدوث أي �عديل �� البيانات المثبتة �� 

 يق��ا حيث تبدأ عملية التدقيق �عد ترصيد ا�حسابات و�قفال الدفاتر.              الدفاتر والتغ�� �� أرصدة ا�حسابات �عد تدق

التدقيق المستمر: يقصد بھ قيام عملية التدقيق والفحص بصفة مستمرة إذ يقوم المدقق أو مندو�ھ بز�ارة -2. 4

وال�جلات، بالإضافة إ��  المؤسسة بف��ات متعددة خلال السنة المالية لتدقيق وفحص البيانات المثبتة بالدفاتر

 التدقيق ال��ائي للقوائم المالية �� ��اية السنة المالية �عد ترصيد ا�حسابات و�قفال الدفاتر.

 يتم هذا النوع ويس�� وفق برنامج مرسوم �عده و�جهزه المدقق ع�� ضوء دراستھ وتقييمھ لأنظمة الرقابة الداخلية.

 .المراجعة حسب الهدف . 5

 ينقسم هذا التدقيق إ�� أر�عة أقسام 

التدقيق الما��:يتعلق هذا النوع من التدقيق بفحص أنظمة الرقابة الداخلية و�جلات المستندات ا�حاسبية -1

بقصد إعطاء رأي مستقل عن مدى دلالة الم��انية ع�� المركز الما�� ا�حقيقي للمشروع وعن مدى إظهار ا�حسابات 

 لية لهذا المؤسسة.ا�ختامية للنتائج الفع

التدقيق الإداري:من أجل تدقيق الكفاءة الإنتاجية للإدارة،ع�� المدقق أن يتأكد من أن أموال المؤسسة يتصرف -2

ف��ا �ش�ل اقتصادي. بحيث يحصل ع�� أحسن أو أفضل منفعة لأقل ت�لفة ممكنة و�تضمن هذا النوع من التدقيق 

 لرقابة المالية ع�� الت�لفة.التأكد من �حة الإجراءات الإدار�ة ومن ا

تدقيق الأهداف: ��دف هذا النوع إ�� التعرف فيما إذا �ان المؤسسة قد حقق الأهداف ال�ي تأسس من أجلها و�ع�ي -3

التدقيق القانو�ي وهو تأكد المدقق من أن المؤسسة طبقت نصوص الأنظمة ال�ي تصدرها الدولة، فمثلا ع�� مدقق 

م و�عديلاتھ، بالإضافة إ�� ذلك فإنھ 1964الصادر  14الشر�ات لقانون الشر�ات رقم  ا�حسابات التأكد من تطبيق

 ع�� المدقق التأكد من تقيد الشركة بنظامها الداخ�� وعقد تأسيسها.
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التدقيق الاجتما��: التأكد من أن المؤسسة قد حققت أهدافها ا�خاصة والأهداف العامة تجاه البلد الذي �عمل -4

اهمة مثلا �س�� إ�� تحقيق الأر�اح و�� نفس الوقت عل��ا مراعاة تحقيق الأهداف الاجتماعية بھ. فشركة المس

 وال�حيحة للمجتمع الذي �عمل �خدمتھ.

 المراجعة من حيث استقلالي��ا وحيادها .6

 تتضمن هذا النوع من المراجعة نوع�ن م��ا

المنظم للمشروع ودفاتره و�جلاتھ بواسطة جهة  المراجعة الداخلية: �عرف المراجعة الداخلية بأ��ا الفحص-1. 6

داخلية أو مراجع�ن تا�ع�ن كموظف�ن للمشروع، ولعل السبب �� �شأة هذا النوع من المراجعة يرجع أساسا إ�� ك�� 

حجم المؤسسةات و�عدد وتنوع عمليا��ا المالية وكذا الابتعاد التدر��� للإدارة العليا للمشروع عن تفاصيل تنفيذ 

ات وا�خطط الموضوعة، الأمر الذي استلزم وجود إدارة وقائية ورقابية تضمن التحقق من عمليات المؤسسة السياس

 وجدي��ا فور إتمامها أو حدو��ا.

و��دف هذا النوع من المراجعة إ�� تحقيق أك�� كفاية إدار�ة و�نتاجية ممكنة  للمشروع عن طر�ق محو الإسراف 

ات والتأكد من �حة البيانات ال�ي تقدم للإدارة لتس��شد ��ا �� رسم خططها واكتشاف أخطاء التلاعب �� ا�حساب

تنفيذها، إلا أن وجود قسم إدارة داخلية  للمراجعة بالمؤسسة لا �غ�ي عن ت�ليف المراجع  مراجعةواتخاذ قرارا��ا و 

ن الطر�قة ال�ي يتبعها ا�خار�� بفحص ومراجعة حسابات، فالطر�قة ال�ي ينفد ��ا المراجع ا�خار�� عملھ تختلف ع

 المراجع الداخ��.

المراجعة ا�خارجية: تقوم ��ا جهة مستقلة من خارج المؤسسة وقد ت�ون مكتب من م�اتب ا�حاسبة  2 .6

والمراجعة بالنسبة لمؤسسات القطاع ا�خاص وا�جهاز المركزي بالنسبة للقطاع العام.حيث أن الوظيفة 

ي لدفاتر و�جلات المؤسسة فحصا فنيا دقيقا ومحايدا الأساسية للمراجع ا�خار�� �� فحص مستند

 للتحقق من أ��ا قد تمت فعلا �� إطار إجراءات سليمة و�حيحة تثبت جدي��ا.

إن عمل المراجع ا�خار�� لا يقتصر ع�� تحقيق الهدف السابق فحسب بل يتعداه ليشمل إبداء الرأي �� نظام 

الموضوعة للمؤسسة أو فحص لغرض خاص مثل شراء المؤسسة أو  الرقابة الداخلية أو بيان مدى تنفيذ السياسات

إدماج المؤسسة، والمراجعة ا�خارجية تقع عادة �� ��اية المدة المالية كما أ��ا شاملة و�املة حيث أن المراجع �عمل 

طر�ق عينة من �ل دون قيد و�تطلع ع�� ما ير�د م�ى ما شاء و�� إلزامية تفرضها القوان�ن إلا أ��ا اختيار�ة أي تتم عن 

نوع من أنواع العمليات المالية ومراجع��ا دون القيام بمراجعة العمليات �لها. وختاما فإن تقر�ر المراجع ا�خار�� يرد 
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نتيجة المراجعة وعادة ما ي�ون موضع ثقة وتقدير لما يتمتع بھ من استقلال وحياد وعلم وخ��ة ودراية وهو بالطبع 

من بيانات وحقائق مالية وآراء مسؤولة ع�� ذلك تحددها القوان�ن السائدة والمعمول مسؤول عما يتضمنھ التقر�ر 

 ��ا.

 المراجعة حسب الاهتمام: و�� نوع�ن: .7

 المراجعة المالية وا�حاسبية: و�� أيضا تنقسم إ�� نوع�ن:-1. 7

�ل مؤسسة تجار�ة ع�� �عي�ن : و�� مراجعة ا�حسابات الإجبار�ة بمقت�ىى القانون الذي يلزم المراجعة القانونية-أ

سنوات قابلة للتجديد مرة واحدة. يقوم هذا المراجع ا�خول قانونا و الم�جل �� قائمة  3محافظ ا�حسابات لمدة 

المراجع�ن القانوني�ن ب��متھ ال�ي ستنت�ي بإصدار تقر�ر سنوي يتضمن ملاحظاتھ ع�� حسابات المؤسسة ورأيھ الف�ي 

فض وال�ي �� حكم ع�� سلامة وصراحة ا�حسابات السنو�ة للمؤسسة (الم��انية، جدول ا�حايد بالمصادقة أو الر 

 حسابات النتائج وا�جرد )، هذا النوع من ا�حسابات يتم عن طر�ق عمليات 

ص�� الآراء أي أن المراجعة ليست شاملة ل�ل حسابات المؤسسة ول�ل أنظم��ا �ون هذه المهمة م�لفة، و�� خارج نطاق    

 ما يطلب من محافظ ا�حسابات.

: و�� مراجعة يقوم ��ا مراجع م�ي �� إطار �عاقدي و الفحص هو تطه�� ا�حسابات أي المراجعة التعاقدية -ب

ة و�حيحة أي الوصول إ�� م��انية جديدة و�عتمد هذه الطر�قة �� حالة وجود أخطاء ا�حصول ع�� حسابات واقعي

كث��ة �� الم��انية تمس بمصداقي��ا ولا ي�ون بإم�ان الإطارات المالية �� المؤسسة المشغول�ن بالمهام الروتينية �عمليات 

لأ��ا مراجعة شاملة �حاسبة  البحث والتنقيب فت�جأ إ�� طرف خار�� مختص ��ذا العمل و�تطلب عدة سنوات

المؤسسة ومحاولة تفس�� �ل  ا�حسابات بالرجوع إ�� تار�خ المؤسسة ثم اق��اح ا�حلول والتعديلات للوصول إ�� 

 القوائم ال�حيحة.

 محافظـــــة ا�حسابـــــات وم ��ا قوالمراجعة التعاقدية ي
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 :محافظة ا�حسابات    ا�خامسةا�حاضرة 

I. ة القانونية ومجالا��االمراجعضرورة  : 

بفضل تطور النشــاط الإقتصـادي وظهور الشر�ات التجار�ة الك��ى �� :  مراجعةا�جوانب التار�خية والقانونية لل – 1

،و�سبب الفصــل ب�ن ملكية هذه الشركـات و�سي��ها ظهرت ا�حاجة إ�� وجود مراقب حسابات مثل هذه  18��اية القرن 

 الذي هو طرف ثالث يف��ض فيھ ا�حياد . الشر�ات

وكذلك  75/59ة جاء ف��ا القانون التجاري المتضمن �� الأمر المراجعو�النسبة ل�جزائر فإن الإشارات الأو�� لمثل هذه 

يتم �عي�ن محافظ  91-08وكذلك �� القانون  08-93ثم �� المرسـوم التشــري�� رقم 04-88و  01-88القانوني�ن رقم 

 ت لمدة ثلاث سنـوات قابلة للتجديد مرة واحدة .ا�حسابا

يتم �عي�ن محافظ ا�حسابات �� المؤسسات والهيئات ال�ي يفرض عل��ا القانون ذلك :  طرق وشروط  التعي�ن – 2

خاصة الشر�ات التجار�ة ، الدواو�ن ، المؤسسات ذات الطا�ع الصنا�� والتجاري وا�جمعيات ال�ي �ستفيد من إعانات 

 الدولة ، يتم �عي�ن محافظ ا�حسابات �� إحدى ا�حالات الآتية 

 �� العقد التأسي�ىي. •
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 � ا�جمعية العامة التأسيسية .� •

 �� ا�جمعية العامة العادية . •

 بواسطة القضاء. •

 �ش��ط �� محافظ ا�حسابات المع�ن ما ي�� :  

 الت�جيل �� المنظمة المهنية . •

عدم وجود الموا�ع خاصة ما�ع القرابة مع القائم�ن بإدارة الشركة (مجلس الإدارة) والعمل المأجور السابق مع  •

 أداء خدمات أخرى للشركة كمراقب �عاقدي أو مستشار جبائي لمدة أقل من ثلاث سنوات .الشركة ، أو 

 العقو�ات التأديبية خاصة التوقيف المؤقت أو ال��ائي. •

تتمثل خصائص مهمة محافظ ا�حسابات �� الواجبات المفروضة عليھ و�� ا�حقوق ال�ي تمنحها  : خصائص المهمة – 3 

 إياه .

الإستقلالية ، الكفاءة ، الطا�ع الدائم للمهمة ، القيام �عمليات التحقيق والتحري ،  -فبالنسبة للواجبات يمكن ذكر :     

 الأداء ال�خ�ىي للمهمة .

أما بالنسبة �حقوق محافظ ا�حسابات فيمكن ذكر العناصر الآتية : ا�حر�ة التامة �� العمل ، ا�حصول ع�� المعلومات   

الإستدعاء إ�� الإجتماعات (ا�جمعية العامة ، مجلس الإدارة) يمكنھ ا�حضور أو عدم ا�حضور باستثناء  والوثائق ،

 الاجتماع ا�خصص لتقديم الم��انية  ، تلقي الأ�عاب.

II.مؤسسة ما فإنھ  مراجعةل�ي يقوم محافظ ا�حسابات بمهمتھ الأساسية المتمثلة �� :  مهام وأعمال محافظ ا�حسابات

 عة من الأعمال ��دف بالدرجة الأو�� إ�� إنجاز مهام معينة خاصة :يقوم بمجمو 

: يقصد با�حسابات السنو�ة الم��انية وجدول حسابات النتائج وا�جداول الم�حقة  المصادقة ع�� ا�حسابات السنو�ة /1

مصداقية وقانونية  عن مدى المراجع��ا ، وتتم المصادقة �� تقر�ر عام �س�ى تقر�ر المصادقة والهدف منھ إعطاء رأي 

 و�حة حسابات الشركة و تأخذ هذه المصادقة إحدى الأش�ال الآتية : 

 * المصادقة بدون تحفظ 

 * المصادقة بتحفظ 

 * الامتناع عن المصادقة.
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مهمة الدفاع عن المساهم�ن الذين عينوه  : تقع ع�� عاتق محافظ ا�حسابات والدفاع ع��م إعلام المساهم�ن /2

الاتفاقيات الموقعة ب�ن القائم�ن ع�� إدارة الشركة ، وكذلك عليھ إعلام هؤلاء المساهم�ن بوضعية الشركة بما وخاصة 

 ورد �� تقر�ر مجلس الإدارة و�أسهم الضمان و�تأكد من إح��ام مبدأ العدالة ب�ن المساهم�ن .

خرى �حافظ ا�حسابات �حماية الشركة :  يحدد القانون مهمة أ الوقاية من الصعو�ات ال�ي تتعرض لها الشر�ات /3

ة �� إطار ما �س�ى بإجراءات الإنذار و��ون ذلك �� حالة ما إذا رأى أن هناك ما �عرقل إستمرار�ة النشاط ، المراجع

ورغم إعلانھ �جلس الإدارة ، فإنھ لم يقم بواجبھ و�التا�� يمكن إستدعاء ا�جمعية العامة و�ؤخذ ع�� مثل هذا الإجراء 

 �ات الآتية :الصعو 

* توقيت الإنذار،* التصادم ب�ن هذه المهمة ومبدأ عدم التدخل �� شؤون التسي�� ،* طر�قة الإعلام ��ذه الإجراءات ،* 

 الطبيعة المفاجئة لبعض المشا�ل .

حافظ :  �عت�� الأحداث ا�جنحية الأعمال ال�ي تدخل �� خانة ا�جنح وا�جرائم التــي يمكن � كشف الأحداث ا�جنحية /4

ا�حسابات الإطلاع عل��ا أثناء أدائھ لمهمتھ و�فرض عليھ القانون إعلام ا�جهات القضـائية ا�ختصة ��ذه الأعمال ألا و�� 

 وكيل ا�جمهور�ــــة 

 ( يمثل النيابة ع�� مستوى ا�حكمة ).   

III.ي يقوم بھ محافظ ا�حسابات إن ا�جزء الأك�� من العمل الذ: علاقة محافـظ ا�حسابات بالمس��يـن وأجهـزة الإدارة

ة، و�التا�� فهو �� علاقة دائـمة مـع مس����ا وأجهزة إدار��ا وتحكم هذه العـلاقة الضوابط المراجع�� المؤسسة هو 

 والأهداف الآتية: 

: إن القانون الذي منح الصلاحيات التامة �حافظ ا�حسابات للقيام �عملھ خاصة عدم التدخل �� شؤون التسي�� /1

ة والتدقيق الواسعة، فإنھ بالمقابل منع عليھ التدخل �� شؤون التسي�� خاصة إعداد الم��انيات المراجعإم�انية 

 وتمثيل الشــركة لــدى الغيـر وتبقى من تقدير الطرف�ن مجالات عدم التدخل هذه.

إن القانون المنظم لمهنة محافظة ا�حسابات رغم إعطائھ أهمية بالغة لمهمة إعلام محافظ  :إعلام المس��ين /2

ا�حسابات للمساهم�ن ، إلا أنھ قد منح لهؤلاء المس��ين حق إعلامهم من طرفھ، و�تمثل ذلك �� التقار�ر وعروض 

والتقر�ر المرح�� الذي يقدمھ محافظ ا�حسابات وتتضمن ا�حال ، فبالنسبة للتقار�ر يمكن الإشارة إ�� التقر�ر العام 

 مثل هذه التقار�ر مجموعت�ن أساسيت�ن من النقاط :



 
32 

 

 ات ال�ي قام ��ا ، ا�خالفات والأخطاء المكتشفة ، إعطاء خلاصة لأعمالھ .المراجعمثل  نقاط ينص عل��ا القانون : -

داخلية ، استعمال مبدأ الأهمية النسبية ، الإشارة إ�� ة الالمراجعتقييم نظام  نقاط نا�عة من المبادئ العامة : -

 الوثائق المقدمة للمساهم�ن .

 أما بالنسبة لعروض ا�حال فلم يتضم��ا القانون وتبقى من صلاحيات وتقدير محافظ ا�حسابات.   

مها للمؤسسة إلا أنھ لم �شر القانون إ�� نوع النصائح ال�ي يمكن �حافظ ا�حسابات تقدي : تقديم الآراء والنصائح /3 

 يمكن القول أنھ يمكنھ تقديم النصائح ال�ي لا تخرج عن مهمتھ ولا تتنا�� مع مبدأ عدم التدخل �� شؤون التسي��.

: نظرا للصلاحيات الكب��ة ال�ي خص ��ا القانون محافظ ا�حسابات فإنھ يمكنھ الإطلاع ع�� �ل  إح��ام السر الم�ي /4 

اح��ام السر الم�ي ونص ع��  ال�ي تدخل �� خانة الأسرار ومقابل ذلك فرض عليھ القانون  معلومات الشركة بما ف��ا

 عقو�ات صارمة �� حالة الإخلال بذلك.

 : تتمثل هذه الإجتماعات خاصة �� إجتماعات المشاركة �� إجتماعات هيئات الشركة /5 

ة ، و�فرض القانون ع�� هذه المراجعدارة أو مجلس العادية أو الإستثنائية و إجتماعات مجلس الإ  ا�جمعية العامة سواء

 محافظ ا�حسابات ع�� هذه الإجتماعات وتقديمھ الوثائق اللازمة لذلك .  الهيئات إعلام

IV.تتمثل الأعمال المنجزة من طرف محافظ ا�حسابات لأدائھ لمهامھ �� ::  طبيعـة الأعمـال المنجـزة وطر�قـة القيـام ��ــــا 

: يقصد ��ا الأعمال التقنية والقانونية ال�ي س��اق��ا خاصة مسك الدفاتر والت�جيلات  عمليات التدقيق – 1

 ا�حاسبية .

: إذا �ان التدقيق عبارة عن جوانب تقنية محاسبية فإن الإنتظام يضم ا�جوانب  الانتظام وال�حة مراجعة – 2

 القانونية ومعاي�� العمل .

 : و�تمثل ذلك خاصة �� عمليات التقر�ب والمقارنة والتجميع . المعلومات مراجعة – 3

: تتمثل هذه التحقيقات خاصة �� أسهم الضمان ، المبالغ المدفوعة �أع�� رواتب ��  التحقيقات ا�خاصة -4

 المؤسسة ، و العقود الم��مة ب�ن الشركة ومس����ا .

ار�ر ا�خاصة ال�ي �عدها محافظ ا�حسابات �� ا�حالات : تتمثل هذه التحقيقات �� التق التحقيقات الإستثنائية -5

 الآتية : 
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�عديل رأس مال الشركة ، تحو�ل ش�ل الشركة، إعلام وكيل ا�جمهور�ة بالأحداث ا�جنحية، استدعاء ا�جمعية   

 العامة �� حالات خاصة، القيام بإجراءات الإنذار . 

 أما طر�قة القيام ��ذه الأعمال فتتمثل فيما ي�� :  

�عد �عي�ن محافظ ا�حسابات من طرف ا�جمعية العامة يقوم :  قبول المهمة ( الو�الة ) و الاتصال بالمؤسسة -أ

 بقبول هذه الو�الة و�تصل بالمؤسسة المع�ن ف��ا للتعرف ع�� مس����ا وع�� �شاطا��ا .

ة الداخلية المراجعتقييم نظام  -وتتمثل هذه الأعمال �� التقر�ر المرح�� الذي يتضمن :  : الأعمال الوسيطة -ب

 أهم ا�حسابات . مراجعةوعمليات 

: ل�ي يقدم محافظ ا�حسابات تقر�ر المصادقة ال��ائي عليھ أن يقوم بأعمال ��اية السنة مع  أعمال ��اية السنة -ج 

ما يفرضھ ذلك من إطلاع ع�� الدفاتر وع�� الوثائق ا�حاسبية وع�� ال�جلات ا�حاسبية أو أية وثيقة يراها مناسبة 

 مع استعمال التقنيات المعروفة �� هذا ا�جال .

: ل�ي يؤدي محافظ ا�حسابات مهمتھ عليھ أن يمسك ملف المؤسسة ال�ي ع�ن ف��ا  العميلتكو�ن ومسك ملف   -د 

 �س�ى بملف العميل ، و�تضمن هذا الملف جزئ�ن أساس�ن : * الملف الدائم * والملف الدوري 

 قطا�� فبالنسبة للأول يتضمن خاصة الوثائق الأساسية للمؤسسة مثل : العقد التأسي�ىي وا�خطط ا�حاس�ي ال    

ا�حسابات  و��خة من ال�جل التجاري ، بينما الملف الدوري ي�ون سنو�ا و�تضمن الوثائق السنو�ة ال�ي ير�د محافظ    

 الاحتفاظ ��ا.

ع�� �سيـــ�� المؤسسة  تق�ي قانو�يرأي  هو إبداء المهمة الأساسية �حافظ ا�حسابات إن:إعداد وتقديم التقار�ر -ه     

ون ذلك �� إطار تقار�ر يقدمها إ�� ا�جمعية العامة أو إ�� أجهزة �سي�� المؤسسة وتتمثل هذه التقار�ر �� وع�� حسابا��ا و��

: 

 التقر�ر الاستثنائي.  –التقر�ر ا�خاص  –تقر�ر المصادقة  –تقر�ر الأعمال الوسيطة  - 

V.عت�� محافظ ا�حسابات قائم بالعمل �حسابـھ الـخاص:  مسؤوليات محافظ ا�حسابات� 

 و�تحمل مقابل ذلك المسؤولية التامة عن أعمالھ وال�ي تأخذ إحدى الأش�ال الثلاثة المعروفة :

 المسؤولية التأديبية . -المسؤولية ا�جزائية  -المسؤولية المدنية -

:ل�ي يتحمل محافظ ا�حسابات المسؤولية المدنية عن أعمالھ لابد من تحديد نطاق هذه  المسؤولية المدنية – 1

 لية و�تمثل ذلك �� تحديد الواجب المفروض عليھ والمتمثل �� واجب الإم�انيات المسؤو 
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أما تحميل المسؤولية �� حد ذا��ا فلابد من تحقيق الثلاثية المعروفة : ا�خطأ ، الضرر ، و العلاقة السببية بي��ما ، أما  

 طبيعة الأخطاء المرتكبة والمسؤولية الم��تبة ع��ا فهناك نوع�ن :

 : و�تحمل �امل المسؤولية ع��ا  سؤولية عن أخطائھالم -أ 

: و��ون هذا الغ�� إما مساعدوه أو ا�خ��اء الذين �ستعينـوا ��ـم أو مس��ي  المسؤولية عن أخطاء الغ�� -ب

 المؤسسة أو مستخدم��ا 

  ن ��م يتحمل أيضافبالنسبة لأخطاء مساعديھ يتحمل المسؤولية التامة ع��م ، و�النسبة لأخطاء ا�خ��اء المستعا  

 المسؤولية و�مكن العودة عل��م .

 أما بالنسبة لمس��ي المؤسسة فيتحمل المسؤولية فقط إذا �ان ع�� علم ��ا ولم �شر إل��ا �� تقر�ره .  

لأخطاء مستخدمي الشركة فإن المسؤولية الأساسية عل��م �عود إ�� مسؤول��م ، و لكن مسؤولية محافظ  أما بالنسبة

 تبقى دائما �� حالة علمھ بذلك ولم �شر إل��ا . ا�حسابات

  أما نتائج هذه المسؤولية فتتمثل أساسا عند حدوث الضرر �� التعو�ض . 

يتحمل محافظ ا�حسابات المسؤولية ا�جزائية �� حالة ارت�ابھ �جرائم �عاقب عل��ـا القانون ، :  المسؤولية ا�جزائية – 2

 جرائم مرتكبة من طرفھ والمشاركة �� جرائم مرتكبة من طرف الغ�� .وتنقسم هذه ا�جرائم إ�� نوع�ن : 

: تتمثل ا�جرائم ال�ي يمكن أن يرتك��ا محافظ ا�حسابات أثناء أدائھ لمهمتھ وتدخل �� نطاق  جرائم مرتكبة من طرفھ -أ 

 مسؤوليتھ فيما ي�� : 

  : الموا�ع لذلك مع توفر سوء النية ، حيث  يقصد ��ا قبول المهمة وأدا��ا رغم وجودا�جر�مة ا�خاصة بالموا�ع

 قبول ا�حافظ للمهمة أو تمسكھ ��ا. –توفر النية السيئة  -حدوث الما�ع   -�ش��ط �� هذا النوع : 

  : ( المعلومات ال�اذبة ) تتمثل عناصر هذه ا�جر�مة �� :الإعلام ال�اذب 

 ة . المراجعإعطاء أو التأكيد ع�� معلومات تخص وضعية الشركة  -

 الطا�ع ال�اذب لهذه المعلومات . -

 توفر النية السيئة . -
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  : إن القانون يفرض ع�� محافظ ا�حسابات إعلام ا�جهات القضائية ( النيابة عدم كشف الأحداث ا�جنحية

العامة) بالأحداث ا�جنحية ال�ي يكتشفها أثناء أدائھ لمهمتھ ، و�� حالة عدم قيامھ بذلك في�ون قد إرتكب هذه 

 وجود فعل جن�� �� الشركة و�� مجال تدخلها . -ويش��ط �� ذلك : ا�جر�مة ، 

 �ون محافظ ا�حسابات ع�� علم بھ.  -

 عدم إطلاع وكيل ا�جمهور�ة بذلك .  -

  : يجب إطلاع محافظ ا�حسابات أثناء أدائھ لمهمتھ ع�� المعلومـات وم��ـا السر�ـة للمؤسسة فإن كشف السر الم�ي

 إلا لمن هو مؤهل لذلك . القانون يفرض عليھ عدم كشفها

 و الإرت�اب لمثل هذه ا�جر�مة يجب توفر الشروط الآتية :

 * وجود أفعال �عت�� بمثابة أسرار * �ون محافظ ا�حسابات ع�� علم ��ا بمناسبة أدائھ لمهمتھ * النية السيئة.

 : يدخل �� ذلك عدم ��جيل ا�حافظ �� المنظمة المهنية أو استعمالھ لألقاب الممارسة الغ�� مشروعة للمهنة

وتخصصات غ�� حقيقية أما العقو�ات ال�ي تنتج عن إرت�اب ا�جرائم السابقة فيحددها قانون العقو�ات وت�ون �� 

 أغلب الأحيان غرامات أو ال�جن أو �لتا العقو�ت�ن.  

يمكن �حافظ ا�حسابات أن ي�ون مشار�ا �� جرائم يرتك��ا الغ�� وخاصة  : المشاركة �� جرائم يرتك��ا الغ�� –ب  

القائم�ن ع�� إدارة المؤسسة ( أعضاء الإدارة ) و�مكن أن ت�ون هذه المشاركة إيجابية أو سلبية ، ويش��ط �� هذه 

 ا�جر�مة : 

 أن ي�ون الفعل الذي قام بھ الفاعل الرئي�ىي معاقب عليھ . -    

 هذا الفعل مادي يو�ح المشاركة أو المساهمة .أن ي�ون  -    

 النية السيئة . -    

 ومن ب�ن ا�جرائم ال�ي تدخل �� هذا الإطار ا�جرائم المتعلقة بالمسائل الضر�بية .

إضافة إ�� المسؤوليات السابقة ال�ي يتحملها محافظ ا�حسابات ، يمكنھ أن يتحمل مسؤولية : المسؤولية التأديبية – 3

عن �عض الأعمال أو التصرفات ال�ي يقوم ��ا ، و�تم رفع دعوى والمثول �� مثل هذه ا�حالات أمام ال�جان التأديبية تأديبية 

 و الانضباطية ع�� مستوى ا�جالس المهنية ، و�مكن أن تأخذ العقو�ة حسب درجة الفعل المرتكب إحدى ا�حالات الآتية :

 ؤقت  * التوقيف ال��ائي أو الشطب.* التو�يخ  * الإنذار  * التوقيف الم       
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-VI -الأتـــعــاب 

ة، وتخضع هذه المراجعإن عمل محافظ ا�حسابات هو عمل خاص ،ي�ون مقابل أ�عاب يدفعها العميل أي المؤسسة 

 الأ�عاب للمبادئ الأساسية الآتية و��:

 تحديد الأ�عاب من طرف السلطة -

 ا�حافظ عدم خضوعها للتفاوض تطبيقا لمبدأ استقلالية-

 76،78تحديد قاعدة ا�حساب و��:مجموع الأصول باستثناء فرق إعادة التقدير،مجمع النواتج باستثناء ا�حساب�ن-

 06/12/2006تخضع الأ�عاب لقرار وز�ر المالية المؤرخ ��: 2010)�� الوقت ا�حاضر(

 ،و�تضمن :07/11/94والمعدل للقرار  المؤرخ ��:  2007/ 04ج.ر رقم:  

 �حساب :ساعات العمل المقابلة ل�ل مبلغ محسوب بجمع إجما�� الأصول والنواتج.أساس ا -

 دج للساعة خارج الرسم 500المعدل السا�� ا�حا�� هو:-

 دج 000 250 2دج  وا�حد الأع�� هو:40000ا�حد الأد�ى هو:-

 ة ا�حاسبــية القضـائيـــة المراجعوالتدقيق القضائي يقوم بھ ا�خب�� القضائي: 

 ا�خ��ة ا�حاسبية القضائية   والو�الة والتصرف القضائي       
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 ا�حاضرة السادسة: ا�خ��ة ا�حاسبية القضائية

عملا بمبدأ عدالة الأح�ام القضائية ، ولإعطاء القا�ىي �ل المعلومات المتعلقة بالن�اع ، �سمح القانون بال�جوء إ��    

جميع الميادين لمساعدة القضاء �� توضيح النقاط التقنية للملفات المطروحة وهو ما يطلق عل��م إختصاصي�ن تقني�ن �� 

با�خ��اء القضائي�ن ، و�عت�� ا�حاسبة من إحدى هذه ا�جالات . و�عت�� ا�خ��ة ا�حاسبية القضائية إجراء استثنائي يمكن 

 وا�جزائية .أن تمس �ل القضايا خاصة : المدنية ، التجار�ة ، الإدار�ة 

 و�ش��ك الأنواع ا�ختلفة ل�خ��ة �� النقاط التالية : 

 ت�ون ا�خ��ة بناءا عن قرار من القضاء و إنطلاقا من نزاع موجود فعلا. -

 ي�ون �عي�ن ا�خب�� من إختصاص القا�ىي. -

 ي�ون إختيار ا�خب�� من إختصاص القا�ىي -

 الطا�ع التق�ي ل�خ��ة . -

 الطا�ع المؤقت لمهمة ا�خب��.  -

 اء المهمة مقابل أ�عاب .أد -

 -I-خصوصيات ا�خ��ة  

�عت�� ا�خ��ة جزء من مراحل القضية و�التا�� فإ��ا ستتأثر بنوع القضية المنجزة ف��ا و�طبيع��ا،وعليھ فإن مم��ات ا�خ��ة 

 ت�ون كماي��:
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: �عت�� ا�خ��ة �� القضايا المدنية النموذج الأسا�ىي �� كيفية إجرا��ا وال�ي لابد أن ترا�� ف��ا النقاط  �� القضايا المدنية-أ

 الآتية :

يحدد القا�ىي الم�لف بالملف ما هو مطلوب من ا�خب�� تقديم رأيھ فيھ ، بالتا�� يحدد  : محتوى المهمة ومضمو��ا  /1    

 اس��ا.لھ �� قرار التعي�ن ا�جوانب المطلوب در 

: ل�ي �ستطيع ا�خب�� القضائي تقديم التوضيحات للنقاط التقنية ال�ي طل��ا القا�ىي منھ لابد من  واجبات ا�خب�� /2   

 إح��امھ لما ي�� :

 * قبول المهمة   *إح��ام المدة ا�حددة   * أداء المهمة      *تقديم التقر�ر . 

لعامة �� القضايا المدنية فإن ا�خ��ة �� القضايا الإدار�ة تتم�� بـ : * إم�انية : بالإضافة إ�� النقاط ا �� القضايا الإدار�ة-ب

 �عدد ا�خ��ات

 * الدور ا�خاص لممث�� الإدارة �� إجراء ا�خ��ة       

 * تقديم تقر�ر من طرف ممثل الإدارة .      

: تتم�� القضايا التجار�ة أك�� من غ��ها بالسر�ة والسرعة ولذلك غالبا ما ت�ون القضايا تحتاج  �� القضايا التجار�ة-ج

إ�� مدة قص��ة ولهذا يتم ال�جوء إ�� طر�قة أخرى �� كث�� من الأحيان �س�ى بالتحكيم كما يمكن الإبقاء ع�� القضايا 

 التجار�ة العادية .

 القضايا ا�جزائية عن غ��ها من ا�خ��ات السابقة �� عدة نقاط م��ا: : تختلف ا�خ��ة �� �� القضايا ا�جزائية-د

: حيث إذا �انت ا�خ��ات السابقة ��دف إ�� تحديد رصيد حساب ما أو مبلغ التعو�ض فإن هدف هذا  هدف ا�خ��ة /1 

 النوع هو تحديد ا�جر�مة.

��ا م��ا : إستعمال المبادرة ال�خصية لإيجاد ما  : إن هذه المهمة ��دفها السابق تفرض طرق خاصة للقيام / أداء المهمة 2

 تحاول الأطراف إخفائھ.

 : تتمثل الإجراءات ا�جزائية �� عدة نقاط م��ا : الإجراءات ا�جزائية /3 

 ت�ون الدعوى العمومية من إختصاص النيابة العامة ال�ي يتم افتتاحها إنطلاقا من :  الدعوى العمومية

 تحقيق .الدعوى المباشرة أو فتح 

 تتم إجراءات التحقيق ع�� وسيلت�ن ، المعلومات الشفو�ة أو جمع الوثائق . إجراءات التحقيق : 



 
39 

 

 يتمثل دورها �� الأعمال ال�ي من المفروض أن يقوم ��ا قا�ىي التحقيق والذي يو�لها  دور الإنابة القضائية :

 إ�� السلطة القضائية ع�� مستوى الشرطة القضائية أو الدرك.

 عندما ينت�ي قا�ىي التحقيق من عملھ يرسل الملف م�حو�ا ب�ل الوثائق للنيابة ولها م التحقيق : إختتا

 ا�حق �� الإحالة ، أو طلب تحقيقات إضافية أو عدم وجود وجھ لإقامة الدعوة.

 * المبادئ الأساسية �� مجال التحقيق لإنجاز ا�خ��ة : 

 سر�ة التحقيق. •

 الإثبات والنفي .البحث عن التحقيق بما ف��ا أدلة  •

 الإستماع إ�� المهتم والطرف الثا�ي والغ��. •

II-  عت�� ا�خب�� القضائي قائما �عملھ و�حسابھ ا�خاص و�تحمل المسؤولية التامة عن هذه :  مسؤوليات ا�خب�� القضائي�

ة ا�خطأ المرتكب . أما الأعمال وت�ون هذه المسؤولية �� أش�الها الثلاثة : المدنية , ا�جزائية , التأديبية حسب طبيع

العقو�ات ال�ي يمكن التعرض لها فرغم إختلافها إلا أ��ا يمكن أن تأخذ إحدى الأش�ال الآتية : * الاستبدال خلال ا�خ��ة * 

 التخفيض من الأ�عاب *الشطب من قائمة ا�خ��اء * التوقيف المؤقت.

 ثانيا:الو�الة القضائية أو التصرف القضائي

القضائية �� توكيل �خص من طرف القضاء لتسي�� مؤقت لشركة أو مؤسسة ما،و��ون هذا التسي�� إما تتمثل الو�الة -

 تصفية قضائية أو توكيل تصرف قضائي.

 التصفية القضائية-ا

ينص القانون التجاري ع�� حالات يمكن ف��ا للقضاء الأمر بحل شركة ما ووضعها قيد التصفية وخاصة �� حالة التوقف 

الدفع،و�و�ل المهمة إ�� �خص م�ي مختص يتم �عيينھ �� قرار أو حكم التصفية،ومن مهام هذا الأخ�� القيام عن 

 �عمليات التصفية المعروفة خاصة:

تحقيق الأصول والتكفل با�خصوم مثلما هو ا�حال �� التصفية الإدار�ة،مع فارق أسا�ىي أن الإشراف ع�� مثل هذه 

 من طرف ا�حكمة.التصفية يتولاها قاض منتدب 

ي�ون دور المصفي دورا تقنيا ومساعدا للقضاء،و�عد تحقيق الأصول وتجميع المبالغ يتم التكفل با�خصوم وحسب 

 الأولو�ات القانونية المعروفة خاصة أولو�ة الأجور وديون ا�خز�نة العمومية والديون الرهنية .......ا�خ.
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 التسي�� أو التصرف القضائي-ب

ة القضائية ال�ي يراد لها إ��اء حياة الشركة،فإن التسي�� القضائي يراد منھ استمرار�ة الشركة �� ع�� عكس التصفي

 النشاط،ولكن بتسي�� من طرف �خص خار�� مستقل  �عينھ القضاء وهذا حفاظا إما ع�� حقوق 

 الغ�� أو ع�� استمرار �شاط المؤسسة بحد ذا��ا.

 الأ�خاص المؤهل�ن لتو�� المهمة-ج

 وا�خاص بالوكيل المتصرف القضائي،09/07/96المؤرخ ��:23/96تشريع ا�جزائري خاصة الأمرينص ال

 الذي يحدد كيفيات إعداد قائمة الوكلاء،ع�� أنھ: 08/11/97المؤرخ ��:417/97والمرسوم التنفيذي رقم:

 :يتم �عي�ن هؤلاء الوكلاء المتصرف�ن القضائي�ن من ب�ن الذين تتوفر ف��م الشروط الآتية- 

ا�حاسبة،محافظة ا�حسابات،التسي�� العقاري،الفلاحة،الصناعة،الأعمال :  أن ي�ون المع�ي  خب��ا ضمن المهن الآتية-1

 )10البحر�ة(المادة:

 سنوات.5أن لاتقل خ��تھ المهنية عن -2

 الأ�عاب-د

،وتم تحديدها من طرف إن عمل المصفي أو الوكيل المتصرف القضائي ي�ون مقابل أ�عاب وغالبا ما يحددها القانون 

 )74/97ا�جر�دة رقم: 09/11/97المؤرخ ��: 418/97المرسوم التنفيذي رقم:

ينطلق حساب الأ�عاب المتحصل عل��ا من الأعمال ال�ي ينجزها الوكيل وال�ي تأخذ �ع�ن الاعتبار وحسب النشاط 

 مجموعة من المعاي�� وم��ا:

 الديون الناتجة وا�حصاة والمدققة.-

 �حققة أو الأموال المقبوضةالأصول ا-

 �سي�� الأموال-

 الأجور المسددة للعمال العامل�ن �� التصفية-

 الإيرادات ا�حققة �� حالة الاستغلال المباشر-

 تحسب الأ�عاب ع�� أساس �سب مئو�ة و�الشرائح،وتقل هذه النسب �لما ارتفعت الشرائح.حيث

 ../..0,10../. ا�� 3الديون ا�حصاة: من  -بالنسبة ل:

 ../.0,15../.ا��6الأصول ا�حققة:من-  
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 ../.0.1../.ا�� 3ايرادات استغلال ا�حل:  - 

 ../.10../.ا��20�سي�� حر(اتاوات):- 

 دج ل�ل دائن10دج ا��25الديون المقبولة(حسب العدد):- 

 دج  ارتفاعا حسب أجور العمال 65000دج ا�� 25000الأجور:من- 

�شأة �عد المراجعة المالية وا�حاسبية يتعلق الأمر بمراجعة أنظمة و�جراءات �س�� : المراجعة العملية-2. 7

 المؤسسة وا�حكم ع�� مدى فعالي��ا وتحقيقها ولا يتعلق الأمر بمراجعة ا�حسابات.

المراجعة المالية والمراجعة العملية يت�املان فيما بي��ما بحيث أن نجاع التسي�� ورشاد القرار يتعلق بجودة 

 علومات المالية المعتمد عل��ا وفعالية وكفاءة أنظمة إجراءات التسي��.الم

: و�نتج عن ذلك التدقيق الذاتية (الداخلية) ، التدقيق التعاقدية ، التدقيق  حسب القائم �عملية التدقيق

 القانونية ، التدقيق القضائية .

تدقيق �� عدة نقاط تمثل خصوصيات �ل وع�� هذا الأساس يمكن إجراء مقارنة ب�ن الأنواع الأر�عة من ال

 نوع.

 التدقيق القضائية
 التدقيق

 القانونية

 التدقيق

 التعاقدية

 التدقيق

 الذاتية
 خصوصيات

 محـددة مـن طرف ا�حكمـة

 بصفة دقيقة
 �عاقديــة قانونيــة عامة

وظيفـة دائمـة �� 

 المؤسسـة
 طبـيعة المهمـة

 التعييـن من طرف المدير�ة العامة طرف المدير�ة العامةمن  من طرف المساهم�ن من طرف ا�حكمة

مساعدة القضاء وتوضيـح -

 ـةالنقاط    المطلو�ـ

المصادقة ع�� قانونيـة  -

 ومصداقية ا�حسابات وحقيق��ا

التحقق من تطــــابق المعلومات  -

المقدمة من طرف مجلــــس 

 الإدارة

المصادقة عـ�� قانونية -

 ومصداقية ا�حسابات

تحس�ن الطـرق -

 المستعملــة

تقديم الإق��احات -

والإجراءات للإدارة 

لتحس�ن وتطــو�ر إنتقال 

 المعلومـات.

 

 الهــدف

مهمـة محددة من طـــرف -

 القاضــي.

مهمة دائمة موزعة خلال المــدة -

 القانونيـــة.

مهمة مو�حة �� رسالة -

 المهمة (الإتفـــاقية).

مهمة مو�حـة من طرف 

 ـــة العامـــة.المدير�
 التدخل

يـجب أن تتحقـق إتجـاه -

 المتنازعيـن

 

عدم �عدي الصلاحيات  - �ليـة إتجـاه ا�جميــع- �ليـة إتجــاه الإدارة والمساهميــن-

والتسلسل الهرمي 

 للمسؤوليـات

 الإستقلالية
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 يجــب إح��امھ بدقة -

 

 

 

إح��امـھ �� مجال المصادقة - يجب إح��امھ بدقة -

مطلوب �� مجال وغ�� 

 الإستشارات والنصائح

التدخــل �� شؤون  -

عدم التدخل ��  التسييــر

 شؤون التسي��

مجلس الإدارة وا�جمعية  - القاضــي الم�لف بالملـف -

 العامة للمساهميـن

المدير�ة العامة ومجلس  -

 الإدارة

الأطراف الموجھ  المدير�ة العامة -

 إل��ا التقر�ر

قائمة ا�خبـراء الت�جيـل ��  -

 المعتمدين لدى ا�حاكم

�ش��ط الت�جيل مع  - الت�جيــل �� المنظمة المهنـية -

 إستـثناءات

 موظف أج�� -
 شروط الممارسة

غيـر مفـروض ع��  - غ�� مفـروض - مفــروض - غ�� مفروض �شكــل عام -

 العموم

الإطلاع عن 

الأحداث 

 ا�جنحية

واجب النتيجة والإم�انيات  - واجـب الإم�انيـــات - واجب النتيجة �شكـل عـام -

 حسب المهمة

 واجـب النتيجـة -
 طبيعة الواجبات

 نوع المسؤولية مو�حة �� عقد العمل- مدنية ، جزائية         تأديبية- مدنيـة ، جزائية ، تأديبية - مدنيـــة ، جزائية، تأديبية -

تحدد من طرف القا�ىي -

 ا�خ��ة مراجعةالم�لف ب

محـددة �� الإتفاقية أو  - محـددة بأحكـام قانونيــة -

 العقد

 محددة �� عقد العمــل -
 العزل 

مقتـرحة من طرف ا�خبيــر  -

 ومحددة مــن طرف القا�ىي

 عبـارة عـن أجــر - محـددة فـي الإتفاقيــة - محدد �� جـدول رسمـــي -
 المقابل المادي

أعمال و�جراءات حسب  -

 ا�خ��ة المطلو�ة.إحتياجات 

   

 تقييـم الإجراءات-

 تقييم التدقيق الداخليـة-

 ا�حسـابات مراجعة-

 التدقيق القانونيـة-

 تقييم الإجراءات-

 تقييم التدقيق الداخلية-

 ا�حسابات مراجعة-

 أعمال أخرى  -

 تقييم الإجراءات-

تقديم النصائح -

 والتوج��ات

تحس�ن التدقيق -

 الداخلية

 ا�حسابات مراجعة-

الإجراءات 

 المتبعة
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 والتدقيـق جعةالسا�عة: تقنـيات المرا حاضرةا�

ع�� مجموعة من التقنيات يمكن أن �ستعمــل  المراجعا�حسابات �عتمد  مراجعةلتحقيق الهدف من التدقيق و              

الأخ��ة �� أفضل وسيلة ، لكن عـدم إم�انية شاملة لأن هذه الة غ�� المراجعمنفردة أو مع �عضها ، وتدخل جميعها �� 

تحقيقها توجب ال�جوء إ�� مثل هذه التقنيات ولتسهيل دراس��ا تقسم إ�� ثلاث مجموعات رئيسية وتدرج ضمن �ل 

 مجموعة تقنيات لها نفس طر�قة العمل أو ت�ون متقار�ة ومن ذلك :

 : مجموعة التقنيات الكيفية : و�شمل : ا�جموعة الأو�� 

I. أنظمة المؤسسة . وصف 

II. ة المتبادلة للوظائف.المراجع 

III. . الإتصال بالمستخدم�ن وجمع المعلومات 

 : مجموعة التقنيات الكمية الأساسية : وتضم �ل من : ا�جموعة الثانية

I..تقنية التجميع 

II.ة العينية .المراجع 

III.قانونية ومصداقية أرصدة ا�حسابات . مراجعة 

 : مجموعة التقنيات المساعدة : وتضم �ل من : ا�جموعة الثالثة

I. . العينات الإحصائية أو التقدير 

II. ة الإستدلالية .المراجع 

III. ة المتبادلة ل�حسابات .المراجع 

IV. . الإستمارات 
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 ا�جمـوعة الأو�� :التقنيـات الكيفيـة :

ة الداخلية ، وسميت بالكيفية لأ��ا لا تحتاج إ�� استعمال أرقام، و�نما عبارة عن ت�و�ن رأي المراجعتخص تقييم نظام     

هذه  مراجعةوتحديد ا�جالات ال�ي يرى أن إم�انية الأخطاء والنقائص ف��ا ست�ون كب��ة ، و�التا�� مراجعة و  المراجعلدى 

 ا�جوانب سيكشف القدر الأك�� م��ا و�� تضم : 

I. إن وصف أنظمة المؤسسة الهدف منھ دراسة طرق معا�جة و سسةوصف أنظمة المؤ : 

انتقال المعلومات خاصة ما يمس ا�جوانب ا�حاسبية م��ا ، و�التا�� فع�� المدقق أن يفهم بدقة هذه ا�جوانب ويشرحها 

 لمساعديھ ح�ى تتم متا�عة العمليات و�تم ذلك من خلال النقاط التالية :

: إن الهدف من هذا الرسم هو توضيح مسلك المعلومــات المالية انطلاقا من  ركة الوثائقالرسم التخطيطي �ح/ 1     

 مصدرها ح�ى محاسب��ا وتوضيح الدعائم المستعملة والمتمثلة �� الدفاتر ا�ختلفــة .

 التعرف ع�� الوثائق الأساسية المستعملة �� المعا�جة ا�حاسبية .              

الرســم التخطيطي ويعتمد  ة أن لا ي�جأ إ�� المراجع: يمكن لرئيس فر�ق  المراجعالوصف ال�خ��ي للنظام من طرف  /2     

و�� القصة أو  Narrationو�� مشتقة من   Narratifبالفر�سية  ع�� الطر�قة الوصفية ومنھ جاءت �سمية هذه الطر�قة 

 الوثائق . الرواية وذلك لشرح  طر�قة إنتقال هذه

: يتم ال�جوء إ�� طر�قة المسلك الذي هو أيضـا رسم تخطيطـي و�تـم الإشارة فيھ إ�� الفروع   Le tracéالمسلك  /3   

العمودية ال�ي تمثل المصا�ح ا�ختلفة وال�ي تمر ع��ها الوثائق ومن بيــن ا�جوانب الأساسية لهذه الطر�قة وال�جوء إ�� 

 هم طر�قــة الإنتقال هذه.الرموز المعروفة والمتفق عل��ا لتسهيل ف

يمكن للمراقب ا�حاس�ي سواء أثناء استعمال الرسم التخطيطي أو المسلك  :Les Annexesالملاحق المساعدة  /4

 الاعتماد ع�� ملاحق أو وثائق مساعدة لتوضيح أك�� لطرق إنتقال الوثائق و المعلومات .

II. ة المتبادلة للوظائف المراجعLe contrôle mutuel des fonctions  : 

إن الهدف الأسا��ي من هذه التقنية هو الوصول إ�� نفس النتيجة لعملية ما معا�جة من طرف وظائف متعددة   

ة المتبادلة لوظائف المؤسسة بالنسبة المراجعة المتبادلة للأعمال المنجزة أو إستعمال المراجعو�التا�� يجـب إستعمال 

 ن أساسيت�ن :للطر�قة الأو�� يتم ال�جوء إ�� وسيلت�

 : وال�ي نجد ف��ا ما ي�� :  ة المتبادلة للأعمال المنجزةالمراجع -/1
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: �عت�� العمل ا�حاس�ي أحسن صورة لهذا التقسيم خاصة باستعمال تقسيم العمل الرئي��ي إ�� أعمال ثانو�ة  -أ     

 اليوميات المساعدة و�ظهر ذلك جليا �� الأعمال الآتية :

فوات�� المش��يات و�خص آخر يقوم بت�جيل عمليات �سديد فوات�� الموردين �� يومية البنك �خص يقوم بت�جيل  - 

 مثلا و�� ال��اية لابد من الوصول إ�� نفس النتيجة ال�ي تخص رصيد الموردين .

جيل كذلك ا�حال بالنسبة للمبيعات ، ف�خص يقوم بت�جيل فوات�� البيع �� يومية المبيعات ، و�خص آخر يقــوم بت� -

عمليات التحصيل انطلاقا من البنك أو الصندوق ، و�� ال��اية لابد أن ي�ون رصيد العملاء المسدديـن لفوات��هم أو الغ�� 

 المسددين ، واحد بالنسبة لل�خص�ن القائم�ن �عمليات الت�جيل .

ر ا�جمود أو : يتم ال�جوء إ�� �غي�� مواقع الأ�خاص داخل المؤسسة إما لكس �غي�� مواقع عمل الأ�خاص -ب

 لاحتمال اكتشاف الأخطاء وحالات الغش أو التدر�ب ع�� عمليات أخرى 

وظائف     المؤسسة �عضها البعض  مراجعةوهذه الطر�قة تتمثل �� إم�انية  ة المتبادلة لوظائف المؤسسة :المراجع -ج   

 خاصة مع وظيفة ا�حاسبة ال�ي ��منا هنا كث��ا .

: و�حدث ذلك خاصة ح�ن اتباع طر�قة ا�جرد الدائم ، فوظيفة  وظيف�ي التمو�ن وا�حاسبةة المتبادلة ب�ن المراجع*

ب�ن  المراجعالتمو�ن تقوم �عملية الشراء والتخز�ن ووظيفة ا�حاسبة ��جل هذه العمليات بالتا�� فإن عمـل 

�ون �� وثائق التمو�ن وت�ون �� حركة الوظيفت�ن ي�ون �� الوثائق ال��ائية المنتجة ، فبالنسبة للمش��يات فإن مبالغها ت

 ) .38حسابات المش��يات (حـ/

التمو�ن وا�جرد ا�حسا�ي المعد  أما بالنسبة للمخزونات فإن مقارنة ما �س�ى با�جرد الف��يائي المعد من طــرف وظيفـة     

 . مراجعةمن طرف وظيفة ا�حاسبة �عد أحسن طر�قة لل

: إن وظيفة التسو�ـق �� المؤسسـة �� المنتجــة للمعلومات ا�خاصة  التسو�ق وا�حاسبةة المتبادلة ب�ن وظائف المراجع*  

برقم الأعمال ، وا�حاسبة تقوم بمعا�جة هذه المعلومات و�التا�� لابد من التطابق التام ب�ن الأرقام المتوصل إل��ا 

 انطلاقا من هات�ن الوظيفت�ن .

ة المتبادلة ب�ن �ل وظيفة ووظيفة ا�حاسبة ، و�نفس الطر�قة يمكن عالمراجهذه أمثلة فقط مما يمكن أن تقدم  

ا�حاس�ي عندما يقوم بتحر�اتھ  المراجعالإشارة إ�� وظائف �سي�� العتاد ، �سي�� المستخدم�ن ، ووظائف أخرى ، و 
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سيول��ا للمعلومات ات ليقرر ما مدى الثقة ال�ي المراجعوملاحظتھ �� هذا ا�جال فهو �س�� إ�� التأكد من وجود هذه 

 ة .المراجعالمنتجة المتداولة للمؤسسة و�التا�� تقر�ر نوعية ودرجة الأعمال ال�ي سيقوم ��ا لأجل 

III.  : الاتصال بالمستخدم�ن وجمع المعلومات 

: La communication avec le personnel et la collecte des informations 

محاسب��ا يتم إما �ش�ل رس�ي عن طر�ق الإستمارات والإجابات المكتو�ة  مراجعةإن الاتصال بمستخدمي المؤسسة المراد 

 وذلك عن طر�ق استفسارات شفو�ة و�جابات شفو�ة كذلك . أو �ش�ل غ�� رس�ي

 ات الواجب القيام ��ا .المراجعإ�� أنــواع  المراجعو�عت�� هذه الأخ��ة ذات قوة دلالية ضعيفة لك��ا قد توجھ 

مع مستخدمي المؤسسة خاصة درجة التقارب بي��ا ، و�لعب العامل النف��ي دورا  المراجعكب��ة �� اتصال وهناك صعو�ات 

 بفكر�ت�ن أساسيت�ن حول مهمتھ . المراجعكب��ا �� ذلك و�� الواقع و�� أغلب الأحيان يصطدم 

حذر بينما العمال يرون فيھ فالمسئول�ن يرون فيھ �خصا مقلقا و�جب إعطاؤه المعلومات بقدر كب�� من ا�حيطة وا�  

�خصا عادلا �عيد لهم حقوقهم المهضومة ( لأن أغلب العمال �عتقدون ضياعا �حقوقهم ) وعليھ التعامل مع هذه 

الثنائية بقدر كب�� من الفطنة و الإستقلالية ح�ى يحصل ع�� المعلومات ال�ي �سهل مهمتھ و�مكن تصنيف المعلومات ال�ي 

 ع�ن أساسي�ن :سيجمعها المراجع إ�� نو 

: �عت�� المعلومات الكتابية ذات أهمية كب��ة وقوة ثبوتية أيضا و�مكن للمراقب ا�حاس�ي ا�حصول  المعلومات الكتابية/1

ع�� هذه المعلومات بمناسبة بداية أعمالھ ، أو أثناء حدوث مش�لة يراد إيجاد حل لها و�تم طرح الأسئلة الكتابية ع�� 

، ومن جهة أخرى ح�ى ي�ون لمثل هذه الإجابات قوة قانونية المقيم�ن ، وهذا ح�ى يأخذوا الوقت اللازم للإجابة بمن�جية 

وقوة ثبوتية ، و�� الواقع يمكن لمثل هذه الطر�ق عنـــدما يتملص المستخدمون خاصة القائمون ع�� العمليات ا�حاسبية 

يف��ض ف��ا  الشفو�ة فيتم طرح الأسئلة الكتابية وال�ي بحكم القانون  المراجعمن الإجابة ع�� أسئلة و إستفسارات 

 الإجابة .

 : يتم ال�جوء لمثل هذه الطر�قة ل�حصول ع�� المعلومات من مستخدمي المؤسسة �� ثلاث حالات : المعلومات الشفو�ة/2

 ة وا�حاسبية من فهم �عض العمليات خاصة طر�قة ��جيلها أو ت�حيحها .المراجععندما لا يتمكن فر�ق  -

ة الداخلية مما يجري �� الواقع داخل المراجعالإجراءات خاصة ما يتعلق بعندما يراد التأكد من مدى مطابقة  -

 المؤسسة .
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مع مسؤو�� المؤسسة �� مختلف مـواقع عملهم ،  المراجعالإطلاع ع�� إس��اتيجيات المؤسسة خاصة محادثات  -

 مسؤوليا��م .

�ساعد �� فهم نقاط الضعف والقوة ��  ا�حاس�ي كذلك مثل سابق��ا المراجعإن استعمال مثل هذه الطر�قة من قبل   

 المؤسسة وتوجيھ أعمالھ ومراقبتھ .

وع�� العموم ، و�� الواقع يتم الإستعانة ب�ل الطرق السابقة سواء مراحل مختلفة أو نفس المرة وهذا ح�ى يتم الفهم  

 الدقيق لوضعية المؤسسة .

 ا�جموعـة الثانيــة : التقنيات الكمـية الأساسيــة :

م�� التقنية الكمية الأساسية أ��ا من التقنيات ال�ي لا يمكـن للمراقــب الإستغناء ع��ا للوصول إ�� الرأي ال��ائي الذي تت  

 ، ومن هذه التقنيات ما ي�� :   المراجعيقدمھ ، كما يتم�� أيضا بإعتماده ع�� أرقام مــن وثائق يحصل عل��ا 

 I - ا�حصول ع�� معلومات وتأكيدها من مصادر مختلفــة وت�ون هذه المصادر إما : تتمثل هذه التقنية � تقنية التجميع �

 داخلية أو خارجية : 

: تنطلق عملية التجميع الداخ�� من إختلاف طبيعة المصا�ح داخل المؤسسة ومعا�ج��ا �� كث�� من  التجميع الداخ��/1   

معلومات للمصا�ح الأخرى ،يمكــن للمراقب مقارنة  الأحيان لنفس المعلومات ، و�ما أن ا�حاسبة �� مركز لمعا�جة

 معلوما��ا بمعلومات المصا�ح الأخرى ومن أمثلة ذلك :  

وفروعھ �� ا�حاسبة  63بالنسبـة لمصار�ف المستخدميـن : يمكن التأكد من معلومات هذه المصــار�ف ومن ا�حساب  -  

 نوي للأجور  .ومن دف�� الأجور �� مص�حة المستخدم�ن ومن التصر�ح الس

بالنسبة لرقم الأعمــال : يمكن مقارنة المعلومات ا�خاصة بھ والناتجة �� وثائق مص�حة البيع مع أرصدة ا�حسابات  -

 ا�خاصة 

 �عد تقييمھ .  اديكما هو موجود �� ا�جرد الم بالنسبة للمخزونــات : يتم مقارنة أرصدة حسابات ا�جموعة الثالثة - 

�� داخل المؤسسـة فإن التجميع ا�خار�� يتمثل  المراجع: ع�� عكس التجميع الداخ�� الذي يقوم بھ  التجميع ا�خار��/2

أساسا �� الإتصال المباشر بالغ�� ومن خارج المؤسسة أو إستعمال وثـائق وأعمال الغ�� ، و�النسبة للإتصال المباشر يجب 

 مراعاة مبدأين ومعيار�ن هام�ن هما :   

 �سبة ا�خاطرة  -لأهمية النسبية   ا -             

 * أما كيفية القيام بالاتصال فيتم فيھ مراعاة: 
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 تار�خ الإرسال . -

إختيار المصادر ال�ي سيتم الإتصال ��ا وذلك بالنظر إ�� :  * الأرصدة المهمة والكب��ة  * الأرصدة  -

التحو�لات * حسابات أسماء القديمة والم��اكمة * ا�حسابات الملغاة وال�ي تك�� ف��ا الت�حيحات أو 

 عادية .الغ�� لنقديات والمبيعات.  * الأرصدة وأقارب المستخدم�ن خاصة �� ا

من عنـد الغ��    و�مكن أن تأخذ إحدى  المراجع*أما أش�ال التأكيد ا�ختلفة : تختلف أش�ال التأكيد ال�ي يطبقـها   

 الأش�ال الآتية :  

 ل إليھ برصيده و�طلب منھ تأكيد ذلك .التأكيد الإيجا�ي: حيث �علم المرس -

 التأكيد السل�ي : و�� هذه ا�حالة يطلب من المرسل إليھ الرد فقط �� حالة عدم الموافقة.    -

 التأكيد المفتوح : و�� هذه ا�حالة يطلب من المرسل إليھ إعلام المؤسسة برصيدها �� حساباتھ  -

 تتمثل �� :* أما الشروط ال�ي يجب توفرها �� طلبات التأكيد ف

 . المراجعإعدادها من طرف المؤسسة نفسها و بإسم  -

 أن ترسل الإجابات مباشرة للمراقب خاصة ا�خار�� . -

 تأكيدها ب�ل وضوح . المراجعأن تتضمن الإجابات �ل المعلومات ال�ي ير�د  -

I.تتمثل خاصة �� تأكيد وجود العنصر وملكية المؤسسة لھ ، و�را�� دائما �� ذلك مبدأ  ة العينية أو الف��يائيةالمراجع :

 الأهمية النسبية و�سبية ا�خاطرة .

أغلـب العناصر الموجودة فــي المؤسسة  مراجعة: إنطلاقا من المبادئ السابقة يمكن  العناصر ال�ي يمكن مراقب��ا /1

ة معها ، فمثلا بالنسبة للمخزونات يجب المراجعذه العناصر وتكييف طرق  لكن يجب الأخذ �ع�ن الاعتبار طبيعة ه

 ال��ك�� ع�� :

 بالنسبة للمخزونات : •

 التأكد من إستعمال معاي�� ال��تيب والتخز�ن.  -   

 التأكد من حسن إجراء ا�جرد.   -

 أخذ عينات و�عادة حسابـــها . -

 التأكد من وجود بطاقات للمخزون. -
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ة ع�� النقاط المراجعبالنسبة للاستثمارات : نظرا لأهمية هذه العناصر من حيث قيم��ا يجب ترك��  •

 التالية :

 الاستثماراتالتأكد من وجود مدونة  -

 .استثمارالتأكد من وجود بطاقة ل�ل  -

 التتبع �حركة الإستثمارات �� حالة وجودها . -

 تتطلب وثائق خاصة للملكية (البطاقة الرمادية).التأكد من ملكية المؤسسة للإستثمار خاصة ال�ي  -

ة العينية بإح��ام إجراءات مختلفة حسب المراحل المعنية �عملية المراجع: يتم إجراء ة العينيةالمراجعكيفيات إجراء  /2 

 ا�جرد أي :

 قبل ا�جرد بالتأكيد ع�� إح��ام إجراءات ا�جرد وت�و�ن الفرق . -

راء عمليات ا�جرد وعمل الفرق ا�ختلفة و�سهيل إجراء العملية أثناء ا�جرد بالتأكد من حسن إج -

 وتوقيعها 

�عد ا�جرد و�تم خلال هذه المرحلة خاصة معا�جة المعلومات المتحصل عل��ا من  عملية ا�جرد و�جراء  -                  

 المقارنات الضرور�ة خاصة مع ا�جرد ا�حاس�ي .

II. حسابـاتقانونية ومصــداقية أرصدة ا مراجعة�  : 

إن رصيد ا�حساب هو المبلغ ال��ائي الذي ��جل بھ فـي القوائم ال��ائية و�ف��ض �� أرصدة ا�حسابات هذه أن ت�ون 

 مع��ة وقانونية وذات مصداقية .

: ل�ي ت�ون أرصدة ا�حسابات متوفرة ع�� الشروط السابقة خاصة القانونية ة المراجعالإطار العام وأهداف  /1

 لابد أن تتحقق الأر�ان أو العناصر الآتية :والمصداقية 

 * الشمولية * الوجود * الملكية * التقييم * الت�جيل ا�حاس�ي .  

: تتمثل هذه العملية �� العمل ع�� تفس�� �ل أرصدة ا�حسابات المتضمنة ��  تحليل ا�حسابات وتفس�� الأرصدة /2

كة هـذه ا�حسابات خلال الف��ة وكذلك لتدعيم وتفس�� وت��ير الم��انية ا�ختامية و��ون ذلك فرصة للإطلاع ع�� حـر 

 الأرصدة .
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: للوصول إ�� تطبيق دقيق لهذه التقنية يجب التنبؤ و أخذ ا�حذر بالنسبة للعلاقات الهامة و  مراحل العملية /3

 الأساسية �ختلف العمليات خاصة : 

 عمليات ا�حيازة . - 

 عمليات الإستعمال - 

 عمليات ا�جرد -                          

 عمليات الإهتلاك -                        

 عمليات التعديل �� ��اية السنة . - 

 : �عتمد كث��ا ع�� الطبيعة القانونية ل�حسابات وللمجموعات  الإحتياطات ا�خاصة حسب طبيعة ا�حسابات /4

III.  : التقنيــــات المساعــدة 

جزئية عند  مراجعةاعدة لدعم التقنيات الأساسية و�مكن إستعمال التقنيات الإحصائية كيتم ال�جوء إ�� التقنيات المس

 ة ال�لية والشاملة .المراجعإستحالة 

 : العينات الإحصائية أو التقدير /1

: �عتمد تقنية العينات ع�� عملية التقدير وهناك التقدير العادي (التجر�ة) ، والتقدير الإحصائي(  أنواع التقدير -أ  

 الر�ا��ي ) الذي �عتمد كث��ا ع�� النظر�ات الإحصائية وم��ا نظر�ات : بواسن ، لابلاس ، غوس .

ناصر الآتية : ا�جتمع ، العنصر، : للقيام �عملية التقدير هذه لابد من تحديد الع تحديد المصط�حات المستعملة -ب 

 ا�خاصة ، هامش ا�خطأ ، مستوى الثقة ، خطأ النوع الأول ، خطأ النوع الثا�ي .

�عتمد �� �حب العينات ع�� �و��ا عينات �سيطة أو عينات مركبة خاصة العنقودية أو ال�حب  طرق �حب العينة : -ج 

 د العشوائية .المتسلسل وكث��ا ما يتم الإعتماد ع�� جداول الأعدا

 : �ش�ل عام �� ا�حاسبة يمكن البحث والتحقق من : ا�خصوصيات المرغوب البحث ف��ا -د

 وجود مستند (دليل كتا�ي) ل�ل عملية . •

 �حة وشرعية الدليل . •

 �حة وسلامة الت�جيل ا�حاس�ي للوثيقة. •

 �حة العمليات ا�حسابية والت�جيلات . •
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يمكن البحث ع��ا والتحقق م��ا حسب طبيع��ا فمثلا الأصول يجب التحقق من و�ش�ل عام فإن ل�ل عملية خصوصيات 

 الوجود بالنسبة للأصول وحالة إستثنائية للقيم المعنو�ة -: 

سلامة الإظهار �� القوائم  -الدقة ا�حاسبية   –عدم وجود حقوق للغ�� ع�� الأصل(الرهن)  –التقييم  –الملكية  – 

 وجود سلطة الإعتماد و إتخاذ القرار. –رار منفعة الأصل إستم –ا�حاسبية والمالية 

عبارة عن إجراءات مقارنة ب�ن معطيات ف��ة و ف��ات سابقة أو معطيات مؤسسة مقارنة مع  ـة الإستدلاليـة :المراجع /2

 مؤسسات أخرى شب��ة لها و إقامة علاقات بي��ما .

� ا�حسابات السنو�ة مع معطيات من نفس الطبيعة مع توفر شروط : مقارنة المعطيات الناتجة � الإجراءات المتبعة -أ 

 المقارنة 

 * دراسة الأسباب والبحث ع��ا   * إستعمال المؤشرات والمعدلات .

من توجيھ اهتماماتھ وأعمالھ إ�� هذه ا�حسابات  المراجع:  �عت�� مرحلة وسيطة تمكن ة الإستدلالية المراجعإستعمال  -ب

 ابات ال�ي لوحظ مشا�ل ف��ا وذلك بالإعتماد ع�� الإتجاه العام أو العلاقات ما ب�ن أهم العناصر .أو إ�� مجموعة ا�حس

 :  ة المتبادلة ل�حساباتالمراجع /3

: وتمثل القواعد و القوان�ن ال�ي تحكــم العمل ا�حاس�ي وطبيعة العمليات الم�جلة ��  المبادئ ا�حاسبية العامة  -أ  

�ل من أرصدة ا�حسابات أو حرك��ا خلال  مراجعةا�حسابات خاصة مع إستعمال مبدأ القيد المزدوج ، حيث يمكن من 

 مقارن��ا بحركة حسابات أخرى الف��ة عن طر�ق المقارنة فيما بي��ا أو حركة حسابات بإستعمال معدلات الرسم و 

: و�تمثل ذلك �� الم��انية ا�حاسبية و ا�جبائية مع ما يفرضھ و�تضمنھ  الوثائق ا�حاسبية والضر�بية الت�خيصية -ب

 محتوى ا�جداول ا�ختلفة وعلاقة �عضها بالبعض الآخر خاصة ا�جداول الأساسية وا�جداول المفسرة.

ع�� المعني�ن �� المؤسسة حسب الأهداف ال�ي ير�د المدقق الوصول إل��ا وأبرز هذه  : تمثل طرح أسئلة الإستمـارات /4

 ة الداخلية ، و�ش�ل عام يمكن الإشارة إ�� أنواع الإستمارات الآتية :المراجعالإستمارات : إستمارة تقييم نظام 

 داخلية .ة الالمراجعإستمارة تقييم نظام  -                                          

 ا�جرد. مراجعةإستمارة  -

 ا�حسابات . مراجعةإستمارة  -

 إستمارة إن��اء المهمة . -

 ات والتحقيقات ا�خاصة .  المراجعإستمارة  -                                         

 معاي�� التدقيق الدولية  ماهية : الثامنةا�حاضرة 
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 الم�لفة ��ا معاي�� التدقيق الدولية والهيئات مفهوم .1

�عت�� المعاي�� الدولية للتدقيق بمثابة مقياس الأداء الم�ي، فالمعاي�� تمثل النموذج الذي �ستخدم �� ا�حكم ع�� 

نوعية العمل الذي يقوم بھ المراجع ا�خار��، وتحدد المسؤولية ال�ي يتحملها نتيجة قيامھ بالفحص، فمن الضروري أن 

 ف عل��ا و�ذلك لا يتحمل المسؤولية �� حالة ظهور أي غش أو تلاعب �عد ذلك.يتم الفحص وفق المعاي�� المتعار 

كما تمثل المعاي�� الدولية للتدقيق إطار متجا�س وقابل للتطبيق من المستو�ات المهنية الدولية، وال�ي لا تتعارض 

 اي�� تدقيق وطنية خاصة ��ا.بالمرة مع معاي�� التدقيق المتعارف عل��ا من ناحية، ولا تحرم ع�� أية دولة اصدار مع

و�� أيضا بمثابة نموذج للأداء يتم وضعھ نتيجة للعرف أو الاتفاق العام أو بواسطة المنظمات العلمية للمهنة أو 

عن طر�ق التشريع أو التنظيمات الإدار�ة، نتيجة للملاحظات الطو�لة والتجر�ة  والبحث والاختبار أو التخطيط و�عت�� 

 ل بالنسبة للمجموعة ال�ي تخضع لهذا التنظيم (المهنة).قواعد أساسية للعم

وتتفق معاي�� التدقيق الدولية ال�ي أصدرها الاتحاد الدو�� للمحاسب�ن مع معاي�� التدقيق المقبولة قبولا عاما 

فإن معاي�� والمطبقة �� الولايات المتحدة الأمر�كية، و�ن �ان ذلك لا ينفي وجود �عض الاختلافات الطفيفة، و�صفة عامة 

التدقيق الدولية لا �ع�ي عدم الال��ام بالقواعد المطبقة �� �ل دولة وال�ي تحكم عملية مراجعة القوائم المالية، حيث إن 

 .ل�ل دولة ظروفها ا�خاصة وقواعدها ال�ي تحكم ممارسة عملية المراجعة

 الهيئات الم�لفة بإعداد معاي�� التدقيق الدولية  .2

 اس��دفت وضع معاي�� التدقيق الدولية و��يئة المناخ اللازم لتطبيقها ��:تتمثل الهيئات ال�ي 

��دف تطو�ر مهنة ا�حاسبة ع�� العالم، عندما   وقع  1977أكتو�ر  7تأسس ��  ):IFACالاتحاد الدو�� للمحاسب�ن ( 1.2

حاد يتمثل مع غرض ا�جع دولة مختلفة ع�� اتفاقية لتأسيس تلك المنظمة، إن غرض الات 49تنظيم م�ي من  63عدد 

الأمر��ي القانوني�ن باستثناء أنھ يتسم �ونھ عالمي النطاق، وهو يتعلق بصفة رئيسية با�حاسب�ن المهني�ن وليس بالمبادئ 

 من بلد. 80ا�حاسبية، و�رتبط أعضاء الاتحاد بالكيانات ا�حاسبية المهنية �� أك�� من 

عضوا  157سب�ن بأنھ المنظمة العالمية لمهنة ا�حاسبة، و�تألف من أعلن الاتحاد الدو�� للمحا 2004و�� عام 

مليون محاسب �� الممارسة العامة للصناعة  2.5دولة من جميع أنحاء العالم، تمثل أك�� من  123ومنشأة زميلة �� 

مهنية أخرى والتجارة والقطاع العام والتعليم، ولا توجد هيئة محاسبية أخرى �� العالم، و�ن وجدت فقط منظمات 

  قليلة، لد��ا الدعم الدو�� ذو القاعة العر�ضة الذي يتم�� بھ الاتحاد الدو�� للمحاسب�ن، ومهمتھ ��:
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 خدمة المص�حة العامة؛ 

 عز�ز مهنة ا�حاسبة ع�� نطاق عالمي؛� 

 ة عالية المساهمة �� تطو�ر اقتصاديات دولية قو�ة وذلك من خلال: (تحقيق ورفع مستوى الال��ام بمعاي�� مهني

ا�جودة، ز�ادة التوافق الدو�� لهذه المعاي��، التعب�� عن المواضيع ذات المص�حة العامة حيث ت�ون ا�خ��ة المهنية أك�� 

 الأمور صلة بذلك)؛

و�ناءا ع�� ما تقدم فإن الاتحاد الدو�� للمحاسب�ن هو المتحدث بإسم المهنة عالميا، ويع�� عن سلسلة واسعة من مواضيع 

ا�خ��ة المهنية أك�� الأمور صلة بذلك، وكذلك المواضيع التنظيمية المتعلقة بالمراجعة و�عداد التقار�ر المالية  حيث ت�ون 

و�تم تحقيق ذلك جزئيا من خلال الوصول إ�� العديد من المنظمات، ال�ي �عتمد ع�� أ�شطة مهنة ا�حاسبة الدولية أو لها 

 الاهتمام ��ا.

يئة المهنية ا�ختصة �� إصدار وتبو�ب وشرح  و�عديل المعاي�� الدولية للتدقيق، انبثقت من �� اله ال�جنة الدولية: 2.2

الاتحاد الدو�� للمحاسب�ن الدو��، وقد اعطيت لها صلاحية ومسؤولية محددة و�� إصدار مسودات المعاي�� الدولية 

 للتدقيق نيابة عن الاتحاد.

 عن المعاي�� الدولية للتدقيق ورد بھ ما ي��:وقد أصدرت ال�جنة الدائمة تمهيدا أو مقدمة  

 هدف إصدار المعاي�� هو تطو�ر وتدعيم مهنة محاسبة دولية م��ابطة استنادا إ�� قواعد منسقة؛ 

  تدرك ال�جنة أن الأنظمة ا�حلية ا�خاصة بالقوان�ن والتعليمات الصادرة عن المؤسسات ا�ح�ومية أو المهنية �� �ل بلد

 ع�� الممارسات المهنية �� عمليات المراجعة؛ بدرجة مختلفة، تؤثر

  تحاول ال�جنة أخذ مظاهر الاختلاف ب�ن معاي�� التدقيق المطبقة �� �ل دولة، �ع�ن الاعتبار �� محاولة لتحقيق

 القبول الدو�� لهذه المعاي��؛

 ال�ي لا توجد ف��ا معاي�� محلية  ت�ون الأولو�ة للمعاي�� والمتطلبات ا�حلية عن تلك الصادرة عن ال�جنة، إلا �� ا�حالات

 عندئذ تطبق بصورة تلقائية المعاي�� الدولية؛

  يتسع مجال تطبيق هذه المعاي�� بحيث �شمل �ل مراجعة أو فحص مستقل �غرض إبداء الرأي �� المعلومات لأية

ذلك �� �افة النشاطات وحدة �غض النظر عن حجمها وهدفها وش�لها القانو�ي، و�تطلب الأمر الال��ام ��ا �لما أمكن 

 ال�ي يقوم ��ا المراجع، ومع �ل معيار يتحدد مدى الال��ام بھ؛
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  عطى المنظمات �� الدول الأعضاء ا�حق �� إعداد ال��جمة المناسبة باللغة ا�حلية، مع توضيح اسم المنظمة ال�ي�

 قامت بال��جمة للنص الانجل��ي الصادر عن الاتحاد.

 قيق الدوليةأهمية وأهداف معاي�� التد

أصدر الاتحاد الدو�� مجموعة من المعاي�� �ساعد المراجع ا�خار�� �� أداء عملھ،  أهمية معاي�� التدقيق الدولية: .1

  بحيث تمده بالإرشادات والمفاهيم والإجراءات ال�ي �ساعد �� انجاز مهامھ بكفاءة وا�جودة اللازمة، وتتمثل أهمي��ا ��:

 إطار العمل الذي يمكن من خلالھ، ضبط عمل المهني�ن وتوج��هم �� أداء العمل �ش�ل  تمثل معاي�� التدقيق الدولية

 أمثل؛

  ساعد �� تحس�ن أداء المراجع ا�خار�� والارتقاء �عملھ وا�حكم ع�� جودة أدائھ، من خلال توف�� الإرشادات والمفاهيم�

 والمعاي�� اللازمة لأداء مهمتھ وتنفيذها؛

  ع�� �افة القوائم المالية و�غض النظر عن حجم العميل وطبيعة �شاطھ ونوع الصناعة، تمثل أداة قابلة للتطبيق

 وهدف المؤسسة من حيث الر�حية وغ�� الر�حية.

 عت�� بمثابة المكمل للمعاي�� الوطنية؛� 

 جع التعاون ب�ن م�اتب التدقيق ا�حلية والدولية؛�� 

 كنولوجيا المعلومات ستفرض ا�حاجة لتوحيد معاي�� التدقيق، إن التغ��ات مثل العولمة، تحر�ر التجارة الدولية، وت

 وست�ون معاي�� التدقيق الدولية �� الأساس �� هذا التوحيد؛

 إن معاي�� التدقيق الدولية أك�� تجا�سا ب�ن الدول بالمقارنة �غ��ها ن المعاي�� الوطنية لدول كث��ة؛ 

 ع�� معاي�� التدقيق الدولية �� مراجعة حسابا��ا. إن انتشار المؤسسات متعددة ا�جنسيات، يوجب الاعتماد 

  إن وجود معاي�� التدقيق الدولية وال�ي ي�ون هناك علم بضرورة تطبيقها سوف �عطي مستخدمي تقار�ر المراجعة

الموجودين �� بلدان أخرى ثقة م��رة برأي المراجع، وعن طر�ق إضفاء الثقة �� المصداقية ع�� عمل المراجع ا�خار�� 

 �ا تمكنھ من إضفاء مصداقية القوائم المالية ال�ي يقوم بإعداد تقر�ر ع��ا؛فإ�

  معاي�� التدقيق الدولية �ساعد القراء والمستخدم�ن ع�� القيام بمقارنات مالية دولية، عن طر�ق إضافة جوانب

 القوة لمعاي�� ا�حاسبة الدولية؛
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 ال اللازم للاستثمارات، ولاسيما �� ا�جالات والمناطق ال�ي وجود معاي�� دولية للتدقيق سوف �ساعد ع�� تدفق رأس الم

 �� �� طر�قها للتطور والتنمية.

  وتتمثل �� ما ي��:أهداف معاي�� التدقيق الدولية:  .2

 أن ت�ون مرشدا ومعينا يو�ح أسلوب العمل وأهدافھ؛ 

 ھ بنفسھ؛أن تمد المم��ن�ن بمعاي�� التقسيم الذا�ي للأداء بحيث تمكنھ من أن يراجع نفس 

 أن ت�ون مرشدا معينا للقائم�ن بالتدر�ب والراغب�ن �� دراسة المهنة؛ 

 أن ت�ون مرشدا للقضاء �� ا�حالات ال�ي ينسب ف��ا التقص�� إ�� أحد المراجع�ن؛ 

 .أن �عمل ع�� رفع مستوى العمل الم�ي وتطو�ره  

  ،مهم��ا المتا�عة المستمرة مما يوفر لهذه المعاي�� وجود ال�جان الفرعية المتخصصة لدى الاتحاد الدو�� للمحاسب�ن

 سمة المرونة؛

  اشتمالها ع�� مجموعة من معاي�� التقر�ر غ�� خاضعة لأي مؤثرات سياسية أو اقتصادية أو اجتماعية، لبلد بمفرده

 يجعل تقر�ر المراجع ا�خار�� يصدر �� ش�ل ومحتوى متفق عليھ ومقبول �� دول العالم ا�ختلفة؛

 د المراجع عند مراجعة القوائم المالية ع�� معاي�� التدقيق الدولية، يجعل من السهل إجراء المقارنات المالية �� اعتما

 أك�� من دولة وا�حصول ع�� نتائج دقيقة وفعالة مادامت المعاي�� المستخدمة موحدة �� هذه الدول؛

 خصوصا �� ضوء نقص مواردها الاقتصادية من جهة  توف��ها للدول النامية ا�جهد والت�لفة لإ�شاء معاي��ها ا�حلية

وضعف منظما��ا المهنية من جهة أخرى، وما ع�� المنظمات المهنية �� الدول النامية سوى الال��ام بالمعاي�� الدولية 

 وتطبيقا��ا �ش�ل �امل أو جزئي؛ 

  يؤدي إ�� ز�ادة اطمئنان الدول وجود معاي�� التدقيق الدولية جنبا ع�� جنب مع معاي�� ا�حاسبة الدولية، سوف

الصناعية إ�� �حة النتائج ال�ي �عرضها القوائم المالية �� المؤسسات الموجودة بالدول النامية، ومن ثم إجراء المز�د 

 من العمليات الاستثمار�ة �� هذه الدول.

 خطوات إصدار معاي�� التدقيق الدولية وانتقادا��ا

عادة تتبع �جنة ممارسة التدقيق الدولية ا�خطوات التالية عند إصدار  الدولية:خطوات إصدار معاي�� التدقيق  .1

 معيار دو�� للتدقيق والمتمثلة ��:
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 تقوم ال�جنة الفرعية بإجراء الدراسة المتعلقة ع�� الموضوع ا�ختار؛ 

 تقوم ال�جنة الفرعية بإعداد مسودة المعيار المق��ح؛ 

  المرفقة بالمعيار المق��ح؛تقوم ال�جنة الفرعية بتوثيق الدراسة 

  إذا أقرت �جنة ممارسة التدقيق الدولية مسودة المعيار المق��ح، بتم توزيعھ ع�� �جان الاتحاد الدو�� للمحاسب�ن

 وكذا المنظمات الدولية ذات الصلة، لإبداء الرأي والتعليق ع�� المسودة؛

  اف، ع�� مسودة المعيار المق��ح ثم تقوم بتنقيح تتسلم �جنة ممارسة التدقيق الدولية �عليقات وآراء هذه الأطر

 صياغة المعيار؛

 .عد ذلك يتم إصدار المعيار بصورتھ ال��ائية� 

 و�مكن توضيح ا�خطوات المتبعة لإصدار هذه المعاي�� �� الش�ل التا��:
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(القاهرة: مصر، المكتبة العصر�ة للنشر  دراسات �� المعاي�� الدولية للمراجعة: تحليل و�طار للتطبيق،المصدر: محمود السيد النا��، 

 .73)، ص 2000والتوزيع، 

 صلاحية معاي�� التدقيق الدولية واعتبارا��ا

  وتتمثل ��:صلاحية معاي�� التدقيق الدولية:  .1

  يتم تطبيق المعاي�� الدولية للتدقيق عند مراجعة البيانات المالية، كذلك يتم تطبيقها �عد تكييفها حسب الضرورة

 عند مراجعة المعلومات الأخرى ذات العلاقة؛

  تحتوي المعاي�� الدولية للتدقيق ع�� المبادئ والإجراءات الهامة (محددة بحرف أسود سميك)، كذلك فإ��ا تحتوي

شادات ذات العلاقة ع�� ش�ل شروح و�يضاحات ومعلومات أخرى، إن المبادئ الأساسية والإجراءات الهامة ع�� الإر 

 يجب أن تفسر وتؤول حسب سياق الكلام الوارد �� الشرح والتفس�� وال�ي توفر إرشادات لغرض تطبيقها؛

  ا، فإن من الضروري الأخذ �ع�ن لغرض فهم وتطبيق المبادئ الأساسية والإجراءات الهامة والإرشادات المتعلقة��

الاعتبار النص ال�امل للمعيار الدو�� للتدقيق مع �افة الشروحات والمعلومات الأخرى وال�ي يتضم��ا ذلك المعيار، 

 وليس الاعتماد ع�� النص ا�حدد با�حروف السوداء السميكة فقط؛

  الضروري أن يحيد عن المعيار الدو�� للتدقيق ل�ي يتمكن �� الظروف الاستثنائية، قد يرتئي المراجع ا�خار�� بأن من

 من تحقيق الهدف من المراجعة �ش�ل أك�� فعالية �� مثل هذه ا�حالات، فعليھ أن ي�ون مستعدا لت��ير ذلك؛

 ستوجب المعاي�� الدولية للتدقيق التطبيق �� الأمور المادية والأساسية؛� 

 ��للتدقيق، وذلك �� ف��ة المقدمة لذلك المعيار الدو��؛ �شار بوضوح لقابلية تطبيق أي معيار دو 
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  إن التعليمات من وجهة نظر القطاع العام، وال�ي تصدرها �جنة القطاع العام �� الاتحاد الدو�� للمحاسب�ن، مدرجة

ق، من �افة �� ��اية المعيار الدو�� للتدقيق، و�� حالة عدم وجود منظور لھ، فإن المعيار الدو�� للتدقيق قابل للتطبي

 النوا�� المادية فيھ؛

  ،إن المعاي�� الدولية للتدقيق لا تل�� التعليمات ا�حلية ال�ي تتحكم بمراجعة المعلومات المالية الأخرى �� دولة معينة

و�� حالة مطابقة المعاي�� الدولية للتدقيق مع التعليمات ا�حلية �� موضوع مع�ن، فإن مراجعة المعلومات المالية أو 

علومات الأخرى �� تلك الدولة وفقا للتعليمات ا�حلية سوف يتطابق تلقائيا مع المعاي�� الدولية للتدقيق بما يتعلق الم

بذلك الموضوع، أما �� حالة اختلاف التعليمات ا�حلية، أو �عارضها مع المعاي�� الدولية للتدقيق �� موضوع مع�ن، 

ت العضو�ة المبنية �� النظام الأسا��ي للاتحاد الدو�� للمحاسب�ن فإن ع�� الهيئات الأعضاء الال��ام بمسؤوليا

 والمتعلق بتلك المعاي�� الدولية للتدقيق.

 اعتبارات معاي�� التدقيق الدولية .2

 اس��شدت ال�جنة الدولية عند وضع معاي�� التدقيق الدولية، إ�� مجموعة من الاعتبارات تت�خص �� الآ�ي:

  �ي �شمل عل��ا القوائم المالية من حيث الش�ل والمضمون �� كث�� من الدول، وفقا لاختلاف تختلف البيانات المالية ال

 الأنظمة واللوائح ال�ي تحكم إعداد هذه القوائم وكذلك �سبب اختلاف الممارسات المهنية المتبعة �� إعدادها؛

 ع�� الأنظمة ا�حلية المتمكنة ��  استبعدت ال�جنة و�� �س�� ل�حصول ع�� أوسع قبول طو�� لمعاي�� التدقيق هيمن��ا

مراجعة القوائم المالية �� الدول المعينة، ع�� أنھ يجب ع�� المنظمات المهنية أعضاء اتحاد ا�حاسب�ن الدو��، العمل 

بموجب دستور الاتحاد عند حدوث أي اختلاف أو �عارض ب�ن معاي�� التدقيق ا�حلية والمعاي�� الدولية، وذلك 

 لمعاي�� الدولية �� الوقت والمدى الذي ي�ون فيھ ذلك ممكنا؛بتطبيق قواعد ا

  ،تطبق معاي�� التدقيق الدولية عند قيام المراجع �عملية فحص مستقل للقوائم المالية الصادرة عن أي مؤسسة

 لإبداء رأيھ ف��ا سواء أ�انت ��دف إ�� الر�ح أو غ�� هادفة إليھ؛

 دقيق الدولية، م�ى �ان ذلك ملائما ع�� ا�خدمات الأخرى ال�ي يقدمها أجازات ال�جنة إم�انية تطبيق معاي�� الت

 المراجعون للعملاء؛

 اش��طت ال�جنة موافقة ثلاثة أر�اع أعضاءها ع�� أي معيار قبل إصداره؛ 
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 أن  إن ال�جنة عندما تضع معاي�� التدقيق الدولية فإ��ا �س��دف تطبيقها ع�� مراجعة القوائم المالية، إلا أنھ لا يمنع

 يتم ملائمة هذه المعاي�� إذا لزم الأمر بحيث تطبق ع�� خدمات مهنية ومعلومات أخرى كما هو ا�حال �شأن:

 فحص القوائم المالية السنو�ة؛ 

 اختيار القوائم المالية التقدير�ة؛ 

 .تجميع القوائم المالية 

 تقسيمات معاي�� التدقيق الدولية

 :لقد قسمت معاي�� التدقيق الدولية حسب النطاق الدو�� ع�� النحو التا�� 

 تبحث المعاي�� ال�خصية بالقواعد العامة المتعلقة ��خصية المراجع وقد قسمت إ��: المعاي�� ال�خصية: .1

 :دف هذا المعيار إ�� ضمان تنفيذ عمليات المراجعة وفقا لمعاي�� التدقيق الدولية؛ رقابة ا�جودة�� 

 :دف هذا المعيار إ�� توضيح كيفية وفاء المراجع بمسؤوليتھ تجاه فرض الاستمرار�ة؛ استمرار المؤسسة�� 

 :دف إ�� ترسيخ المعاي�� وتقديم الإرشادات حول مسؤولية المراجع عن الغش وا�خطأ، حيث  معيار الغش وا�خطأ��

 � القوائم المالية؛أقر بأنھ يجب أن يأخذ باعتباره التحر�فات المادية ذات الأهمية �

 :ع�� المراجع جمع المعلومات ال�افية والملائمة المتعلقة بالتقديرات ا�حاسبية وال�ي ��  مراجعة التقديرات ا�حاسبية

تحديد قيمة تقر�بية لرصيد أحد البنود �� غياب وسائل قياس دقيقة، وعليھ أن يطبق الاجراءات اللازمة أثناء 

 تدقيقها؛

 يجب أن يحتوي تقر�ر المراجع ع�� طبيعة المعلومات المالية، المتوقعة والإشارة إ��  الية المتوقعة:فحص المعلومات الم

 معاي�� التدقيق المتبعة لدى فحص هذه المعلومات؛

 :(الأطراف المرتبطة) دف هذا المعيار إ�� تقديم الإرشادات �شأن مسؤوليات المراجع و�جراءاتھ  ا�جهات التا�عة��

ؤسسة التا�عة، و��ن أن المراجع لا يتمكن من الكشف عن عمليا��ا، إلا أنھ يجب أن ينجز الإجراءات المتعلقة بالم

 المصممة ل�حصول ع�� أدلة إثبات �افية ذات الأهمية النسبية �� القوائم المالية؛

 :��أدلة إثبات عندما �ستفيد المراجع من عمل المنجز من قبل ا�خب��، يجب أن يحصل ع� الاستفادة من عمل ا�خب �

 �افية تجعل عمل ا�خب�� ملائم لأغراض المراجعة والتدقيق؛
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 :دف هذا المعيار إ�� توضيح مدى أهمية تار�خ تقر�ر المراجعة ومسؤولية  الأحداث اللاحقة لتار�خ القوائم المالية��

ية والإجراءات ال�ي يجب المراجع، بالنسبة للأحداث اللاحقة وفيما يتعلق باكتشاف حقائق �عد إصدار القوائم المال

 القيام ��ا للوفاء بتلك المسؤولية.

 حددت حسب الإجراءات الدولية ع�� ما ي��: معاي�� العمل الميدا�ي: .2

  :ع�ي ا�حصول ع�� �ل المعلومات وكيفية ا�حصول عل��ا وا�جهات المستفيدة م��ا؛المعرفة بأعمال المؤسسة� 

 :يتطلب ع�� المراجع ا�خار�� ا�حصول ع�� فهم �اف للنظام ا�حاس�ي ونظام الرقابة  تقو�م ا�خطر والرقابة

الداخلية، لأجل التخطيط للمراجعة و�طر�قة فعالة، وأن �ستعمل حكمھ الم�ي لتحديد مخاطر المراجعة وتصميم 

�خطر الرقابة أمرا هاما  إجراءات مناسبة بتخفيض ا�خاطر، و�عد دراسة الرقابة الداخلية وما ينتج ع��ا من تقدير

 للمراجع�ن �� ضوء ما ورد بمعاي�� التدقيق المتعارف عل��ا؛

 :ينص المعيار ع�� أنھ يجب ع�� المراجع أن يخطط لعمليات المراجعة، فقد تحتاج �عضها إ�� أمور  التخطيط

 إضافية.

 لقيام بمرحلة التخطيط لعملية التدقيق : يتطلب هذا المعيار تطبيق الإجراءات التحليلية أثناء االإجراءات التحليلية

 الشاملة؛

 :و�تعلق المعيار بإقرارات الإدارة واستعمالها �أداة مراجعة، و�حصل المراجع ع��  الإقرارات الصادرة عن الإدارة

الكث�� من المعلومات والاستفسارات الشفو�ة أثناء عملية المراجعة، ولهذا فإن سوء فهمھ ينخفض كث��ا عند 

 تأكيدات الإقرارت الشفو�ة بإقرارات مكتو�ة.

  :عيار أن ع�� المراجع ا�خار��، أن يأخذ باعتباره �شاطات المراجع الداخ�� يب�ن هذا الماعتبارات المراجعة الداخلية

 وأثرها ع�� المراجعة ا�خارجية؛

 :يقصد ��ذا المعيار وضع القواعد وتقديم الإرشادات المتعلقة  ارتباطات المراجعة الأولية للأرصدة الافتتاحية

سواء �ان المؤسسة جيدا أو نتيجة �غي�� المراجع و�عي�ن  بالأرصدة الافتتاحية لدى تدقيق القوائم المالية لأول مرة،

 مراجع آخر؛

 :و��دف هذا المعيار إ�� التعرف ع�� العوامل ال�ي يجب أن يأخذها المراجع، �� الاعتبار عند  العينات �� المراجعة

  التصميم واختيار العينة وتقديم نتائج إجراءات المراجعة عل��ا.
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  المعاي�� الدولية للتقر�ر ع�� أ��ا �شمل المعاي�� التالية:حددت  لقد معاي�� التقر�ر: .3

 دف هذا المعيار إ�� وضع القواعد وتقديم الإرشادات �شأن ش�ل ومحتوى تقر�ر المراجع، و�ب�ن بأن عليھ التقر�ر�� :

بداء رأيھ �� أن يراجع و�قدم استنتاجات مستخلصة من قرائن المراجعة ا�جمعة، �و��ا الأساس الذي �ستند إليھ �� إ

 القوائم المالية؛ 

 دف هذا المعيار إ�� وضع القواعد والإرشادات بخصوص ارتباطات تقر�ر المراجع حول الارتباطات لغاية خاصة�� :

 المراجعة ذات الغايات ا�خاصة، وسوف يتم عرض معاي�� بالنسبة لتقار�ر المراجع عن:

  غ�� معاي�� ا�حاسبة الدولية، أو المعاي�� الوطنية أو المبادئ القوائم المالية المعدة وفقا لأساس محاس�ي مت�امل

 المقبولة عموما؛

 حسابات معينة أو عناصر بنود بيانات مالية؛ 

 التقيد بالاتفاقيات أو العقود؛ 

 .القوائم المالية الم�خصة 

 :دف المعيار إ�� وضع الإرشادات المتعلقة بتوثيق عملية المراجعة، و��ن أن ع�� المراجع أن يوثق الأمور  التوثيق��

 الهامة وخاصة القرائن ال�ي قدمت أساسا لرأيھ الذي قدم وفق المعاي�� الدولية.

 عرض معاي�� التدقيق الدولية

�� ش�ل إطار بحيث يتم تقسيمها، إ�� مجموعات معاي�� التدقيق الدولية �� مجموعة من المعاي�� يمكن عرضها 

 �ل مجموعة تختص بأمور معينة وال�ي ن�خصها �� ا�جدول التا��:

 إطار معاي�� التدقيق الدولية : 3جدول رقم 

 اسم المعيار رقم المعيار ا�جموعة

ا�جموعة الأو��: 

-100قضايا تمهيدية (

199( 

100 

110 

120 

 مقدمة تمهيدية عن معاي�� الدولية للتدقيق وا�خدمات ذات العلاقة. 

 إطار المصط�حات.

 إطار المعاي�� الدولية للتدقيق.

ا�جموعة الثانية: 

المبادئ العامة 

 والمسؤوليات 

200 

 

210 

التدقيق وفقا للمعاي��  الأهداف العامة لعمل المراجع ا�خار�� المستقل وتنفيذ عملية

 الدولية للتدقيق.

 الاتفاق ع�� شروط التعي�ن.
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)200-299( 220 

230 

240 

250 

260 

265 

 ا�جودة لتدقيق البيانات المالية. مراجعة

 توثيق التدقيق.

 مسؤولية المراجع ا�خار�� �� اعتبار الاحتيال عند تدقيق البيانات المالية.

 النظر �� القوان�ن والأنظمة �� تدقيق البيانات المالية.

 القائم�ن ع�� ا�حاكمية (التحكم المؤس�ىي).الاتصال مع 

 الاتصال مع القائم�ن ع�� ا�حاكمية والإدارة �� حالة ضعف الرقابة الداخلية.

ا�جموعة الثالثة: 

تقييم ا�خاطر 

ومواجهة ا�خاطر 

 المقيمة

 )300-499( 

300 

315 

320 

330 

402 

450 

 التخطيط لتدقيق البيانات المالية.

 الأخطاء ا�جوهر�ة من خلال فهم المؤسسة و�يئ��ا.تحديد وتقييم مخاطر 

 الأهمية النسبية �� تخطيط وتنفيذ التدقيق.

 إجراءات المراجع لمواجهة ا�خاطر المقيمة.

 الاعتبارات �� التدقيق المتعلقة بمنشأة �ستخدم خدمات منشآت أخرى.

 تقييم الأخطاء ا�جوهر�ة المكتشفة خلال التدقيق.

ا�جموعة الرا�عة: 

 أدلة التدقيق 

)500-599( 

500 

501 

505 

510 

520 

530 

540 

550 

560 

570 

580 

 أدلة التدقيق.

 أدلة التدقيق (اعتبارات محددة لبنود مختارة).

 المصادقات ا�خارجية.

 التدقيق لأول مرة (الأرصدة الافتتاحية).

 الإجراءات التحليلية.

 العينات الإحصائية �� التدقيق.

 التقديرات ا�حاسبية بما ف��ا تقديرات القيمة العادلة والافصاحات ذات العلاقة.

 الأطراف ذات العلاقة.

 الأحداث اللاحقة.

 استمرار�ة المؤسسة.

 التأكيدات الكتابية.

ا�جموعة ا�خامسة: 

الاستفادة من عمل 

 الآخر�ن

 )600-699( 

600 

 

610 

620 

الية للمجموعات (بما �� ذلك الاتصال مع مدققي اعتبارات خاصة عند تدقيق البيانات الم

 عناصر تلك البيانات).

 استخدام عمل المراجع الداخ��.

 استخدام عمل ا�خب��.
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ا�جموعة السادسة: 

 نتائج التدقيق والتقر�ر

 )700-799( 

700 

705 

706 

710 

720 

 

 تكو�ن الرأي وتقديم تقر�ر المراجع ا�خار��.

 المراجع ا�خار�� المستقل.�عديلات الرأي �� تقر�ر 

 الفقرة الايضاحية المركزة وفقرا الأمور الأخرى �� تقر�ر المراجع ا�خار�� المستقل.

 المعلومات المقارنة (مقارنة الأرقام والبيانات المالية المتقابلة).

مسؤولية المراجع ا�خار�� عن المعلومات الأخرى �� الوثائق الموجودة �� البيانات المالية 

 المراجعة.

ا�جموعة السا�عة: 

اعتبارات خاصة 

بتدقيق عناصر و�نود 

 محددة

 )800-899( 

800 

 

805 

 

810 

 اعتبارات خاصة �� تدقيق البيانات المالية ال�ي �عد وفقا لأطر عمل للأغراض ا�خاصة.

اعتبارات خاصة �� تدقيق البيانات المالية المفردة وعناصر محددة، أو حسابات من بنود 

 القوائم المالية.

 تقر�ر المراجع ا�خار�� عن م�خص البيانات المالية.

ا�جموعة الثامنة: 

تفس��ات معاي�� 

التدقيق الدولية 

)1000-1100( 

 إجراءات التأكد من العمل الداخ�� للبنك. 1000

ا�جموعة التاسعة: 

المعاي�� الدولية 

 ا�خاصة بمهمة الإطلاع 

)2000-2699( 

 مراجعة (الإطلاع) ع�� البيانات المالية.مهمات  2400

ا�جموعة العاشرة: 

المعاي�� الدولية 

ا�خاصة بمهمة التأكيد 

 الأخرى 

)3000-3699( 

3000 

3400 

 مهام تأكيدية أخرى غ�� الإطلاع وتدقيق البيانات.

 فحص المعلومات المالية المستقبلية.

 

ا�جموعة ا�حادية 

عشر: المعاي�� الدولية 

با�خدمات ا�خاصة 

4400 

4410 

 الت�ليف لإنجاز إجراءات متفق عل��ا متعلقة بالبيانات المالية.

 الت�ليف لتحض�� البيانات المالية.
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الأخرى ذات العلاقة 

)4000-4699( 

للنشر والتوزيع، ، (عمان: الأردن، دار وائل تدقيق ا�حسابات: مدخل معاصر وفقا لمعاي�� التدقيق الدوليةالمصدر: رزق أبو ز�د ال�حنة، 

 .119-106)، ص ص 2015

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ا�حاضرة التاسعة: س�� عملية التدقيق

 النموذج العام لعملية التدقيق يت�ون من المراحل الار�عة التالية:

 . قبول العميل1

 . التخطيط لعملية التدقيق2

 . الاختبارات وأدلة التدقيق3

 . التقييم و�صدار التقر�ر4

 العميل قبول 

 �� هذه المرحلة، هناك حاجة لوجود فهم من المدقق ل: 

 . فهم طبيعة عمل العميل والقطاع التجاري الذي يتعامل معھ.1

http://sqarra.wordpress.com/a02
http://sqarra.wordpress.com/a02
http://sqarra.wordpress.com/a02
http://sqarra.wordpress.com/a03
http://sqarra.wordpress.com/a03
http://sqarra.wordpress.com/a03
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 ع�� فهم طبيعة عمل العميل من خلال الوسائل التالية :يتم ا�حصول 

 وسائل المعلومات العامة مثل منشورات القطاع البيانات المالية

 وسائل المعلومات ا�خاصة مثل، المقابلات مع العميل أوراق عمل التدقيق السابق

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نموذج عام للتدقیق
 

مھمة التدقیقإجراءات قبول  المرحلة الأولى  

 إجراءات التخطیط

 دراسة وتقییم بیئة الضبط المیدانیة المرحلة الثانیة

ھل یمكن 
قبول مھمة 
 التدقیق

 لا

 الإعتذار عن المھمة

 نعم

إختبارات الإلتزام بالضوابط الرقابة  نعم
 الداخلیة

ھل یوجد 
 رقابة داخلیة
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 الاتفاق مع العميل 

 o الغرض من التدقيق هو إبداء الرأي 

o مسؤولية الإدارة تجاه البيانات المالية 

o مسؤولية الإدارة تجاه وضع نظام الرقابة 

o مسؤولية الإدارة تجاه القوان�ن 

o مسؤولية الإدارة �� توف�� جميع المعلومات 

 لا

 إختبارات جوھریة مركزة
 المرحلة الثالثة

 لا
ھل یمكن الإعتماد على الرقابة 
 الداخلیة

 نعم

 إختبارات جوھریة أساسیة
 تقییم الرقابة الداخلیة

 مراجعة البیانات المالیة
 المرحلة الرابعة

 تقریر المدقق
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 ة الــــداخلية :المراجعتـــعــــر�ـــف 

ة الداخلية �� المؤسسة هو تـحديد السلوك العام للتسي�� الذي �س�� إ�� احـ��ام صارم المراجعالمقصود بإن 

 للإجراءات و القوان�ن، كما أ��ا �عت�� مصدر �ل من الثقة و الآمـان �� المؤسسة. 

ء والانـحرافات، كما أ��ا ة الـداخلية :"إ�� إدراك و كشف بطـر�قة عملية وسـريعة الأخطـاالمراجعفبصفة عامة تـهدف 

 تتأكد من أن ا�جرد و الت�جيل مطابقان ل�حقيقة  و للـقواعد  ا�خـاصة  بالمؤسسة

  American Institute of Certified Public Accountants:  الـــتعــــر�ف   الأمـــر�ـــ�ي

الـمطبقة داخل الـــمؤسسة �حماية أصولـها، ة الداخلية �شمل مخططات التنظيم و الأساليب و الإجراءات المراجع" 

وضمان دقة و�حة المعلومات الـمالية وا�حاسبية، و ذلك لـرفع من مردودية العمليات وكذا تطبيق السياسات ا�حددة 

 من الإدارة ".

    Consultative Committee of Accountancy)  1978(  �عر�ف  ا�جمعية   الــ��يــطانــية 

ة والمالية وغ��ها، ال�ي تـضعها إدارة المؤسسة، ��دف �سي�� مختلف المراجعالداخلية �شمل �ل من نظم  ةالمراجع" 

العمليات بصفة مــنظمة وفعّـالة ؛ ضمان اح��ام سياسات التسي�� وحـفـظ الأصول ؛ وضمان أكـ�� مقدار مـمكن من الدقة 

 و ال�حة للمعلومات الم�جلة. "

لية هو إجـراء تضعھ الإدارة العـامة، بالمشاركة مع المسؤول�ن و عمال المؤسسة، ��ـدف ضمان ة  الداخالمراجعفعموما، 

 فيما يخص تحقيق الأهداف المسطرة  - Une Assurance Raisonnable- تأم�ن �افٍ ومعقول 

 ي��: ة الداخلية من تطبيق توج��ات الإدارة تتمثل فيماالمراجعمن التعار�ف السابقة نلاحظ أن أهداف    

 وضوح ونزاهة المعلومات.  •

 إح��ام السياسات والإجراءات والقوان�ن والتشريعات . •

 ا�حفاظ ع�� الممتل�ات (الأصول). •

 الإستعمال الإقتصادي و الأمثل للموارد. •

 ة الداخلية لابد أن ينب�ي ع�� عدة مبادئ :المراجعو�التا�� فإن وضع نظام       

II.ـة الداخليـة إلا أنـھ بالإضافة المراجعرغم ا�حر�ة المعطاة للمؤسسة لوضع نظام :  الداخلية مراجعةالمبادئ العامة لل

 إ�� ضرورة سعيھ لتحقيق الأهداف السابقة عليھ مراعاة المبادئ الآتية :
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  : الداخلية ة المراجعينطلق هذا المبدأ من مبدأ إستمرار�ة الإستغلال داخل المؤسسة و�عتبــر مبدأ الإستمرار�ة

 وسيلة مث�� لذلك.

 : لابد من مراعاة من جهة عملية الت�امل ب�ن الأنظمة ا�جزئية وكذلك  مراجعةأثناء وضع نظام لل مبدأ الت�امل

 تجميع المعلومات المتداولة داخل المؤسسة.

 : داخل المؤسسة سواء أ�خاص أو ممتل�ات أو  مراجعةالمقصود بھ أن ا�جميع خاضع لل مبدأ العمومية

 قطاعات.

 : أن �س�� �ل م��ا إ�� تحقيق هدفھ دون  مراجعةالمقصود بھ أثناء وضع الأنظمة ا�جزئية لل مبدأ الإستقلالية

 ات الوسيطة.المراجعالإعتماد ع�� الأنظمة الأخرى ودون إلغاء 

 : ئمة ، المنفعة ، ة الداخلية من حيث المعلومات ال�ي يجب �شرها معيار الملا المراجعيرا�� �� نظام  مبدأ الإعلام

 الموضوعية ، قابلية للإتصال والقابلية للتحقق م��ا .

 : افق ة الداخلية متناسبة مع خصوصيات المؤسسة وا�حيط الذي المراجعالمقصود بھ أن ت�ون  مبدأ التو

 �عمل فيھ.

III.الداخلية مراجعةالقواعد العامة لل : 

ة الداخلية ، وكذلك لنجاحھ يجب إح��ام المراجعنظام  بالإضافة للمبادئ السابقة ال�ي يجب مراعا��ا أثناء وضع

 مجموعة من القواعد نذكر م��ا :

  : و�التا�� لابد أن  مراجعةإن العمل ا�حاس�ي �ستند ع�� وثائق ثبوتية يمك��ا أن �ستعمل �وثائق للالدليل الكتا�ي

 ت�ون مكتو�ة وتر�� إ�� مستوى الدليل الكتا�ي و�جب أن تتضمن :

 ا�خاصة بالعملية . المعلومات -

 توقيعات المسؤول�ن. -

 تار�خ الإصدار أو الإعداد. -

 إستعمال مطبوعة أو نموذج مخصص لذلك. -
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  : عندما تتوفر �� الوثيقة الشروط السابقة تكــون قد وصلت إ�� مرحلة الت�جيل الوق�ي والسريع للوقائع

و�نجاز الوثائق  عا�جة المعلومات ع�� إنتاجالت�جيل ا�حاس�ي وأن الإسراع �� العملية لھ تأث�� إيجا�ي ع�� م

 ة.المراجعالضرور�ة وع�� عمل المصا�ح ا�حاسبية ومن وراءها مصا�ح 

  الداخلية يجب الفصل ب�ن الوظائف �� إطار  مراجعة: أثناء وضع نظام لل ة المتبادلةالمراجعتقسيم العمل و

ســب التأهيل والإم�انيات المتوفرة �ساعد �� عملية المراحل ا�ختلفة للعملية ، لذلك فإن �غي�� مناصب العمل ح

 ة كما أن وضوح الإجراءات والمهـام داخل المؤسسة ��يء إيجا�ي أيضا.المراجع

  وجود قائميـن عليھ إنما لابد أن ي�ون  مراجعة: لا يكفي نجاح برنامج ما لل المستخدم�ن مراجعةالتخصص و

ة وأن تكـــون الوسائل الموضوعة �حماية ممتل�ات المؤسسة ملائمة هؤلاء مؤهل�ن ومتخصص�ن �� ا�جالات ا�ختلف

 ة بوثائق خاصة بذلك.المراجعللنشاط ، وكذلك يجب مراعاة وضـع نماذج 

  : إن ا�حاسبة مثل با�� الوظائف بالمؤسسة مفروض عل��ا الإستعانة بالتطور التق�ي وضع وسائل آلية للمعا�جة

بالإضافة إ�� مم��ات الدقة والسرعة والوضوح فإنھ يمكن �عديلها و�عديل  �� مجال معا�جة المعلومات ، ف�ي

 ات الوسيطة.المراجعال��امج ال�ي �عمل ��ا ، ولكن هذا لا ينفي القيام بما �س�ى ب

III. ة الداخلية إلا بمرور ف��ة المراجع�� كث�� من الأحيان لا يتم وضع أو إ�شاء نظام  : ة الداخليةالمراجعتنظيم مصا�ح

ة الداخلية �عدم القياس الك�ي وعدم المردودية الفور�ة لذلك فأثناء وضع المراجعمن إ�شاء المؤسسة ، و�تم�� عمل 

 هذا النظام لابد من مراعاة �عض النقاط م��ا :

ر وهذا ما يصعب � ، فإن عنصر الشك يتوفالمراج�نظرا �خصوصية العمل : الشرط النف��ي ( البسيكولو��)  /1

الداخلية ، ولابد من  مراجعةة لذلك يجب العمل ع�� ��يئة الظروف النفسية لتقبل وجـود نظـام للالمراجعمن عملية 

 إشراك أغلب المصا�ح والوظائف �� المؤسسة.

ة نا�عة أساسا من ا�حـرص ع�� المراجعإن مش�لة الإرتباط الهرمي لمص�حة :  الارتباط الهرمي للمص�حة /2

 ، وتوجد ثلاث فرضيات لعملية الإرتباط هذه ، ل�ل واحدة سلبيا��ا و�يجابيا��ا والمتمثلة �� :  المراجعاستقلالية عمل 

 ت�ون ع�� مستوى ا�جمعية العامة أو مجلس الإدارة. مراجعةر�طها ب�جنة لل •

 ر�طها بالمدير�ة العامة. •

 لتكن الإدارة أو المالية.ر�طها بمدير�ة وظيفية و  •
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إن المقصود ��يا�ل المؤسسة �� نوعية الأ�خاص الذين �عملون �� هذه المص�حة وتوجد :  ةالمراجعهيا�ل مص�حة  /3

 نظر�ت�ن أساسيت�ن لت�و�ن الفر�ق:

 إختيارهم من عمال المؤسسة وتحو�لهم من المصا�ح الأخرى.النظر�ة الأو�� :  *       

: توظيفهم من خارج المؤسسة ، ول�ل فرضية عيو��ا ومم��ا��ا خاصة عامل المعرفة المسبقة الثانية النظر�ة *        

 للمستخدم�ن و عامل المعرفة المسبقة بخبايا المؤسسة وطر�قة عملها.

و�ن التامة �� ت� ومنحـھ ا�حر�ـة و�� الواقع إن أغلب المؤسسات ت�جأ إ�� توظيف رئيس المص�حـة من خارج المؤسسـة  

 فر�قھ وغالبا ما �ستفيد من عمال المؤسسة.

ة يحتاج إ�� تأهيل وتخصص وغالبا ما يتم ال�جوء إ�� تخصصات المراجعإن العمل �� ميدان :  التوظيف والمؤهلات /4 

مثل التسي�� و الإقتصاد وا�حقوق وعلم الإجتماع أو إ�� تخصصات تقنية مثل الإحصاء لھ علاقة بالقطاع الذي تنت�ي 

 إليھ المؤسسة.

IV. الداخ�� ينطلق من عقد العمل و�التا�� فإن حقوقھ و واجباتھ  المراجعإن عمل :  الداخ�� المراجعمسؤوليات

�ن الداخلي�ن المراجعمنظمة بالإضافة إ�� القانون العام بالقانون الداخ�� الذي يحدد مسؤوليات الموظف�ن وم��م 

 صنف�ن :الداخ�� إ��  المراجعو�مكن تصنيف مسؤولية 

: وتتمثل هذه المسؤولية �� ش�ل�ن أساسي�ن إما عدم المقدرة المهنية أو إرت�اب  المسؤولية إتجاه مستخدمھ /1

 أخطاء مهنية بأنواعها ا�ختلفة.

الداخ�� �عمل تحت مسؤولية المستخدم فإن هذا الأخ�� يتحمل  المراجع: نظرا ل�ون  المسؤولية إتجاه الغ�� /2

 ة الداخلية. المراجعالمسؤولية بالتبعية ، و�التا�� فإن الغ�� سيعود ع�� المؤسسة ، وع�� هذه الأخ��ة أن تتا�ع 

ائية إن المسؤولية السابقة �عت�� مسؤولية مدنية و�مكن للقانون الداخ�� أن ينص ع�� عقو�ات بمتا�عات جز  -

 وعقو�ات تأديبية.

بالإضافة إ�� القواعد الواجب توفرها وكذا المبادئ العامة الواجب مراعا��ا ة الداخلية:  المراجعشروط نجاح نظام -

أثناء وضع هذا النظام ،فإن الهدف الأخ�� للمؤسسة هو نجاحھ، وللوصول إ�� ذلك لابد أن �عمل ضمن محيط يوفر 

 الشروط الآتية:

 :يقصد بھ ا�حيط المتم�� والمت�ون أساسا من:ة الداخليةالمراجعاص با�حيط ا�خ-1
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الن�اهة والأخلاق،التأهيل،فلسفة وطر�قة التسي�� لدى المسؤول�ن،هيا�ل المؤسسة،تحديد مراكز 

 المسؤولية،السياسة المتبعة �� مجال �سي�� الموارد البشر�ة.

وتحليل العوامل ال�ي يمكن لها أن تؤثر �� عرقلة تحقيق  : يقصد ��ذا العنصر تحديدتقييم ا�خاطر أوالأخطار-2

 الهداف،و��ون التقييم �ش�ل مرح�� أي:

 إحصاء الأهداف بدقة،تحديد ا�خاطر الداخلية وا�خارجية،تحليل ا�خاطر،�سي�� ا�خاطر

ا لتحقيق ة الداخلية أن لا تخرج عن �شاطها الذي هو أساسالمراجعيجب ع�� عدم الإهتمام بنشاطات أخرى:-3

 الأهداف المسطرة منذ البداية.

ة الداخلية ع�� ا�جانب الإعلامي داخل المؤسسة فهو المراجعيجب أن يركز نظام ال��ك�� ع�� الدور الإعلامي: -4

 الوحيد الذي يضمن إيصال المعلومات ،ودون إهمال ا�جانب الرقا�ي.

الغ��،إلا  راجعةة الداخلية موضوع أساسا لمالمراجعم رغم أن نظاة لعملية التقييم المستمر: المراجعقبول نظام -5

 خاصة من جانب تقييم الأداء وتحسينھ عند الضرورة مراجعةأنھ هو نفسھ معرض لل

و�عد التطرق �ختلف ا�جوانب المفاهيماتية للرقابة الداخلية نقدم الإستبيان الذي �عده المدقق ا�خار�� من أجل التأكد 

داخلية وطبعا هناك العديد من الأسئلة الأخرى ال�ي تطرح ع�� مختلف الدوائر للوصول لضبط من جودة نظام الرقابة ال

 دقيق لمدى جودة النظام ومدى الإستفادة منھ.

 استبيان الرقابة الداخلية

 اولا : ا�جهاز (الهي�ل )التنظي�ي و ا�حاسبة العامة

 هل يوجد رسما حديثا للهي�ل التنظي�ي ؟ .1

 -: للوظائف ولوائح القائم�ن ��ا ، تب�ن ما ي��هل يوجد وصف  .2

 . المسؤوليات والصلاحيات المعطاة لكبار المسؤول�ن �� الشركة

 . الأ�خاص المفوض�ن بالدخول �� معاملات وتنفيذها

 . الأ�خاص المسؤولون عن الموجودات الثابتة

 . الأفراد المسؤولون عن وظائف الضبط الما��

للإدارة دور�ا ( مثلا �ل شهر ) �سمح بمقارنة أرصدة ا�حسابات مع التقديرات أو الم��انيات  هل تجهز تقار�ر مالية .3

 . التقدير�ة
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 هل يتم تجه�� م��انيات تقدير�ة ؟ .4

هل الم��انيات التقدير�ة معده �ش�ل يمكن من المقارنة الفعالة مع النتائج الفعلية . وهل تراجع الانحرافات المهمة  .5

 . او�شرح أسبا��

إنجازات الشركة ، لاتخاذ القرار  هل هناك اجتماعات نظامية �جلس الادارة لوضع السياسات والأهداف ، ومراجعة .6

 . الاجتماعات المناسب ، وهل تجهز محاضرة لهذه

 -: بالنسبة للمسؤول�ن عن حيازة النقد .7

 . هل يجرى التحري ع��م قبل ترشيحهم

 . لأمانةهل يلزم التأم�ن عل��م ضد سوء ا

 . هل يوجد تأم�ن ع�� النقد �� الطر�ق

 . هل لدى الشركة سياسات و�جراءات محاسبية مكتو�ة وهل يتم تبليغ تلك السياسات والأستاذ للموظف�ن .8

 . هل للمسؤول الرئي��ي عن ا�حاسبة �� الشركة صلاحية �افية فوق موظفي قسم ا�حاسبة و�جلات ا�حاسبة .9

 -: لأستاذ العام أ�خاص لا �شمل واجبا��م ما ي��هل يقوم بمسك ا .10

 معا�جة المقبوضات النقدية ، واستلام البضاعة المش��اه ، و�حن البضاعة ا�جاهزة

 . توقيع الشي�ات ، والموافقة ع�� الفوات�� ، والموافقة ع�� أوامر الشراء

 . مسك دفاتر الاستاذ وال�جلات المساعد

 . الاستاذ العام وال�جلات المتعلقة بھ مقصورة ع�� المسؤول�ن عن الاستاذ العام هل القدرة ع�� الوصول إ�� .11

 . ( هل يتم حفظ الاستاذ العام وال�جلات المتعلقة بھ �� م�ان أم�ن ( مثلا خزانھ محكمھ الإغلاق وت�ون ضد ا�حر�ق .12

 . هل هناك �غطية تام�ن ع�� موجودات الشركة �افية وفقا لتعليمات الإدارة .13

 . هل تراجع قيود اليومية و�وافق عل��ا أفراد معينون و�� المستوى المناسب من جهاز الشركة .14

 . هل �شرح جميع قيود اليومية وتؤ�د مستنديا �ش�ل واف .15

 . هل الأ�خاص المعينون لمراجعة قيود اليومية والموافقة عل��ا مستقلون عن تجه��ها .16

 . ��نة بموافقة الإدارةهل جميع قيود اليومية مق .17

 . هل تخضع جميع القيود ا�حاسبية لضوابط معينھ للتأكد من اكتمال دور��ا ا�حاسبية .18

 . هل �شتمل جميع القيود ا�حاسبية ع�� �عر�ف �اف با�حسابات آل�ي يجب أن ��جل ��ا .19
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 . الية �ش�ل فعالهل حسابات الاستاذ العام مرتبھ ومبو�ھ لما ييسر تجه�� البيانات الم .20

 . هل هناك �عليمات مكتوب وافيھ لتجه�� البيانات .21

السابقة ومع مبالغ الم��انية التقدير�ة من  هل تخضع البيانات المالية لمراجعھ ، شاملة بما �� ذلك مقارنات مع الف��ة .22

 . الشركة قبل إصدار هذه البيانات قبل المستو�ات المسؤولة ��

 والذمم المدينةثانيا: المبيعات 

 .2. هل يوجد فصل ب�ن وظائف المبيعات والموافقة ع�� البيع الآجل وال�حن وتجه�� الفوات�� ووظائف النقد وا�حاسبة .1

 . هل سياسات قبول طلبات البيع الموافق عل��ا محددة �ش�ل وا�ح

 . شروط البيعهل المسؤوليات محددة �� قبول طلبات البيع ، والعملاء ، والبيع الآجل ، و  .3

 . هل تجري الموافقة ع�� طلبات البيع بتفو�ض من الإدارة قبل ال�حن .4

العمل ، الفاتورة ، سند التسليم ، لائحة  هل ��جل أرقام جميع طلبات البيع الموافق عل��ا إ�� أوامر ال�حن ، أوامر .5

 - : هذه النماذج وهل تخضع لما ي�� التعبئة ، هل تتم الموافقة ع��

 �قيم المسبقال�

 . ��جيلها �� دف�� �سلس�� أو الاحتفاظ بصورة عن جميع أوامر البيع الصادرة �� ملف واحد

 . هل يتم تأدية خدمات للعملاء دون مقابل ، وهل يتم الموافقة ع�� ذلك من قبل الأ�خاص ا�خول�ن .6

 . هل تراجع دور�ا طلبات البيع ال�ي لم يو�� ��ا �عد .7

موظفي المبيعات وقسم الفوات�� بمعلومات الأسعار والسياسات المتعلقة بأجور ال�حن والبضاعة  هل يتم تبليغ .8

 . المس��دة

 . هل يبلغ موظفي المبيعات وا�حاسبة عن معدلات العمولات .9

 . هل هناك �عر�ف وا�ح لسياسة قبول مخاطر �سليف العملاء ، و�تم تبليغ المعني�ن ��ا .10

 . من الملاءة المالية للز�ائن قبل ان يجري التسليف لهم هل يجري التحقق .11

 . هل هناك مراجعة دور�ة �حدود التسليف .12

 هل �ستلم الأ�خاص الذين يقومون بوظيفة التسليف معلومات �� حي��ا عن ا�حسابات المتأخر �سديدها .13

دود التسليف ، وعن أي �غي�� �� حدود هل يتم تبيلغ الأ�خاص المسؤول�ن عن الموافقة ع�� طلبات البيع عن ح .14

 . التسليف أولا بأول 
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 . هل ��حن البضاعة استنادا إ�� أوامر بيع موثقة وموافق عل��ا من الإدارة .15

 هل تجهز وثائق �حن �جميع ال�حنات ؟ .16

 - : هل تخضع وثائق ال�حن لما ي�� .17

 . ال��قيم المسبق

 . صورة عن جميع وثائق ال�حن الصادرة �� ملف واحد��جيلها �� دف�� �سلس�� أو الاحتفاظ ب

 . تبليغ قسم ال�حن فورا ��ا

 . تبليغ المستودعات فورا ��ا

 . إبلاغ قسم الفوات�� فورا ��ا

 - : هل �ش��ط �� وثائق ال�حن ان تحتوي ع�� .18

 . رقم أمر البيع

 . اسم العميل. والم�ان الذي ست�حن الھ

 . وصف �امل للبضاعة وكمي��ا

 . تار�خ ال�حن . ووسيلة ال�حن . والإقرار بالاستلام

 . هل لا يتم ال�حب من المستودعات إلا بموجب أمر تحميل .19

 . هل يجري التحقق من الكميات ال�ي ��حن ، مثلا بالتعداد مرة ثانية .20

 ��هل تقارن وثائق ال�حن بالفوات�� ، للتأكد من ان البضاعة ال�ي �حنت صدرت ��ا فوات .21

 . هل تجهز فوات�� بيع �جميع �حنات البضاعة .22

 - : هل تخضع جميع فوات�� البيع لما ي�� .23

 . ال��قيم المسبق

 . محاسبة رقمية للتأكد من ان جميع الفوات�� قد قيدت �� وق��ا

 . إرفاق طلبات البيع الموافق عل��ا ��ا

 . تدقيق ال�حة ا�حسابية بإعادة التجميع

 . جميع فوات�� البيع بالتفصيل �� يومية المبيعات وهل يتم الاحتفاظ بن�خة بملف مسلسلهل تقيد  .24

 . هل يتم تجه�� تقر�ر م�خص عن المبيعات والتحصيلات والبنود المتعلقة ��ا .25
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 . هل يجري تحليل المبيعات �ش�ل منتظم .26

 . ارةهل تحتسب العمولات ع�� أساس معدلات موافق عل��ا من قبل الإد .27

 هل تجري مطابقة شهر�ة ب�ن أستاذ ذمم العملاء وحساب ذمم العملاء بالأستاذ العام .28

 - : هل كشوفات ا�حساب الشهر�ة والفوات�� المرسلة للعملاء .29

 . تراجع من قبل موظف مسؤول مستقل عن وظائف النقد والذمم المدينة

 . والذمم المدينة ترسل لهم بالفاكس من قبل موظف مستقل عن وظائف النقد

قبل �خص مستقل عن وظائف  هل يجهز شهر�ا جدول معمر للذمم أو جداول با�حسابات المتأخرة التسديد من .30

 . إصدار الفوات�� والمقبوضات النقدية

المسؤول عن التسليف ،  يراجع جدول معمر للذمم أو جداول ا�حسابات المتأخرة التسديد من قبل ال�خص هل .31

 . العادية التحقق با�حسابات المتأخرة والبنود غ��وهل يتم 

 ثالثا: المش��يات والذمم الدائنة

 . هل يوجد فصل ب�ن وظائف الشراء ، الاستلام ، ال�حن ، معاجلة فوات�� الموردين ، وظائف النقد وا�حاسبة .1

 . هل تتم �افة المش��يات باستعمال طلب شراء موافق عليھ حسب الصلاحيات .2

 . ل �ستعمل أوامر شراء مكتو�ة وهل �شتمل ع�� وصف المورد والكمية والنوعية والثمن والشروطه .3

 . هل يوافق ع�� جميع أوامر الشراء قبل إصدارها .4

 - : هل تخضع جميع أوامر الشراء لما ي�� .5

 . ال��قيم المسبق

 . محاسبة رقمية لا ينطبق من ان جميعها قد قيد �� وقتھ

 ل �� �جل �سلس�� أو ملف �سلس�� لصور عن الصادرة م��اتدرج بالتفصي

 . هل يوجد �جل لال��امات الشراء المفتوحة ( ال�ي لم تورد بضاع��ا ) ، وهل تراجع هذه الال��امات دور�ا و�حقق ف��ا .6

 . هل أوامر الشراء ال�ي لم �ستخدم �عد موجودة طرف �خص يمنع إساءة استعمالها .7

 جميع البضائع المستلمة وهل يجري مقارن��ا مع أوامر الشراء ا�خاصة ��ا هل تجري معاينة .8

 هل يوجد دليل ع�� ان جميع ا�خدمات ال�ي تؤدى يجري تقييمها من حيث النوعية والإنجاز ؟ .9

 هل يتم الإبلاغ عن أي بضاعة معطو�ة أو تالفة ؟ .10
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 ؟هل تجهز تقار�ر استلام فورا �جميع البضائع المستلمة  .11

 - : هل �شتمل تقار�ر الاستلام ع�� المعلومات التالية .12

 . وصف وكمية البضاعة وما إذا �انت مقبولة

 . تار�خ الاستلام

 . توقيع ال�خص الموافق ع�� الاستلام

 - : هل تخضع تقار�ر الاستلام لما ي�� .13

 . ال��قيم المسبق

 . محاسبة رقمية لا ينطبق من ان جميعها قد قيد �� وقتھ

 . تدرج بالتفصيل �� �جل �سلس�� أو ملف �سلس�� لصور عن الصادرة م��ا

 . توزيع صور م��ا لإرفاقها مع أوامر الشراء وفوات�� الموردين ولقيدها �� �جلات البضاعة ، إذا �انت مستعملة

 هل يوجد وظيفة منفصلة للتفتيش ؟ .14

المعينون ( قسم الذمم الدائنة ) الذين يقومون بوظيفة مراجعة هل �ستلم جميع فوات�� الموردين مباشرة الموظف�ن  .15

 ومعا�جة الفوات�� ؟

 هل هناك ضبط محكم ع�� جميع الفوات�� الواردة ، عند ورودها ؟ .16

 . هل تقارن فوات�� الموردين قبل الدفع مع أوامر الشراء وتقار�ر الاستلام .17

 . يث �حة الدقة ا�حاسبية ، وأجور ال�حن والتوزيع ا�حاس�يهل تراجع فوات�� الموردين قبل الدفع من ح .18

هل يوجد دليل ع�� ان الفوات�� قد أخضعت للروت�ن الموضوع لمعا�ج��ا ، وان التوزيع ا�حاس�ي والموافق عل��ا قد  .19

 . حصلا قبل الدفع

 قبل موظف�ن معني�ن قبل الدفع ؟ هل تحصل موافقة ع�� الفوات�� والمستندات المؤ�دة ال�ي تمت معاجل��ا ، من .20

 هل �ستفاد من �ل ا�خصميات الممكنة من الفوات�� ( بالدفع �� حينھ ) ؟ .21

ا�حالي�ن والمرتقب�ن وذلك لتسهيل  هل تحضر الدوائر لائحة بالأصناف ال�ي تتعامل ��ا الشركة ولائحة بالموردين .22

 صة ��ا ؟والتسليم ا�خا اختيار المورد مع أسعار وشروط البيع

 هل يتم استدراج عروض أسعار من قبل �ل مورد �� حالة الأصناف ال�ي لها عدة موردين ؟ .23

 هل يتم تحض�� تقر�ر حركة المش��يات وأوامر الشراء المتأخرة شهر�ا ؟ .24
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 - : هل يتم الاحتفاظ بالملفات التالية .25

 . ملف طلبات الشراء

 . ملف متا�عة أوامر الشراء ا�حلية

 . لف أوامر الشراء ا�حلية المنفذةم

 . ملف متا�عة أوامر الشراء ا�خارجية

 . ملف أوامر الشراء ا�خارجية المنفذة

 ملف المورد

اتب والأجور   را�عا: الرو

 - : هل يوجد فصل �� الواجبات ب�ن الموظف�ن الذين يقومون بالوظائف التالية .1

 . ا�جدد وتحديد روات��م ، وان��اء ا�خدمةالمسؤول�ن الذين يوافقون ع�� توظيف العامل�ن 

 . مسك �جلات الذاتية

 . ضبط الوقت

 . تجه�� جدول الرواتب والأجور 

 . الموافقة ع�� جدول الرواتب والأجور 

 . المدفوعات النقدية

 . مسك الاستاذ العام

 . هل �جلات الذاتية وجداول الرواتب والأجور �� م�ان أم�ن .2

 . الإدارة ع�� جميع طلبات التوظيفهل يتم اخذ موافقة  .3

 . هل يتم اخذ موافقة الإدارة ع�� جميع معدلات الأجر الإضا�� .4

 . هل يتم منح جميع العلاوات والمزايا الإضافية للموظف�ن بموافقة الإدارة .5

 . هل يوجد ملف ل�ل موظف �شتمل ع�� جميع الوثائق ا�خاصة بـــــھ .6

الرواتب والأجور للموظف�ن ا�جدد  الذين يقومون بتجه�� الرواتب والأجور فورا بمعدلاتهل يتم إبلاغ الموظف�ن  .7

 . والموظف�ن الذين تم ان��اء خدما��م

 . هل يتم تحديد الأجر استنادا ل�جلات الوقت للموظف�ن .8
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 هل يتم تحديد الأجر استنادا ل�جلات تفصيلية �افية عن المبيعات للبائع�ن بالعمولة .9

ا�حاس�ي للرواتب والأجور ولضبط  هل توجد قائمة حسابات مفصلة تفصيلا �افيا و�رشادات وافية لتحديد التوزيع .10

 . الأجور  المطلو�ات المتعلقة بالاسقتطاعات من

 - : هل البيانات الافرادية لأوقات الموظف�ن أو إنتاجهم أو عمول��م ع�� المبيعات .11

 . وجب أنظمة الإدارة�سمح باحتساب الأجر الإجما�� بم

 . �شتمل ع�� معلومات �افية لتوزيع �لفة الرواتب والأجور 

 . يوافق عل��ا كتابيا من قبل المدير�ن والمشرف�ن قبل إرسالها للأ�خاص الذين يجهزون الرواتب والأجور 

 . هل يتم �سو�ة عمولات البائع�ن ع�� المبيعات الم�جلة .12

ف��ات معقولة من قبل أ�خاص  جدول الرواتب والأجور مع ملفات الموظف�ن ع�� هل يتم مقارنة الراتب بموجب .13

 . والأجور والصرف والأستاذ العام مستقلون عن وظائف قسم الذاتية وجداول الرواتب

 . هل تتم الموافقة ع�� جدول الرواتب والأجور من قبل موظفون مسؤولون قبل إصدار الشي�ات أو صرف الرواتب .14

تم �سليم الرواتب للموظف�ن من قيل أ�خاص مستقلون عن وظائف قسم الذاتية وجدول الرواتب والأجور هل ي .15

 . وضبط الوقت وتجه�� الشي�ات

 - : هل يتم استخدام المستندات التالية .16

 . كشف الرواتب والأجور 

 . قسيمة دفع راتب

 . كشف الرواتب والأجور غ�� المدفوعة

 - : لفات التاليةهل يتم الاحتفاظ بالم .17

 . ملف موظف

 .ملف جدول الرواتب والأجور 

 . ملف ان��اء ا�خدمة
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 audit évidence�حاضرة العاشرة: أدلة التدقيق 

الف�ي حول �حة الكشوف المالية  رأيھمحاسبيھ ال�ي تدعم  أدلھيجمعھ المدقق من  أنالتدقيق �ع�ي �ل ما يمكن  أدلة

 والإثباتات الأدلةيجب ا�حصول ع�� قدر وا�� من  بأنھوكما نص المعيار الثالث من معاي�� العمل الميدا�ي والمتعارف عل��ا 

 �� الكشوف المالية.  الرأي لإبداءسليم  �أساسعن طر�ق فحص المستندات والملاحظات والاستفسارات والمصادقات 

 

 المؤثرة �� جودة أدلة الإثبات : العوامل 1الش�ل رقم

                                   

  

 

 

 

 

 كافية

الأهمية النسبية لمكون 
 القائمة المالية

 جودة الرقابة الداخلية
 ملائمة

السلامة: (جودة الرقابة الداخلية، الأدلة الداخلية  وثائق الصلة: بأهداف المراجعة
مقابل الأدلة الخارجية، الأدلة المباشرة مقابل الأدلة 

 غير المباشرة).
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)، 2004، (الإسكندر�ة، الدار ا�جامعية، موسوعة معاي�� المراجعة: الرقابة الداخلية _أدلة الإثباتالمصدر: طارق عبد العال حماد، 

 .252ص

 وا�حصول ع��  �� تجميع المراجع ا�خار��إن مجموعة الطرق ال�ي �ستخدمها  وسائل ا�حصول ع�� أدلة الاثبات: .1

الأدلة وال��اه�ن يطلق عل��ا وسائل أو الأساليب الفنية، وفيما ي�� أهم هذه الاساليب الفنية المستخدمة وال�ي سنبي��ا 

 �� ا�جدول الآ�ي:

 المراجعة: الأساليب الفنية المستخدمة �� جمع أدلة 4ا�جدول رقم 

 الاجراءات المتبعة فيھ المقصود بھ الأسلوب

المراجعة 

 المستندية

مراجعة المستندات المؤ�دة للعمليات من حيث 

 استيفا��ا للشروط.

 التأكد من توافر الآ�ي:

 .المستند باسم المؤسسة محل المراجعة 

 .المستند مستو�� الشروط الموضوعية والش�لية 

  المستندات.عدم وجود �عارض ب�ن 

 .اشتمال المستند ع�� التوقعات المطلو�ة 

 .أن ي�ون مؤ�دا للعمليات �ش�ل �اف 

 .أن ي�ون المستند أصل وليس صورة 

المراجعة 

 ا�حسابية

مراجعة العمليات حسابيا والتأكد من �حة 

 الأرقام.

تتبع الأرقام من بداية الت�جيل �� المستندات ح�ى 

لتأكد من العمليات إظهارها �� القوائم ا�ختامية وا

 ا�حسابية لها.

المراجعة 

 ا�حاسبية

مراجعة العمليات محاسبيا ومدى الال��ام 

بالمبادئ المتعارف عل��ا، واتباع المعا�جات 

 ا�حاسبية السليمة �� الت�جيل �� الدفاتر.

تتبع العمليات والتأكد من �حة المعا�جة ا�حاسبية 

لمبادئ ا�حاسبية والتوجيھ ا�حاس�ي، ومدى الال��ام با

 المتعارف عل��ا.

 التحقق من تنفيذ الاجراءات.  التحقق من الاجراءات الموضوعة با�جرد. ا�جرد الفع��

  القيام بالاختبارات اللازمة والمطمئنة ع�� سلامة
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 ا�جرد.

 .الر�ط ب�ن المبيعات وا�خزون 

 .الر�ط ب�ن المش��يات وا�خزون 

عل��ا المراجع من الأطراف إقرارات وشهادة يحصل  المصادقات

 ال�ي تتعامل مع المؤسسة.

  ،مصادقة إيجابية و�ذكر ف��ا رصيد العميل

 و�طلب منھ المصادقة عل��ا

  ،مصادقة سلبية و�ذكر ف��ا رصيد العميل

 و�طلب منھ الرد �� حالة الاع��اض.

  ،مصادقة عمياء لا يذكر ف��ا الرصيد و�طلب

سة من العميل أن يذكر رصيده لدى المؤس

 و�� �عت�� أفضل أنواع المصادقات.

  عدها المراجع بنفسھ أو مساعدين وت�ون باسم�

 المؤسسة.

 .ترسل للأطراف المطلوب شهاد��م 

 .أن يرد ع�� عنوان المراجع 

 .تفحص �عناية فائقة 

طلب 

الشهادة من 

 الإدارة

و�� الشهادة ال�ي يطل��ا المراجع للتحقق من ��يء 

 للأسباب التالية:مع�ن، و�� �ساعد المراجع 

  أ��ا تدل ع�� إدراك الإدارة لمسؤولي��ا

 وواجبا��ا وعملها ب�افة العمليات.

  عت�� دليلا يقدم للمحاكم لنفي أي تقص�� أو�

 اهمال ينسب إليھ.

  عت�� دليلا �ستند إليھ المراجع �� حال عدم�

 وجود نظام رقابة داخلية فعال. 

  والإقرارات يتقدم المراجع للإدارة بطلب المعلومات

 ال�ي يراها ضرور�ة.

  ترد الإدارة ع�� المراجع أن يتم التخاطب بي��ما

 كتابة ووفقا لإجراءات رسمية.

دراسة 

الأحداث 

التالية لتار�خ 

و�قصد بھ أن يقوم المراجع بفحص الأحداث 

التالية، لتار�خ إقفال ليتوصل إ�� صدق الأدلة 

 ها.ال�ي توصل إل��ا من عدم

التأكد من العمليات ال�ي تتم �� بداية العام ور�طها 

 بالعام الما��ي مثل:

وجود مردودات مبيعات �� بداية السنة التالية �عادل 
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القوائم 

 ا�ختامية 

قيمة المبيعات، �� ��اية السنة الماضية مما �عكس 

 وهمية هذه المبيعات.

المراجعة 

التحليلية 

 الانتقادية

امية �� المبالغ ال�ي تتضم��ا القوائم ا�خت

للمؤسسة محل المراجعة بمبالغ متوقعة من 

جانب المراجع، �� ضوء خ��تھ والظروف الأخرى 

السائدة مما يوفر إثبات مفيد �� أغراض 

 المراجعة.

 .الإعداد والتمهيد للمراجعة التحليلية 

  :ا�حصول ع�� أدلة وقرائن المراجعة باستخدام 

 .أسلوب تحليل الاتجاه 

 .التوزيع النس�ي للقوائم 

 .استخدام المؤشرات وتقو�م الإثبات 

-270)، ص ص 2011، (طرابلس: ليبيا، الدار الأ�ادمية للطباعة والتأليف وال��جمة والنشر، نظر�ة المراجعةالمصدر: نصر صا�ح  محمد، 

271   . 

ن الوسائل و�لاحظ أن هذه الوسائل قد ت�ون منفردة أو مجتمعة، ولكن �� الواقع هناك صعو�ة �� الفصل ب�       

ا�ختلفة للإثبات �� المراجعة فيما عدا الوجود الفع��، وتلعب هذه الأدلة دورا مهما وأثرا كب��ا ع�� رأي المراجع كما 

 يو�حھ الش�ل الآ�ي:

 كيفية ا�حصول ع�� تقييم الدليل وآثاره ع�� تقر�ر المراجع :2الش�ل رقم

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 .85)، ص 2000،(عمان: الأردن، دار صفاء للنشر، المدخل ا�حديث لتدقيق ا�حساباتالمصدر:  أحمد حل�ي جمعة، 

 

 التحليليةالحصول على الدليل من خلال الإجراءات 

إجراءات الحصول على فهم لنظام الرقابة 
 الداخلية

 اختبارات
 الرقابة 

الاختبارات الجوهرية والإجراءات 
 التحليلية للعمليات والأرصدة

التعبير بتحفظ أو بدون تحفظ أو  الرأي بالامتناع وبتحفظ حيث أنه كاف تقييم المناسبة والكفاية
 أنه كافعكسي للرأي حيث 

 هل الدليل يعد أساس مناسب للرأي
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 أنواع أدلة الاثبات ومعاي�� ا�حكم عل��ا

 وتتمثل ��:أنواع أدلة الاثبات:  .1

"البيانات الرقمية واللفظية ال�ي تفيد مفردا��ا المنفصلة أو ا�جتمعة �� سياق  ��ا �� المراجعةو�قصد الكتابة:  1.1

لإثبات واقعة قانونية، أو تصرفا قانونيا منشئا للال��امات أو معادلا لها بتعليقها ع�� شرط أو إضاف��ا إ�� الأجل أو م��يا 

للفظية كعقود فوات�� الشراء، والبيع والكمبيالات، والم�اتبات لها،" و�ن�حب هذا التعر�ف ع�� البيانات الكتابية ا

 الداخلية، (أذن الصرف، محاضر ا�جرد، مستندات ال�حن...وغ��ها)؛

وتتمثل �� الشهادت ال�ي يطل��ا المراجع سواء من داخل المؤسسة أو من خارجها، أما فيما يتعلق بالقرارات الإقرارات:  2.1

 ��ا �� �عز�ز بيانات القوائم ا�ختامية �� الأحوال و�الشروط التالية:الداخلية فإ��ا تؤدي وظيف

  ا�حالات ال�ي ي�ون التحقق من �عض العناصر تحققا �املا، يكفي اطمئنان المراجع إ�� سلام��ا و�ح��ا مستحيلا أو

 متعذرا؛

 لظروف، فلا ي��ا�� �� اتخاذ أن �ستنفذ المراجع الاجراءات الممكنة ال�ي تلزم �ل باحث مجد للتحقق م��ا �� هذه ا

 اجراءات تمل��ا الظروف اعتمادا ع�� الشهادة؛

  أن تفيد صيغ��ا نفي العلم بأية بيانات جوهر�ة، أي تجاوز أو تخالف ما أف�حت عنھ القوائم، وذلك ح�ى تدفع

 ء بالبيانات؛الإقرارات ��ذه الصورة ا�جدية للإدارة إ�� التفك�� ماليا قبل إعطا��ا، و��� ا�حرص �� الإدلا

كما قد تقت��ي الظروف أن يحصل المراجع ع�� إقرارات أو شهادات من ا�خارج المؤسسة محل المراجعة عن طر�قھ 

للأغراض ا�ختلفة، في�جأ ل�حصول ع�� المصادقات من العملاء بأرصد��م، والشهادات من الدائن�ن بالمستحق لهم، 

ادة من ال�جل العقاري بملكية �عض الأصول الثابتة، والشهادة من والشهادات من المصارف بالأرصدة لد��م، والشه

ا�حاكم �عدد القضايا البيئية المرفوعة ضد المؤسسة محل المراجعة، والشهادات من منظمات حماية البيئة عن موقفها 

 من قضايا حماية البيئة وغ��ها؛

و�قصد ��ا إخبار الا�سان عن واقعة صدرت من غ��ه، و���تب عل��ا حق لغ��ه، ويش��ط أن ي�ون قد  شهادة الشهود: 3.1

رآها أو سمعها بنفسھ، و�جب أن تصدر عن �خص يوثق �� أقوالھ، وألا ت�ون لھ مص�حة �� الإدلاء ��ذه الشهادة، 

الذي صدرت عنھ المراجعة ح�ى يتس�ى  و�فضل �� مجال المراجعة أن ت�ون الشهادة مكتو�ة، وموقعة من قبل ال�خص

للمراجع الاحتفاظ ��ا والاستفادة م��ا، أما الشهادة الشفهية ف�ي ليست ذات أهمية �� الاثبات �� المراجعة ل�و��ا عرضة 



 
84 

 

 للنسيان، و�ذا أثب��ا المراجع فإ��ا قد ت�ون عرضة للتعديل �� عبارا��ا ما قد يجعلها �عطي معنا مختلفا، فضلا عن ضعف

 قو��ا الإقناعية.

ا�جرد الفع�� �ع�ي اجراء العد أو القياس أو الوزن للأصل ومعاينتھ، ثم مقارنة ما  الوجود المادي (ا�جرد الفع��): 4.1

 أسفرت عنھ المعاينة بما هو م�جل �� ال�جل ا�خاص ��ذا الأصل، و��ون المراجع مسؤولا عند إجراء المعاينة عن الآ�ي:

  ��التعرف ع�� ال��يء محل ا�جرد، �أن ت�ون أوراق القبض مستوفية الشروط؛أن ي�ون قادرا ع 

 أن ي�ون قادرا ع�� تمي�� درجة ا�جودة والصلاحية للاستعمال، والتمي�� ب�ن ا�حقيقي والمز�ف؛ 

  أن ي�ون قادرا ع�� التأكد من العدد ال�حيح �� ا�جرد، فيجب أن يجري ا�جرد للبضاعة �� أماكن مختلفة دفعة

�� وقت واحد ح�ى لا تتكرر بنقلها إعادة جردها، فإن لم يتيسر ذلك فيمكن ختم ما تم عده بالشمع ح�ى لا  واحدة

 �عاد استعمالھ؛

 أن تأخذ شهادات الإيداع با�حذر وا�حرص ال�ا��، و�� حالة الشك يطلب الأشياء المودعة أو ينتقل �جردها بنفسھ؛ 

 ئق محل الإثبات، ومن أمثلة القرائن �� المراجعة:تتعلق �ش�ل  غ�� مباشر با�حقاالقرائن:  5.1

 نظام الرقابة الداخلية ومدى سلامتھ؛ 

 العمليات اللاحقة لتار�خ إعداد القوائم ا�ختامية ودلال��ا ع�� �حة �عض بنود القوائم؛ 

 ة القر�نة قد ي�ون القرائن ال�ي يمكن التوصل إل��ا بالر�ط ب�ن المعلومات والمقارنات، وع�� رغم من أن الإثبات بواسط

 أضعف �� قوة إقناعھ، من الإثبات بالأدلة إلا أنھ �� �عض الأحيان أك�� صدقا.

 معاي�� ا�حكم ع�� حجية أدلة الإثبات:  .2

 :يمكن الاعتماد ع�� مجموعة من المعاي�� ل�حكم ع�� قدرة الدليل ع�� الإقناع، وأهم هذه المعاي�� ما ي��

  الإثبات من مصادر خارجية ومستقلة عن المؤسسة فإن ذلك يمدنا بضمان أك��، ح�ن يمكن ا�حصول ع�� دليل

 للاعتماد ع�� دليل الإثبات �� أغراض المراجعة عما لو تم ا�حصول ع�� هذا الدليل من داخل المؤسسة؛

 ��الاعتماد ع��  ح�ن �عد البيانات ا�حاسبية والقوائم المالية �� ظل نظام فعال للرقابة الداخلية، فإن ذلك يؤدي إ

 هذه البيانات والقوائم عما لو تم إعدادها �� ظل نظام للرقابة غ�� فعال؛

  ح�ن يمكن للمراجع ا�حصول ع�� المعلومات ال�خصية بطر�قة مباشرة عن طر�ق الفحص الفع�� والملاحظة

 ت بطر�قة غ�� مباشرة؛والتفتيش، فإن ذلك سي�ون لھ أثر أك�� �� الإقناع عنھ �� حالة ا�حصول ع�� هذه المعلوما
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  و�جب أن يقوم المراجع بتحديد حجم وصورة أدلة الإثبات ال�ي تمكنھ من الإدلاء بحكمھ الم�ي، وذلك �عد دراستھ

للظروف، وعند القيام ��ذا التحديد يجب عليھ أن يأخذ �� الاعتبار طبيعة المفردة قيد الفحص وأهمي��ا النسبية 

 �ي �عتمد ع�� فاعلية نظام الرقابة الداخلية.ودرجة ا�خطر ال�ي تتعرض لھ وال

  خلال قيام المراجع بفحصھ فإنھ ��دف إ�� ا�حصول ع�� أدلة إثبات ذات حجية، ليأخذها �أساس لت�و�ن رأي محايد

�� ظل الظروف الموجودة، إلا أنھ �� �عض الظروف يجد المراجع أنھ من الضروري الاعتماد ع�� دليل قاطع ومقنن، 

البيانات ال�ي تتضم��ا القوائم المالية تمثل بصفة عامة أمانة وصدق المركز الما�� ونتائج الأعمال، إلا أنھ  سواء أ�انت

غالبا ما يجد نفسھ أمام عناصر معينة تحتاج إ�� فحص دقيق ل�حصول ع�� دليل مقنع ل�ح��ا، و�ذا ما ساوره 

طى رأيا إلا إذا حصل ع�� دليل إثبات قوي يز�ل هذا الشك �� بيان مع�ن لھ أهمية �سبية كب��ة لا يجب عليھ أن �ع

 الشك؛

  يجب ع�� المراجع أن �عمل داخل ا�حدود الاقتصادية المعقولة حيث يجب إعداد تقر�ره خلال ف��ة زمنية معينة

زمة و�ت�لفة مناسبة، و�جب عليھ أن يتأكد ما إذا �انت قرائن الإثبات ال�ي حصل عل��ا �� حدود الوقت والت�لفة اللا 

 لإبداء الرأي؛

  عند تحديد مدى الاختبارات اللازمة لإجراء الفحص فإن المراجع يمكن أن يأخذ �� اعتباره استخدام الأدوات الفنية

للعينات الإحصائية، وال�ي تثبت مزاياها �� حالات معينة، إلا أن استخدام هذا الأسلوب لا ي�ون بديلا ل�حكم 

ت�ون هذه  ا بمقاييس إحصائية، تتعلق بنتائج اختبارات المراجعة وقد لاال�خ��ي للمراجع ولكنھ وسيلة لتمدن

 المقاييس متوفرة.

 مهمة �� �ل عملية تدقيق  و�� : أسئلة 4�سال  أنيجب  الأدلةل�ي يجمع المدقق 

 �ستخدم؟ . أنتدقيق يجب  إجراءات أية .1

 يختارها؟. أنما هو حجم العينات ال�ي يجب  .2

 يتم تدقيقها.؟ما �� ا�حسابات ال�ي سوف  .3

ال�ي �شمل عادة حجم العينات , ا�حسابات ال�ي سوف يتم تدقيقها ,  إجراءاتبرنامج التدقيق هو قائمة  من مجموعة 

 التوقيت.

 ول�ل م��ما خصائص خاصة . الأدلةوكفاية  الأدلةيوجد محددان هما موثوقية  للأدلة
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 خصائص و�� : 7لها  الأدلةموثوقية 

 الأدلةملائمة  .1

 الأدلةلية مقدم استقلا .2

 فعالية نظام الرقابة الداخلية  .3

 بصورة مباشرة الأدلةحصول المدقق ع��  .4

 الأدلةوكفاءة  مقدم  تأهيل .5

 الأدلةدرجة الموضوعية ��  .6

 التوقيت الملائم .7

عن طر�ق حجم العينات ال�ي اختارها المدقق ولها عدة عوامل تحدد  أسا��يتقاس �ش�ل  فإ��ا الأدلةبالنسبة لكفاية  أما

 : أهمهاا�حجم الملائم لاختيار العينة ومن 

 ا�حاسبية �� الكشوف. الأخطاءتوقعات المدقق حول -1 .1

 فعالية نظام الرقابة الداخلية لدى الشركة ال�ي يتم لد��ا التدقيق. .2

 التدقيق أدلة أنواع

 و�� : 7التدقيق  أدلة أنواع

 الفحص الذا�ي .1

 المصادقات  .2

 التوثيق .3

 التحليلية الإجراءات .4

 استعلامات الز�ائن .5

 الاحتساب إعادة .6

 ةالمراجع .7
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الفحص الذا�ي: هو فحص او عد الاصول الملموسة و�ل ما يتعلق بت�جيلها ويستخدم بك��ة �� حسابات ا�خزون 

 والنقدية.

المصادقات: �� وصف لوصل مكتوب او شفوي من طرف ثالث ال�ي تحقق دقة المعلومات المطلو�ة من المدقق وهذا 

الطلب �عمل و�قدم من الز�ون ويسال الطرف المستقل لان �ستجيب مباشرة للمدقق لان المصادقات تأ�ي من مصدر 

 مستقل , وهنالك مصادقات ايجابية ومصادقات سلبية 

حص مستندات و�جلات وملفات الز�ون ال�ي يجب ان �شمل �� الكشوف المالية و�وجد نوعان ملفات التوثيق: هو ف

داخلية وملفات خارجية والملفات الداخلية �� ال�ي تحضر داخل الشركة نفسها وهذا الملف لا يخرج ابدا خارج الشركة 

ت�� طرف من العملية ال�ي حصلت ال�ي ت�ون الذي �ع المؤسسةاما الملفات ا�خارجية ف�ي ال�ي ت�ون بحوزة �خص خارج 

 حاليا �� يد الز�ون او ت�ون جاهزة للوصول لاي �خص ير�د ا�حصول عل��ا.

الاجراءات التحليلية:  �� استخدام المقارنات والعلاقات لفحص هل ا�حساب او اية بيانات اخرى تظهر �ش�ل معقول , 

 و�� : أسبابالكمبيوترات للمساعدة �� الاحتسابات.و�ستخدم لعدة واستخدام الاجراءات التحليلية قد زاد مع توف�� 

 . ھالذي �عمل ب ھفهم بيئة عمل العميل ومجال صناعت )1

 اختبار هل الشركة لها مقدرة ع�� الاستمرار �� العمل ام لا. )2

 الاشارة ا�� الاخطاء ا�حتملة �� الكشوف. )3

 تقليل تفاصيل اختبار المدقق. )4

 هو ا�حصول ع�� معلومات مكتو�ة او شفو�ة من الز�ون ردا ع�� أسئلة المدقق. استعلامات الز�ائن:

تتعلق بإعادة فحص العينة عن طر�ق الاحتساب مجددا وتحو�ل معلومات من الز�ون �� ف��ة  إعادة الاحتساب:

 التدقيق .

المدقق  مراجعةشرة و �� فحص المستندات والوثائق و�ل الأمور عن طر�ق الملاحظة المبا ة:المراجعالملاحظة و 

 و�ل هذا ي�ون خلال ف��ة التدقيق . المؤسسةنفسھ للأمور و�راقب أيضا كيفية س�� العمل �� 

يجب هنا أن ننتبھ بان الفحص الذا�ي والمصادقات ت�لف��ا اك�� من با�� أنواع الأدلة لأ��ا عادة تتطلب من 

ذلك ي�ون عادة �� تار�خ إعداد الم��انية, المدقق أن ي�ون قوي الملاحظة عند احتساب المدقق للأصول و 

والمصادقات كذلك لأ��ا تتطلب إتباع إجراءات حرصھ وشديدة �� عملية تحض�� المصادقات وال��يد و�عداد 

 الوصولات و�ل الأمور الأخرى .
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من با�� الأدلة أما التوثيق والإجراءات التحليلية فان ت�لف��ا اقل �سبيا  و�عادة الاحتساب عادة �عت�� اقل ت�لفة 

 لأ��ا تتعلق بالقيام �عمليات حسابية  �سيطة ال�ي يمكن �عق��ا وت�حيحها مباشرة و�ش�ل سريع.

 �جراءات التدقيقخطوات و ا�حاضرة ا�حادية عشر: 

 خطوات يجب أن نتبعها ل�ي نفهم الإجراءات وهذه ا�خطوات �� : 5ل�ي نفهم وندرس إجراءات التدقيق هنالك 

 ومسؤوليات المدقق وكذلك الإدارة.فهم أهداف  -1

 تقسيم الكشوف المالية إ�� دوائر . -2

 معرفة تأكيدات الإدارة عن ا�حسابات . -3

 معرفة أهداف التدقيق العامة ل�حسابات والعمليات . -4

 معرفة أهداف التدقيق ا�خاصة ل�حسابات والعمليات. -5

 ا�خطوة الأو�� (مسؤوليات المدقق والإدارة)

عرف ما �� مسؤوليات المدقق وما �� المسؤوليات الواقعة ع�� الإدارة , فمسؤوليات الادارة ��  يجب ع�� المدقق أن �

 �التا��:

 تنفيذ وتطبيق السياسات ا�حاسبية. -1

 ا�حصول ع�� نظام رقابة داخ��  ملائم و�ا�� . -2

 عرض عادل للقوائم المالية . -3

قيقها مباشرة �عد حصولھ ع��  الكشوف و�ل الأمور فالإدارة تقوم  بتحض�� الكشوف المالية للمدقق وهو يقوم بتد

الأخرى �المستندات والملفات أي ا�حصول ع�� �ل ما يلزم لعملية التدقيق . وعن طر�ق رسالة الارتباط يحدد ذلك 

وكذلك تحدد مسؤولية المدقق فيذكر �� رسالة الارتباط أن ع�� الادارة أن  تحضر الكشوف المالية وع�� المدقق أن 

 رأيھ عن عدالة الكشوف وطر�قة عرضها.  �عطي

 أما مسؤوليات المدقق ف�ي:

 اكتشاف الغش  -1

  -اكتشاف الأخطاء ا�حاسبية -2

  -اكتشاف الإعمال الغ�� قانونية -3
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�� الغش ا�حاس�ي يجب التمي�� ب�ن نوع�ن من الغش ا�حاس�ي هما إساءة استخدام الأصول و�عطاء قوائم مالية     

مغلوطة . وال�ي تؤثر ع�� المستثمر�ن والمقرض�ن ومستخدمي الكشوف المالية  �ش�ل سل�ي حيث مخطئة أي معلوما��ا 

 يحصلون ع�� قرارا��م بناءا ع�� معلومات خاطئة وغ�� �حيحة 

أما الأخطاء ا�حاسبية ف�ي ت�ون أخطاء �� الاحتساب لمبالغ معينة , حذف حساب مع�ن , أخطاء �� الت�جيل , وهذه 

بت�حيح الأخطاء و�ذا لم يفعلوا ذلك  الإدارةاكتشافها �سهولة و�جب ع�� المدقق �� هذه ا�حالة إعلام  الأخطاء يمكن

 فعلية أن يذكر ذلك �� تقر�ره .

و�النسبة للأعمال الغ�� قانونية فع�� المدقق أن يذكر مثل رفع دعاوي قضائية ع�� الشركة أو مخالفة قوان�ن معينة مثل 

تأثر تأث��ا مباشرا ع�� الكشوف (قائمة الدخل والم��انية والتدفقات النقدية والأر�اح ا�حتجزة) . قوان�ن الضرائب ال�ي 

 وهنالك قوان�ن ا�حفاظ ع�� البيئة  ال�ي لا تؤثر ع�� الكشوف �ش�ل مباشر .

 ا�خطوة الثانية (تقسيم الكشوف المالية ا�� دوائر) 

 حسابات الكشوف ع�� حدا إ�� الدائرة الملائمة دوائر تصنف �ل  5هنا تقسم الكشوف المالية إ�� 

 وهذه الدوائر �� :

 دائرة المبيعات والتحصيل  -1

 دائرة الأملاك والمدفوعات  -2

 دائرة الرواتب والأجور  -3

 دائرة ا�خزون والمستودعات -4

 دائرة امتلاك رأس المال  -5

با�حصول ع�� رأس المال والذي ي�ون وهنا يجب معرفة العلاقات ال�ي تر�ط الدائرة مع الأخرى وتبدأ هذه العلاقة 

بصورة نقد و��ذا النقد �ش��ون المواد ا�خام والأصول الثابتة والبضاعة وا�خدمات لإنتاج ا�خزون وعندما يباع 

ا�خزون ندخل �� دائرة ا�خزون والمستودعات وعندما يباع يحصل لدينا مبيعات وتحصيل  نقدية وال�ي ترجع 

نقد) , وهنا ع�� المدقق أن يدرس هذه العلاقات و�درس كيف تتم وهل تجري بصورة لنقطة البداية (دائرة ال

 �حيحة أم لا .

 ا�خطوة الثالثة (معرفة تأكيدات الادارة عن ا�حسابات).



 
90 

 

تأكيدات الادارة �ع�� عن عرض من قبل الادارة عن فئات العمليات وا�حسابات ال�ي لها علاقة �� الكشوف المالية 

 عن ذلك .  والإفصاحمن الصفة ال�ي �ستخدمها الادارة للت�جيل  مباشرة و�� جزء

 فئات و�� : 5) فانھ يقسم التأكيدات إ�� SAS 31( 31وحسب المعيار 

 ا�حدوث و الوجود . -1

 الاكتمال. -2

 التقييم والاحتساب. -3

 ا�حقوق والال��امات. -4

 .والإفصاحالعرض  -5

شمولة �� الم��انية �انت بالفعل موجودة الم بالنسبة للوجود فالتأكيدات هنا ت�ون هل الأصول والال��امات وا�حقوق   

 �� تار�خ حدو��ا وتأكيدات ا�حدوث تتعلق هل العمليات الم�جلة �� الكشوف فعلا حدثت خلال الف��ة ا�حاسبية .

�ي يجب أن �عرض �لها مشمولة بداخلها وا��ا قد �جلت بال�امل والاكتمال �ع�ي بھ هنا هل ا�حسابات والعمليات ال

 .و�صورة �حيحة

, مصار�ف, شملت  إيراداتوالال��امات , حقوق الملكية ,  الأصول هل  وتتأكدوتأكيدات التقييم والاحتساب تتعامل 

 �لها بالكشوف المالية �� ا�حسابات الملائمة وال�حيحة.

�� حقوق الوحدة وان الال��امات �� ال��امات ع�� الشركة  الأصول تتعامل هل  أ��ا��  تأكيدا��اا�حقوق والال��امات 

 تدفعها �� تار�خ استحقاقها. أن

ف�ي تفحص هل م�ونات الكشوف المالية مدموجة او منفصلة �ش�ل  والإفصاحالعرض  الأخ��ةو�النسبة للتأكيدات 

 ملائم , موصوفة ومف�ح ع��ا بصورة وا�حة ومفهومة.

 .ل�حسابات والعمليات وا�خاصة أهداف التدقيق العامة –ا�خطوة الرا�عة وا�خامسة 

 :  أهداف transaction  ��6 )دقيق العامة  للعمليات(تال أهداف

 من: التأكد 

 ).existenceالوجود( -1

 ليست وهمية . وأ��االعمليات الم�جلة موجودة فعلا  الأرصدةمن ان  التأكدو�� 

 ).completenessالاكتمال( -2
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من ��جيل  التأكدان العمليات الموجودة م�جلة �� دف�� اليومية و�ش�ل �امل مثال ع�� ذلك  التأكد�� 

 حساب الهاتف  والكهر�اء  . أوضر�بة الارنونا ل�امل السنھ للاث�ي عشر شهرا 

 ).accuracyالدقة( -3

 �� ا�حسابات ال�حيحة.من ان العمليات الم�جلة قد �جلت بالمبالغ ال�حيحة و التأكد�� 

 ).classificationالتصنيف( -4

 العمليات ال�ي شملت �� يومية الز�ون تصنف �ش�ل عام.

 ).timingالتوقيت( -5

 ان العمليات �جلت �� الوقت الملائم وال�حيح مباشرة �عد حدوث العملية . التأكد

 ).posting and summarizationال��حيل والت�خيص( -6

 �جلت قد رحلت �عد ��جيلها �ش�ل �حيح ول�حسابات ال�حيحة. العمليات ال�ي أن التأكد
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 ا�حاضرة الثانية عشر: تقر�ر المدقق (المراجع)

المدقق هو الذي يقرر ما نوع التقر�ر بالاستناد ا�� عدالة الكشوف المالية ونظام الرقابة الداخلية ل�ل شركة وطر�قة 

 مستو�ات : 3و�وجد لها    materialityالنسبية  الأهمية الأمور  هذهتأخذ �ع�ن الاعتبار ومن  أخرى  وأمور عرضها 

 unqalifed) وت�ون المبالغ صغ��ة فيعطي المدقق (immaterialمعينة غ�� مادية ( أرصدةعندما ت�ون  الأول المستوى 

opinion. ( 

 ).qualifed) ويعطى رأي (material( بمبالغ متوسطة فتعت�� الأرصدةالمستوى الثا�ي عندما ت�ون 

 حيادي. أومهمة �سبيا وذات مبالغ كب��ة فان المدقق �عطي رأي عك��ي  الأرصدة وعندما ت�ون 

 �ع�ن الاعتبار لتحديد نوع الرأي الذي سيضعھ المدقق. تأخذ إنالنسبية يجب  الأهميةلذلك 

  -التقر�ر النظيف.1

 اجزاء وهم: 7التقر�ر النظيف يحتوي ع�� 

 عنوان التقر�ر. -2

 لمن موجة التقر�ر. -3

 فقرة المقدمة . -4

 فقرة النطاق. -5

 .الرأيفقرة  -6

 اسم شركة التدقيق.  -7

 التقر�ر . إصدارتار�خ  -8

 رأي�عطي  أنالشروط فان التقر�ر لا �عت�� نظيف و�تطلب من المدقق  إحدىلم يتواجد  و�ذاشروط  5للتقر�ر النظيف 

 شروط �� :ال وهذهحول �حة البيانات المالية,  آخر

ا�حتجزة, التدفقات النقدية ) �لها قد شملت مع  الأر�احت�ون �ل الكشوف (قائمة الدخل, الم��انية,  أن -1

 وجدت فعلا  وأ��االكشوف المالية 

 �ل المعاي�� العامة طبقت عندما تم تحض�� الكشوف المالية. -2

 ال�افية والمناسبة �لها قد جمعت ل�ي يتم تدقيقها. الأدلة -3
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 الكشوف المالية معدة حسب معاي�� ا�حاسبة المتعارف عل��ا.  أنن م التأكد -4

 فقرة توضيحية للتقر�ر. إضافةلا يوجد هنالك حالات تتطلب  -5

 .تقر�ر نظيف مع فقرة شرح2

�� هذا التقر�ر التدقيق ي�ون قد تم �ش�ل تام وقد أعطى نتائج مرضية حول عدالة الكشوف المالية ولكن المدقق �عتقد 

 من المهم ا و مطلوب أن يقدم معلومات إضافية للمستخدم . ھأن

 حالات تتطلب ف��ا وجود فقرة شرح إضافية وهذه ا�حالات ��: 5وهنالك 

 .GAAPنقص �� تطبيق احد معاي��  -1

 �� الف��ات القادمة. الشك �� عدم استمرار�ة الشركة �� العمل -2

 ال��ك�� ع�� الاهمية . -3

 موافقة المدققون ع��  -4

 .آخر�نتتعلق بمدقق�ن تقار�ر  -5

 الأسباب إحدىالفقرة , وقد ت�ون  هذه أضاف�شرح ��ا المدقق لماذا  إضافية�ل هذة ا�حالات تتطلب وجود فقرة 

 الفقرة �عد فقرة الرأي مباشرة . هذهوتأ�ي  أعلاهال�ي ذكرت 

ع�� ذلك قد ت�ون  وأمثلةت�ون �غ��ات ال�ي تؤثر ع�� الاستمرار�ة ولذلك تتطلب فقرة توضيحية  الأول �� السبب 

 كتا��:

و�غ��ات .  W.Aا��   fifo�غ��ات �� استخدام الطرق ا�حاسبية, مثلا الشركة �غ�� طر�قة احتساب ا�خزون من  -2

 مع�ن. لأصل الإنتا��مثلا �غي�� العمر  ا�حاسبيةتتعلق بالتقديرات 

 �غ��ات �� قيود التقر�ر. -3

 لمستخدمة.ا�حاسبية ا بالمبادئتتعلق  أخطاءت�حيح  -4

 ا�حالات التالية: إحدىت�ون  أنبالنسبة للسبب الثا�ي ا�حالات �حدوث ذلك من الممكن 

 وجود خسائر �شغيلية , وجود �جز �� رأس المال العامل. -2

 عدم قدرة الشركة ع�� دفع ال��اما��ا �� موعد استحقاقها. -3

�سبب خسائر كب��ة للشركة مثل الهزات خسارة اك�� الز�ائن لدى الشركة , حصول ال�وارث الطبيعية ال�ي  -4

 الارضية او الفياضانات او مشا�ل وصعو�ات مع العمال .



 
94 

 

 قانونية رفعت ضد الشركة. إجراءات -5

 �� السبب الرا�ع ا�حالات �� :

 العمليات . أطرافوجود علاقات ب�ن  -2

 الكشوف المالية. إعدادهامة تحدث مباشرة �عد تار�خ  أحداث -3

 المهمة ال�ي تؤثر ع�� قابلية مقارنة الكشوف المالية مع الكشوف السابقة.ا�حاسبية  الأمور وصف  -4

 افصاحات مادية غ�� مؤكدة �� الهوامش.. -5

 فقرة شرح اضافية: لإعطاء�� السبب الر ا�ع ا�حالات 

 لا �عطي المدقق السابق اية مراجع يرجع ال��ا. -1

 .shared opinionت�� �عطي المدقق مرجع ولكن ي�ون الرأي �� التقر�ر نفس الرأي ويع -2

مسؤولية عمل  أية�ان المدقق غ�� مستعد لاف��اض  إذاالنسبية  الأهميةالرأي يجب ان �عتمد ع��  إعطاء -3

 للمدقق السابق.

 . تقر�ر عك��ي3

ويعطى هذا التقر�ر عندما �عتقد المدقق ان �ل   adverse opinionان �عطي رأي عك��ي  أيضاباستطاعة المدقق 

الكشوف المالية مضللة وخاطئة وال�ي لا �عرض الوضع الما�� للشركة وكذلك نتائج العمليات والتدفقات النقدية 

 ..gaapلل  بإتباعها

 . تقر�ر محايد4

ندما ي�ون التقر�ر غ�� و�صدر هذا التقر�ر ع  Disclaimer of opinionان �عطي رأي حيادي   أيضا و�استطاعتھ

 بأن الكشوف المالية عادلة و�عرض الوضع الما�� �ش�ل عادل و�حيح. نفسھ إقناعاو  إرضاءقادر ع�� 

 التقار�ر �� : إذا

 تقر�ر نظيف -1

 تقر�ر نظيف مع فقرة شرح.

 تقر�ر حيادي 

 تقر�ر عك��ي 

 التقر�ر المش��ك ب�ن الكشوف المالية ونظام الرقابة الداخ�� 
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نظام الرقابة  حول  رأيھ�عطي  أيضارأي حولها فان المدقق  و�عطاءلفحص عدالة الكشوف المالية  بالإضافةهذا التقر�ر   

 : فقرات و�� 5لا . وهذا التقر�ر يحتوي ع��  أمالداخ�� وهل طبق �ش�ل جيد 

 فقرة المقدمة . -1

 فقرة النطاق. -2

 فقرة �عر�ف وشرح عن نظام الرقابة الداخ�� . -3

 رأي.فقرة ال -4

وان   cosoالمدقق قد دقق �ل الكشوف المالية وان نظام الرقابة الداخ�� قد طبق تبعا لل  أنيذكر  الأو��ففي الفقرة 

��  الإدارةرأي حول عدالة الكشوف وع�� فعالية الرقابة الداخلية وان مسؤولية  إعطاءمسؤولية المدقق �� فقط 

 الكشوف المالية وتحض��ها للمدقق ل�ي يدققها  إعداد

معقول عن عدالة  تأكيداما �� فقرة النطاق يذكر بأن المدقق قد دقق الكشوف المالية والتدقيق ل�حصول ع�� 

يدققها  آنعلية  انھالمادية وان الفحص �شمل اخذ عينات ال�ي �عتقد المدقق  الأخطاءخالية من  وأ��االكشوف 

 مادية . أخطاءك هنال آنويعتقد 

 الفقرة الثالثة فف��ا �شرح و�و�ح كيف �عمل نظام الرقابة الداخ�� �� الشركة  . أما

 الأخطاءو�سب��ا الرقابة الداخلية ع�� التقار�ر المالية ال�ي ر�ما لن تمنع  الأمرلها فقرة خاصة ��ذا  المتأصلةا�خاطر 

يصبح مؤشر  آننظام الرقابة الداخ�� يمكن  آنل�خطر حيث تقيم فعالية الف��ات القادمة معرضة  لأي بالإضافة

 ت��ار. آنمن الممكن  الإجراءات أودرجة الاكتمال مع السياسات  أو�سبب التغ��ات �� ا�حالات 

 . الأمور  هذه�عطي المدقق راية حول �ل   الأخ��ةو�� فقرة 

 

 

 

 

 

 أش�ال تقر�ر المراجع ا�خار��

 والذي سنو�حھ �� الش�ل التا��:النظيف (تقر�ر غ�� متحفظ): التقر�ر  .1
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 تقر�ر غ�� متحفظ لمراجعة البيانات المالية :3ش�ل رقم 

 تقر�ر مراجع مستقل              العنوان:   

 تقر�ر مراجعة إ��.....  ا�جهة الموجهة إليھ:   

 فقرة الافتتاحية    

و�يانات الدخل والتدفقات النقدية  20../31/12نية المرفقة لمؤسسة أ ب ج كما �� لقد قمنا بالمراجعة ع�� الم��ا          

 المتعلقة ��ا للسنة المن��ية بذات التار�خ ....

 فقرة النطاق     

لقد قمنا بالمراجعة وفقا للمعاي�� الدولية للتدقيق (أو إ�� المعاي�� أو الممارسات الوطنية المناسبة) ومن الممكن           

تطبيقها ع�� المراجعة، إن هذه المعاي�� تتطلب أن نقوم بتخطيط وتنفيذ عملية المراجعة لغرض ا�حصول ع�� تأكيد 

محدود حول فيما إذا �انت البيانات المالية خالية من معلومات جوهر�ة خاطئة، إن عملية المراجعة محدودة أساسا 

المطبقة ع�� المعلومات المالية، لذا فإ��ا نوفر تأكيد محدود  بالاستفسارات من موظفي المؤسسة والإجراءات التحليلية

 من عملية التدقيق، و�ما أننا لم نقم بتنفيذ عملية التدقيق، فإننا لم نقم بإبداء رأي تدقيقي.

 فقرة الرأي         

واستنادا لعملية المراجعة، فإنھ لم تصل إ�� علمنا أشياء قد �سبب اعتقادنا بأن البيانات المالية المرفقة لا �ع��          

بصورة �حيحة وعادلة (أو لا تمثل �عدالة من �افة النوا�� ا�جوهر�ة) وفقا للمعاي�� الدولية لإعداد التقار�ر المالية ( 

 الوطنية ذات علاقة). أو �شار إ�� معاي�� ا�حاسبة

 التار�خ ........         

 اسم  المراجع                                                                                                                          

 التوقيع......                                                                                          

 .40)، ص 2009، (عمان: الأردن، دار صفاء للنشر والتوزيع، ، تطور معاي�� التدقيق والتأكيد الدوليةالمصدر: أحمد حل�ي جمعة

�� حالات معينة يقوم المراجع بإعطاء رأي نظيف س��ية و�عديل الصياغة: تقر�ر المراجعة النظيف مع فقرة تف 1.1

ولكنھ يضيف فقرة إ�� تقر�ره، لأجل جلب انتباه المستعمل أو المستفيد من البيانات المالية �حالة معينة يتم إعطاء هذا 

 النوع من التقر�ر �� ا�حالات التالية:

 ادئ ا�حاسبية؛عدم التطبيق التماثل (الثبات) �� تطبيق المب 
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 التأكد ع�� ��يء مع�ن، فإن التقر�ر لازال نظيفا؛ 

 وجود شك كب�� حول استمرار�ة المؤسسة؛ 

 ال��ك�� ع�� أمر اش��اك مراجع�ن آخر�ن �� إعداد التقر�ر؛ 

 .مثال وجود شك �شأن استمرار�ة المؤسسة محل المراجعة، و�و�ح الش�ل التا�� هذه ا�حالة حول القدرة ع�� الاستمرار

 الفقرة التفس��ية ال�ي تو�ح وجود شك كب�� حول القدرة ع�� الاستمرار : 4الش�ل رقم 

نفس فقرات الافتتاحية، النطاق، إبداء الرأي كما �� التقر�ر النظيف مع عدم اعتبار ذلك تحفظا ع�� رأينا، تم إعداد 

 القوائم المالية باف��اض أن المؤسسة ..... �ستمر �� العمل.

) المرفق بالقوائم المالية، �عا�ي المؤسسة .....، من خسائر متكررة عن العمليات 15وكما هو المو�ح بالإيضاح رقم (      

التشغيلية، كما �عا�ي �جزا �� صا�� رأس المال العامل مما �ش�� الشك حول مقدرة المؤسسة ع�� الاستمرار، كما يب�ن 

تعلقة ��ذه ا�جوانب، ولا تضمن القوائم أية �سو�ات قد ت�ون نتيجة حالة ) أيضا خطط الإدارة الم15الإيضاح رقم (

 عدم التأكد ا�خاصة بالشك والاستمرار.

، (رسالة ماجست�� غ�� تقار�ر المراجعة ا�خارجية �� ظل حتمية تطبيق المعاي�� ا�حاسبية الدولية �� ا�جزائرالمصدر: حكيمة منا��، 

 .84)، ص 2008حاج �خضر باتنة، منشورة، تخصص محاسبة، جامعة ا�

 والذي سنو�حھ �� الش�ل التا��: التقر�ر المتحفظ: .2

 تقر�ر متحفظ لمراجعة البيانات المالية (�سبب الانحراف عن المعاي�� الدولية للتدقيق) :5ش�ل رقم 

 تقر�ر مراجع مستقل            العنوان:    

 تقر�ر مراجعة إ��.....  ا�جهة الموجهة إليھ:   

 فقرة الافتتاحية    

و�يانات الدخل والتدفقات النقدية  20../31/12لقد قمنا بالمراجعة ع�� الم��انية المرفقة لمؤسسة أ ب ج كما ��           

 المتعلقة ��ا للسنة المن��ية بذات التار�خ......

 فقرة النطاق    

(أو إ�� المعاي�� أو الممارسات الوطنية المناسبة) ومن الممكن لقد قمنا بالمراجعة وفقا للمعاي�� الدولية للتدقيق           

تطبيقها ع�� المراجعة، إن هذه المعاي�� تتطلب أن نقوم بتخطيط وتنفيذ عملية المراجعة لغرض ا�حصول ع�� تأكيد 
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دة أساسا محدود حول فيما إذا �انت البيانات المالية خالية من معلومات جوهر�ة خاطئة، إن عملية المراجعة محدو 

بالاستفسارات من موظفي المؤسسة والإجراءات التحليلية المطبقة ع�� المعلومات المالية، لذا فإ��ا نوفر تأكيد محدود 

 من عملية التدقيق، و�ما أننا لم نقم بتنفيذ عملية التدقيق، فإننا لم نقم بإبداء رأي تدقيقي.

 فقرة إيضاحية   

خزون قد تم إظهاره بال�لفة وال�ي تتجاوز صا�� قيمتھ الاستبدالية، وتظهر حسابات لقد أعلمنا الإدارة بأن ا�        

الإدارة، وال�ي قمنا بالمراجعة عل��ا، بأن ا�خزون، لو تم تقييمھ بال�لفة أو صا�� القيمة الاستبدالية أ��ما أقل، وال�ي 

الوطنية المناسبة)، فإنھ سوف ينخفض مبلغ (س)، وأن تق��ى ��ا المعاي�� الدولية للتدقيق (أو إ�� المعاي�� أو الممارسات 

 صا�� الدخل وحقوق المساهم�ن سوف ينخفضان بمبلغ (ص).

 فقرة الرأي        

واستنادا لعملية المراجعة، عدا تأث�� ز�ادة مبلغ ا�خزون وال�ي تم الإشارة إل��ا �� الفقرة السابقة، فإنھ لم يصل إ��           

�سبب اعتقادنا بأن البيانات المالية المرفقة لا �ع�� بصورة �حيحة وعادلة (أو لا تمثل �عدالة من علمنا أي ��يء قد 

 �افة النوا�� ا�جوهر�ة) وفقا للمعاي�� الدولية للتدقيق ( أو إ�� المعاي�� أو الممارسات الوطنية المناسبة).

 التار�خ ........          

 اسم  لمراجع                                                                                                                          

 التوقيع......                                                                                          

 .41)،  ص 2009، (عمان: الأردن، دار صفاء للنشر والتوزيع، ، تطور معاي�� التدقيق والتأكيد الدوليةجمعة أحمد حل�يالمصدر: 

 والذي سنو�حھ �� الش�ل التا��: التقر�ر السل�ي: .3

 

 

 التقر�ر السل�ي �� حالة الاختلاف مع الإدارة حول كفاية الإفصاحات والبيانات المالية: :6الش�ل رقم 

 تقر�ر مراجع مستقل              العنوان:    

 تقر�ر مراجعة إ��.....  ا�جهة الموجهة إليھ:    

 (نفس فقرات الافتتاحية، النطاق، كما �� التقر�ر المتحفظ بدون �عديل)
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 فقرة إيضاحية    

هذا سندات بمبلغ .....، ��دف تمو�ل مشروع توسيع مصنع المؤسسة،  بإصدار جانفي ....، 15قامت المؤسسة �� 

د�سم�� ....  31السندات ع�� قيود ع�� توزيع الأر�اح المستقبلية للمساهم�ن من الأر�اح �عد  إصداروتحتوي اتفاقية 

 و�رأينا أنھ يجب الإفصاح عن هذه المعلومات وفقا لمعاي�� ا�حاسبة المتعارف عل��ا.

 (تقر�ر متحفظ) فقرة الرأي   

 رة السابقة برأينا إن البيانات المالية.....باستثناء حذف المعلومات الواردة �� الفق

 (تقر�ر سل�ي)فقرة الرأي     

نظرا لتأث�� الأمر �� الفقرة السابقة برأينا إن البيانات المشار إل��ا أعلاه لا تمثل �عدالة، المركز الما�� للمؤسسة، كما �� 

 بذلك التار�خ وفقا لمعاي�� ا�حاسبة المتعارف عل��ا.د�سم�� ....أو نتائج أعمالها وتدفقا��ا النقدية للسنة الم��ية  31

)، 2011، 2(عمان: الأردن، دار وائل للطباعة والنشر، ط، الناحية النظرية والعمليةا�حسابات: علم تدقيق ، عبد االله ينخالد أمالمصدر: 

 .102ص  

 

 : والذي سنو�حھ �� الش�ل التا��:تقر�ر الامتناع عن إبداء الرأي .4

 الرأي �سبب وجود قيد جوهري لنطاق المراجعة إبداءتقر�ر الامتناع عن  :7الش�ل رقم

 (تحذف بال�امل)فقرة النطاق (يتم حذف ا�جملة المتعلقة بدور المراجع)، فقرة الافتتاحية      

 فقرة إيضاحية     

د�سم��...،  31لم تقم المؤسسة بجرد ا�خزون �� السنة...، والظاهر �� البيانات المالية المرفقة بمبلغ ...، كما ��        

د�سم��... هذا وأن طبيعة  31كذلك لا توجد أدلة تدعم ت�لفة الآلات والممتل�ات المش��اة قبل السنة المالية المن��ية �� 

 بيق إجراءات المراجعة أخرى ع�� ا�خزون أو الآلات والممتل�ات.�جلات المؤسسة لا تمكن من تط

 فقرة الامتناع عن إبداء الرأي      

ونظرا �جوهر�ة الأمور المو�حة �� الفقرة السابقة، فإن نطاق عملنا لم يكن �افيا لإبداء الرأي حول البيانات المالية 

 ة المرفقة.ولهذا فإننا لا نبدي الرأي حول عدالة البيانات المالي

)، 2011، 2(عمان: الأردن، دار وائل للطباعة والنشر، ط، الناحية النظرية والعمليةا�حسابات: علم تدقيق ، عبد االله ينخالد أمالمصدر: 

 .101ص 
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 ا�حاضرة الثالثة عشر: جودة تقر�ر المراجع ا�خار�� وأهمي��ا

  �عر�ف جودة تقر�ر المراجع ا�خار�� .1

المراجع ا�خار�� من خلال جودة المعلومات المالية الواردة ��ا، لذلك �ان من الصعب أن يتم تحديد جودة تقر�ر 

، فلا يوجد �عر�ف ��ائي متفق 
ً
 قاطعا

ً
 شاملا

ً
يتم إيجاد �عر�ف �سيط يصف ويعرف جودة تقر�ر المراجع ا�خار�� �عر�فا

دة إ�� أهمية ال��ك�� ع�� مفهوم مرونة عليھ وشامل لهذه ا�جودة وأساليب تحديدها، ولكن �ش�� الفكر المعاصر ل�جو 

الاستخدام وأخذ وجهة نظر مستخدمي المعلومات عند تحديدها، وفيما ي�� �عض �عر�فات �جودة تقر�ر المراجع ا�خار�� 

 المق��حة من قبل �عض الباحث�ن:

ھ المعلومات من عرفها البعض ع�� أ��ا: "�ع�� جودة المعلومات ا�حاسبية عن جودة التقر�ر، و�� ما تتمتع ب

مصداقية وما تحققھ من منفعة للمستخدم�ن وأن تخلو من التحر�ف والتضليل، وأن �عد �� ضوء مجموعة من المعاي�� 

القانونية والرقابية والمهنية والفنية لتحقيق الهدف من استخدامها والوصول لتقر�ر جيد، و�تم ذلك من خلال 

الاهتمام �عملية إعداد التقر�ر،" و�� أيضا: "ما يتسم بھ تقر�ر المراجع اس��اتيجيات أو إجراءات وآليات �ساهم �� 

ا�خار�� من شفافية و�فصاح جيد عن المعلومات ال�ي �عكس حقيقة المركز الما�� والأر�اح ا�حققة، والمتوقعة للمؤسسة 

 م الاستثمار�ـة."بما يتفق مع أهداف واحتياجات المستثمر�ن ا�حالي�ن والمرتقب�ن وغ��هم ل��شيد قرارا��

إن جودة تقر�ر المراجع ا�خار�� تؤثر ع�� جودة البيانات المالية ال�ي تصدرها المؤسسات محل المراجعة، �ون أن  

تلك البيانات �عتمد عل��ا العديد من المستخدم�ن عند اتخاذهم قرارا��م ا�ختلفة، ف�ي �ع�� عن قدرة المراجع �� 

عالية مدعمة لرأيھ الم�ي ا�حايد عن مدى صدق وعدالة القوائم المالية،  وأيضا ��  ا�حصول ع�� أدلة إثبات ذات جودة

درجة الثقة ال�ي يقدمها المراجع لمستخدمي القوائم المالية، و�� بذلك مقياس لقدرتھ ع�� تقليل تح�� البيانات المالية 

 وز�ادة دق��ا. 

المراجع ا�خار�� نفسھ، و�جميع أ�حاب المص�حة ��  يمكن ت�خيص أهمية تقر�ر أهمية تقر�ر المراجع ا�خار��: .2

  المؤسسة فيما ي��:

  لھ أهمية خاصة للمراجع نفسھ باعتباره المنتج ال��ائي لعملية المراجعة والمؤشر ع�� انجازه لعملھ وفقا لمعاي�� تدقيق

� الاستفادة من ردود أفعالهم وال�ي المتعارف عل��ا، وأداة المراجع لتوصيل رأيھ الف�ي ا�حايد لأ�حاب المؤسسة، و�التا�

 �عكس احتياجا��م مما يؤثر ع�� جودة عملية المراجعة ا�خارجية ك�ل؛
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  عت�� بمثابة الوثيقة المكتو�ة وال�ي يجب الرجوع إل��ا لتحديد مسؤوليتھ القانونية، وذلك �� حالة مساءلتھ جنائيا أو�

لمهنية أمام ا�جتمع وال�ي تنظمها قواعد الآداب وسلوك مدنيا نتيجة وجود تقص�� أو إهمال وكذلك مسؤوليتھ ا

 المهنة؛

  يحقق ع�� القوائم المالية للمؤسسة قيمة مضافة للمتعامل�ن �� سوق المال للمؤسسات الاستشار�ة أو المقرض�ن أو

القوائم المستثمر�ن والدائن�ن، من خلال رأي المراجع الذي �ساعدهم �� تحديد مدى جودة ونوعية المعلومات �� 

 المالية ودرجة الاعتماد عل��ا �� اتخاذ قرارا��م؛

  عطي مؤشرا عن مدى وفاء الإدارة العليا للمؤسسة محل المراجعة بمسؤوليا��ا �� إدارة الموارد الاقتصادية باعتبارها�

القوائم المالية وكيلا عن الملاك ومدى ال��امها بالمبادئ ا�حاسبية المقبولة ومعاي�� ا�حاسبة الدولية، بإعداد 

لأ�شط��ا، ويعد التقر�ر النظيف "بدون  المؤسسةللمؤسسة، ومدى ال��امها بالقوان�ن واللوائح والتشريعات 

تحفظات" دليلا ع�� صدق القوائم المالية ال�ي تم إعدادها تحت اشراف إدارة المؤسسة و���ا لم ترتكب تحر�فات 

 جوهر�ة أو معتمدة �� القوائم المالية.

 جودة تقر�ر المراجع ا�خار��: أهمية .3

ع�� المراجع ا�خار�� تطبيق إجراءات رقابة ا�جودة بالتما��ي مع سياسات و�جراءات التدقيق الدولية المتعارف 

، ولا يتم ذلك إلا من خلال ال��ام المراجع بمبادئ الاستقلال والأمانة المهنية  220عل��ا م��ا معيار التدقيق الدو�� رقم 

ا�حفاظ ع�� السر�ة وأخلاقيات المهنة، و�التا�� فجودة تقر�ر المراجع ا�خار�� تؤدي إ�� تقديم معلومات والموضوعية و 

دقيقة خالية من التح�� والسلوك الان��ازي، فرقابة ا�جودة �� المراجعة ��دف إ�� تقليل �سبة العيوب �� التقار�ر ال��ائية 

ليب الإحصائية، ف�ي ليست مجرد الفحص الذي يقوم بھ المراجع و�نما لعملية المراجعة ا�خارجية، و�� �عتمد ع�� الأسا

التحس�ن المستمر �� التقار�ر ال��ائية ال�ي يقدمها وال��اماتھ بالعناية المهنية اللازمة لإكمال فحصھ، فال��امھ بالوصول إ�� 

تھ لمهمتھ والال��ام بمعاي�� التدقيق تقر�ر مراجعة ذات جودة عالية يتطلب منھ ال��ام الاستقلالية وا�حياد أثناء تأدي

المتعارف عل��ا وكذا معاي�� التدقيق الدولية، فتحدد جودة تقر�ر المراجع ا�خار�� ا�خصائص ال�ي يجب أن يتسم ��ا 

تقر�ره أو مجموعة من المبادئ الأساسية ال�ي �عتمد عل��ا للوصول إ�� تقار�ر ذات جودة عالية، وتقييمھ لنوعية البيانات 

الية الموجودة �� القوائم المالية ال�ي تخضع للمراجعة و�ل ذلك �ساعد �� اتخاذ القرارات، ف�لما �ان تقر�ر المراجع الم
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ا�خار�� يتم�� با�جودة �لما سهل ع�� مستخدميھ عملية صنع واتخاذ قرارات أدق وأكفأ مما لو �ان ذلك التقر�ر لا يتسم 

 با�جودة.

 

 خاتمة

الإتجاه  إن المراجعة ومحافظة ا�حسابات ا�جيدة أصبحت �ش�ل مف��ق الطرق الذي يجب أن ي�ون فيھ قرار إتخاذ         

المناسب قرارا مص��ا �� ظل الل يق�ن الذي يحيط ب�ل الأعمال الإقتصادية و�� ظل الأزمات ال�ي لن �غفر ل�ل متخلف 

 عن متا�عة ا�جديد �� مجالات إهتمامھ.

لذلك ع�� الشر�ات ا�جزائر�ة النشطة وطنيا أو ترغب �� العمل دوليا أن ��تم بمهنة تدقيق ا�حسابات والتدقيق        

ل�ل المهتم�ن بنشاطها كشوف مالية ع�� درجة �افية من الموثوقية والمصداقية �سمح الداخ�� بالدرجة الأو�� ح�ى تقدم 

 باتخاذ القرارات المناسبة

 ا الهدف ( ال�حة و المصداقية )، ينب�� ع�� المراجع التدقيق و التأكد من العنـاصر التـالية ومن أجل تحقيق هذ      

     الت�جيل ا�حاس�ي ل�ل العمليات الـمحققة �� الـمؤسسة- Exhaustivité  - 

    الـوجود الـحقيقي للعنـاصر الـمادية �� الـمؤسسـة- Existence  - 

 ـ�� الـخصـوم  حـق ملـكيـة الأصـول و التـزام ع-  Propriété  – 

   ل العناصر الـم�ونة للأرصـدة مقيمـة بطر�قة �حيحة�– Evaluation – 

  جيل دقيق و �حيح للعمليات حسب المبادئ العامة للمحاسبة��-  Comptabilisation-  
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